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Exmos. Senhores

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

C/c

Presidente da República 

Presidente da Assembleia da República 

Presidente da Comissão de Direitos, Liberdades e Garantias da AR 

Deputado João Bosco Mota Amaral

Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

2000-08-20

Programa de metadona interrompido por transferência 

Manuel Alfredo Correia Soares, recluso, foi transferido do Estabelecimento Prisional de Lisboa para Vale de Judeus ontem, sábado.

Manuel Soares é toxicodependente há trinta anos, e tinha vindo a cumprir com rigor o programa de substituição por metadona na prisão. Através do Dr. Rivério do EPL foi informado de estarem os serviços prisionais em contacto com o CAT de Santarém para darem continuidade ao programa após a transferência para Alcoentre. Verificou ao chegar que em Vale de Judeus não se procede a tratamentos de metadona e entrou em crise de ressaca.

À família, desesperado, terá dito que se vai auto-mutilar na esperança que dêem atenção ao seu caso. A família teme pelo seu estado de saúde, dado ter 50 anos e sofrer do fígado, o que interfere e agrava a situação de ressaca e, esta, por sua vez, agrava a debilidade do fígado.

Pedem ora para ser transferido para o EP de Alcoentre, para onde imaginou, erradamente, que seria o seu destino ao sair de Lisboa. Ora para o transferirem para o Hospital Prisional de Caxias.

Pedimos para que o caso seja urgentemente atendido e que as responsabilidades por este atentado aos direitos humanos do recluso sejam apuradas, por forma a que casos como este possam ser evitados no futuro.

Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores  
TM 91 923 69 76


 (Presidente) 
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