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  SOS PRISÕES
Exm.ºs Senhores

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

C/c

Presidente da República

Presidente da Assembleia da República

Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 2001-06-01

Assunto: Risco de vida para Mário Gomes Reis no EP de Coimbra

Mário Gomes Reis está detido no E.P. de Coimbra. Recentemente foi castigado através da interrupção da não autorização de saídas precárias de que vinham gozando. Como forma de protesto contra tal atitude o detido barricou-se na sua cela.

Na sequência dos eventos, que aqui sinteticamente referimos, dois guardas de nomes Pessoa e Dias, chefiados por pelo subchefe Ramiro, levaram o dito recluso para o Pavilhão de Segurança onde o terão espancado antes de o fecharem em cela disciplinar. 

O facto de o detido brutalizado se ter oferecido meses atrás como testemunha num processo de averiguações sobre a morte suspeita de Dionísio, preso no mesmo estabelecimento e à guarda de um dos guardas protagonistas nestes acontecimentos, trouxeram ao espírito do próprio, e de outros seus companheiros, a necessidade de evitar o seu isolamento, como forma de evitar desfechos ainda mais lamentáveis e indesejáveis da situação actual.

Pedem-nos, por isso, para informar as autoridades do sentimento de medo que se vive em torno deste caso e para as responsabilizar desde já por tudo o que possa vir a acontecer, esperando que isso possa proteger Mário Gomes Reis.

Pedimos às autoridades que tomem conta da ocorrência e procedam de acordo.

Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores (964764741)


António Alte Pinho (919236976)

Presidente





Secretário Geral
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