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  SOS PRISÕES
Exmos. Senhores

Presidente da República 

Presidente da Assembleia da República 

Ministro da Justiça

Provedor de Justiça

Presidente da Comissão de Direitos, Liberdades e Garantias da AR 

Deputado João Bosco Mota Amaral

Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

2001-02-05

Assunto: Recluso abatido no Hospital de Coimbra


Soubemos pelo Expresso do caso de um recluso do Estabelecimento Prisional de Coimbra que terá sido abatido por guardas prisionais nas instalações do Hospital de Coimbra.


A notícia é muito curta. Mas é suficientemente clara para se perceber que se tratou de um facto inadmissível, para o qual chamamos a atenção de V.Exas. 


Primeira perplexidade: como é que a guarda permite que o doente recluso encete a fuga? Seria sua função evitá-lo. A perplexidade não advém do facto de poder haver erro humano, o que pode evidentemente acontecer. A nossa perplexidade advém do conhecimento directo que temos de o uso de encenações militares espectaculares em certos casos que, aparentemente, é difícil justificar. Noutros casos, como eventualmente terá sido este, algum desleixo permitiu o ensaio de fuga do detido.


A segunda perplexidade, esta bem mais grave, é como a guarda, para corrigir o seu próprio erro, dispara a matar contra o indivíduo que deveria guardar?


Isto é inadmissível pelo motivo óbvio de se tal prática for admitida as suspeitas, que por vezes correm nos meios prisionais, de que certo recluso terá sido abatido na sequência de desentendimentos com organizações clandestinas que dominam as prisões, tais suspeitas, dizíamos, serão impossíveis de rebater.


Pedimos, portanto, às autoridades um rigoroso inquérito sobre este caso, bem como as actuações indispensáveis que decorram das suas conclusões.

Com os melhores cumprimentos

António Pedro Dores (964764741)


António Manuel Alte Pinho (919235976)
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