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  SOS PRISÕES
Exm.ºs Senhores

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

C/c

Presidente da República

Presidente da Assembleia da República

Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 2001-10-18

Assunto: Saúde em Pinheiro da Cruz 

Augusto Conceição Mata, detido em Pinheiro da Cruz, a três meses da sua libertação, encontra-se, como acontece sempre, sem qualquer forma de acompanhamento de reabilitação à vida activa por forma a evitar problemas de adaptação à nova vida. Este é um problema de fundo que mencionamos aqui apenas porque ouvimos esse mesmo desabafo, mais que justificado, do queixoso.

A queixa propriamente dita refere-se à situação da prestação de cuidados de saúde em Pinheiro da Cruz. Afectado com uma infecção na garganta, Mata foi dia 11 de Outubro à consulta de otorrino no Hospital de Caxias. Chegado ao estabelecimento prisional foi informado que o stock de medicamentos de que tinha receita médica estava esgotado e de que não havia informação sobre quando seria reposto, dado parecer haver falta de dinheiro. Quanto aos exames complementares de diagnóstico que lhe tinham sido pedidos pelo médico otorrino, a mesma coisa: não há recursos na cadeia para tal fim. Foi ainda informado o queixoso de que o médico de doenças infectocontagiosas da cadeia (Dr. Xavier) deixou de comparecer por falta de pagamento e que outros profissionais de saúde que estão ao serviço têm o mesmo problema.

Augusto Mata pede oportunidade de tratar a infecção que o afecta e nós, ACED, perguntamos se a contenção de custos à custa da saúde dos presos faz parte de algum plano mathusiano que esteja em curso.

Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores (964764741)


António Alte Pinho (919236976)

Presidente





Secretário Geral
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