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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 

C/c

Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.;  Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 30-10-2006

N.Refª n.º 40/apd/06
Assunto: Pedido de averiguações sobre negligência nos tratamentos de saúde em de Paços de Ferreira (II)


A ACED acaba de receber, a respeito do caso já mencionado anteriormente no nosso ofício 37/apad/06, a seguinte mensagem, veiculada pela advogada do queixoso; “o Director da Prisão nem se dignou responder-me e muito menos se dignou mandar fazer seja o que for pelo detido em causa. O preso telefonou-me na sexta-feira, manifestando as mesmas queixas de falta de tratamento, e com a agravante de cada dia estar pior.”


Não é admissível este tipo de comportamentos. Temos a certeza que alguma terá de ser feita para repor a dignidade do Estado português neste caso, infelizmente não singular.
A Direcção da ACED

http://www.sociofonia.net/aced
Lisboa, 03-10-2006

N.Refª n.º 37/apd/06
Assunto: Pedido de averiguações sobre negligência nos tratamentos de saúde em de Paços de Ferreira
Júlio Manuel Costa Tavares tem vindo a ver agravar-se o seu estado de saúde sem que, aparentemente, haja da parte dos serviços de saúde uma reacção adequada. A sua advogada, cf. documento anexo, tomou a iniciativa de reclamar junto do director da cadeia para que tome medidas face à situação. Dirigiu-se também a nós para reforçar o pedido oficial. 
Por isso pedimos a quem de direito que possa fazer as averiguações necessárias a apurar eventuais responsabilidades em eventual negligência, de que se suspeita. Essa seria a melhor forma não apenas de fazer o que for possível pela saúde do detido como de evitar que, no futuro, outros casos se voltem a repetir.

Em anexo enviamos cópia do Fax que a advogada nos enviou.
Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento

www.sociofonia.net/aced

Contactos: 96 476 47 41  ( antonio.dores@iscte.pt

