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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 
C/c

Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.;  Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 10-04-2008
N.Refª n.º 17/apd/08
Assunto: greve de fome (iii)
João Fernando Dinis Oliveira, queixou-se de estar a ser perseguido em Vale de Judeus. Entrou em greve de fome e acabou no Hospital prisional. Para seu alívio e da família, que o sabia desesperado com toda a situação. Acontece que recentemente foi transferido do Hospital para o EP de Lisboa, interrompendo um tratamento e entrando directamente de castigo, em cela de isolamento, o que terá transtornado de tal modo o recluso que se despediu da família e entrou novamente em greve de fome.
Para João Oliveira está claro que a situação no Hospital não decorreu de uma mudança de atitude perante a sua pessoa, mas antes um compasso de espera num certa altura, eventualmente por estar a haver alguma luz sobre a sua situação. O por isso ele próprio voltou a assumir a determinação de lutar para denunciar a injustiça de que está a ser vítima.

A família, preocupada com a situação de saúde do detido. A família pede, através da ACED, uma clarificação da situação junto do recluso, de modo a que os temores que o habitam possam ser ultrapassados e se possa sentir em segurança e fora da acção de eventuais perseguições ou arbitrariedades. 
A ACED sabe não ser este um caso único. Pela frequência com que nos chegam informações similares, pode até colocar-se a hipótese de ser uma técnica de tratamento à portuguesa. Por isso acrescentamos ao pedido da família uma averiguação mais geral que possa ter termo a práticas persecutórias persistentes e ilegais de reclusos, como modo de os vergar aos ditames de gente escondida pela indiferença social que merecem, em geral, os reclusos. 
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