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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos

Lisboa, 13-10-2011
N.Refª n.º 132/apd/11

Assunto: problemas da vida na prisão da Carregueira 
Da prisão Carregueira, como de outras prisões, chegam-nos queixas sobre as consequências das novas regras determinadas pelo novo regulamento geral das prisões. Leitores de DVD e outros aparelhos estão especificamente considerados na nova regulamentação. Acontece que a possibilidade de utilizar tais aparelhos lhes é vedada por falta de resposta aos pedidos de autorização dos reclusos.
A proibição de entrada de comida, seja nas visitas (limitada a um kilo) seja nas encomendas mensais que podem receber (5 kilos que não podem ser nem comida nem produtos de higiene), tem sido criticada sobretudo por ser acompanhada por um decréscimo da qualidade e da quantidade da comida fornecida pelo EP: Os pratos de dieta são melhor confeccionados para ainda são mais escassos em quantidade de comida, sem diferença entre quem faça e não faça desporto ou outra actividade física.

Na cantina os produtos alimentares disponíveis são: cereais, leite, salsichas, batata frita de pacote, rebuçados e caramelos, tabletes de chocolate, queijo, bolachas e paté de atum. Parece pouca variedade e incapaz de compensar o rancho. Há quem passe vários dias sem comer. Por exemplo, recentemente terá sido servido consecutivamente uma carne peru com cheiro fétido e, também por isso, incomestível.
Quanto à disponibilização de livros entregues do exterior, há casos de espera de cerca de um mês.

A ACED pede às autoridades competentes a verificação destas situações com vista à sua ultrapassagem.
A Direcção
Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento

http://iscte.pt/~apad/ACED

Contactos: +351 96 476 47 41  ( antonio.dores@iscte.pt

