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 SOS PRISÕES



Ex.mo. Senhor

Provedor de Justiça 

Lisboa, 11-05-2012
N.Refª n.º 109/apd/12
Outras refªs

Lisboa, 11-05-2012
N.Refª n.º 105/apd/12
V. email No dia 11 de Maio de 2012 16:18, Ana Silveira <ana.silveira@provedor-jus.pt>
Assunto: Pagamentos do trabalho na cadeia do Linhó
Presumimos que o mês de trabalho em referência seja o mês de Abril. Em todo o caso, os queixosos estranharam o facto de a informação que regularmente lhes era fornecida a cada um (presumivelmente sobre o estado das respectivas contas) o deixou de ser este mês. Essa informação costumava ser passada no final de cada mês. 

Agora que pergunta, tendo memória de uma controvérsia sobre o pagamento do trabalho ser feito no fim do mês seguinte, podemos admitir que a informação a que se referiam os presos seria a referente ao mês de Março. Se efectivamente os pagamentos andam atrasados um mês aquilo que é habitual na função pública, será de imaginar que ao cair na conta (o dinheiro correspondente ao trabalho do mês anterior, neste caso Março) os reclusos sejam disso informados. Passado alguns dias do fim do mês, já no mês seguinte, à falta de informação, os presos pediram à ACED para os ajudar a ter acesso a essa informação. 

Infelizmente não temos modo de comunicar por nossa iniciativa com os queixosos nem, portanto, de clarificar melhor este assunto.

Quanto à mãe do recluso Jesus João Silvério procurámos informá-la indirectamente (que é o contacto que temos) da vontade de estabelecer diálogo por parte da Provedoria. Esperamos, portanto, que a Drª Ana Silveira receba em breve um contacto dessa mãe ou que, de outro modo, sejamos informados do modo de contacto com a senhora, que logo vos transmitiremos.
A Direcção
Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento

http://iscte.pt/~apad/ACED

Contactos: +351 96 476 47 41  ( antonio.dores@iscte.pt

