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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos

Lisboa, 17-06-2012
N.Refª n.º 120/apd/12
Assunto: Fecho do ginásio no rai do Linhó
O fecho do pavilhão onde os presos em regime aberto podem fazer actividades físicas está previsto fechar às 19:00. Na verdade é hábito fechá-lo no inverno às 20:00 e no verão às 21:00, antes do fecho dos pavilhões, que ocorre às 22:00.
Actualmente, o guarda José Gonçalves, cujos problemas de comportamento já foram referenciados em diversas ocasiões à ACED, decidiu por iniciativa pessoal que o espaço do ginásio se fecha às 18:30. Não se percebe com que intenção. Mas há suspeitas que sejam as mesmas que o fazem provocar ruídos nocturnos quando faz a ronda que nenhum dos outros guardas consegue fazer ao cumprir essa tarefa.

O registo dos ruídos, embora sejam enervantes, podem ser facilmente negados. O fecho do ginásio antes da hora legalmente prevista já será mais difícil de negar.

Nessa esperança a ACED pede a quem de direito que corrija esta situação.
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