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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; Procurador-geral da República
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos

Lisboa, 29-09-2012
N.Refª n.º 152/apd/12

Outra refª

Lisboa, 03-08-2012
N.Refª n.º 136/apd/12

Lisboa, 03-08-2012
N.Refª n.º 134/apd/12

Lisboa, 24-05-2012
N.Refª n.º 114/apd/12
Assunto: Riscos de represálias
Raffaele Cifroni denunciou situações de tortura de que terá sido vítima e também denunciou o facto de se sentir ameaçado na sua vida.

Raffaele está preso no EP de Coimbra, onde durante toda a semana decorreu uma greve a que aderiram muitos presos. O Chefe de Guardas Ramiro anda a intimar vários reclusos trabalhadores (grevistas) para que denunciem Raffaele como sendo não só instigador da greve mas como tendo-o feito através de ameaças de uso da força, caso não aderissem.
Havendo um litígio entre o chefe de guardas e Raffaele, dada a fama de “dureza” física e aparente rancor com que o chefe gosta de tratar os reclusos, aos olhos de Raffaele, impunemente, o recluso sente-se naturalmente ameaçado pelas intenções que possam estar na mente do chefe.
Dada a sua situação particularmente fragilizada pelo litígio que o opõe a quem o torturou, e pelo espírito corporativo cego a tais práticas, a situação parece-lhe, com razão, de alta gravidade para a sua segurança.

A ACED apela às autoridades competentes para que assegurem ao recluso a segurança a que o Estado está obrigado. 
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