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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça1; Procurador-geral da Repúbica
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos

Lisboa, 31-12-2012
N.Refª n.º 207/apd/12
Outras refªs
Lisboa, 28-12-2012
N.Refª n.º 206/apd/12
Assunto: Duas tentativas de suicídio em Vale de Judeus (cont)
João Maria, número 294 na ala D, depois de ter sido evitada uma tentativa de suicídio, foi levado para o Hospital Prisional onde o terão imobilizado e lhe terão dado à força lagartil. O estado do recluso de volta a Vale de Judeus era manifestamente anormal à vista dos companheiros e tão incómodo que, para evitar alguma reacção, as autoridades o transferiram de ala.

A ACED compreende a aflição provocada por um caso destes mas nada justifica a imposição de psicofármacos contra vontade para mudar o comportamento dos detidos, muito menos a protecção do recluso. Não é a primeira vez que nos chegam relatos deste tipo. Tanto que os reclusos ao verem o companheiro subentendem imediatamente o que poderá ter ocorrido – e ficam naturalmente alarmados.

Cabe ao estado prevenir práticas de tortura, de acordo com as convenções internacionais subscritas. Espera-se das autoridades uma reacção adequada à gravidade desta denúncia.
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