De: victor gaspar <vadvogado@gmail.com>
Data: 12 de Março de 2014 às 19:27
Assunto: Queixa ao Provedor de Justiça
Para: António Dores <antonio.dores@iscte.pt>

Caro Professor

No seguimento da queixa apresentada pela ACED ao Senhor Provedor de Justiça denunciando maus tratos na cadeia de Vale de Judeus a reclusos de nacionalidade estrangeira, o Senhor Provedor solicitou aos próprios serviços do EP de Vale de Judeus, que recolhesse as declarações dos reclusos queixosos.

Ora, como seria de esperar, os reclusos em causa não prestam declarações sobre o tema aos responsáveis do EP por medo de represálias, dado que os inquiridores são parte interessada na denuncia apresentada.

Isso mesmo pretenderam que ficasse registado no auto de declarações, mas foi-lhes recusada tal pretensão, tendo apenas, aparentemente, ficado registado no auto de declarações que os reclusos não pretendem prestar declarações. 

A pedido dos reclusos, agradecia que a ACED fizesse chegar esta informação ao Senhor Provedor de Justiça, solicitando-lhe ainda, que fosse dada a possibilidade aos reclusos em causa, de prestarem declarações a uma entidade independente, isenta e exterior aos Serviços Prisionais.

Um abraço.
Victor Gaspar
Advogado
Tel: 968040870

