REQUERIMENTO Nº                  /IX

(25 de Fevereiro de 2004)

Assunto: Morte de recluso no Estabelecimento Prisional de Évora

Apresentado por: Deputada Isabel Castro

Tendo ocorrido mais uma morte, desta vez, no Estabelecimento Prisional de Évora, de um recluso que se encontraria em prisão preventiva.
Venho nos termos constitucionais e regimentais aplicáveis requerer ao Governo através do Ministério da Justiça, as seguintes informações:

· Que inquérito foi feito para averiguar as causas da morte deste recluso no Estabelecimento Prisional de Évora?

· Qual o número a que ascende já este ano as mortes registadas nos diversos Estabelecimentos Prisionais do país e que, razões foram, oficialmente, apuradas.
· Qual a situação em que se encontrava cada um dos reclusos que morreu este ano designadamente quanto ao facto de terem ou não já sido condenados e o seu estado de saúde? 
A Deputada

Isabel Castro
REQUERIMENTO Nº            /IX
(25 de Fevereiro de 2004)

Assunto: Situação no Estabelecimento Prisional da Carregueira

Apresentado por: Deputada Isabel Castro

Considerando o teor do abaixo-assinado subscrito por várias dezenas de reclusos do Estabelecimento Prisional da Carregueira, que alerta para o clima de insatisfação, de revolta e mesmo terror que se vive naquela cadeia.
Requeiro, nos termos das disposições constitucionais e regimentais aplicáveis ao Governo, através do Ministério da Justiça, a seguinte informação:

· Que informação detém o Governo sobre a situação naquele estabelecimento prisional?

· Que medidas foram tomadas, entretanto, na sequência destas queixas para apurar as causas destes protestos, bem como para investigar factos graves relatados que apontam para a morte de um recluso, por falta de assistência médica?

· Por último, foi ou não este Estabelecimento recentemente fiscalizado para identificar os problemas relativos aos maus tratos e continuado o uso de força por parte dos guardas prisionais?

A Deputada

Isabel Castro

