De: António Pedro Dores [mailto:Antonio.Dores@iscte.pt] 
Enviada: sexta-feira, 3 de Dezembro de 2010 1:44
Para: '1693@sonae.com'
Assunto: FW: resolução de compra de telemóveis

Agradeço informação sobre o estado do processo citado em baixo

De: Centro de Apoio a Clientes [mailto:1693@optimus.pt] 
Enviada: quarta-feira, 17 de Novembro de 2010 18:52
Para: 'António Pedro Dores'
Assunto: RE: resolução de compra de telemóveis
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Porto, 17 de Novembro de 2010
Caro Cliente, 

Desde já agradecemos a sua comunicação, a qual mereceu a nossa melhor atenção.

Na sequência do e-mail recebido, vimos por este meio informar que a situação reportada foi encaminhada através do processo 1-8053837260 para ser analisado. Solicitamos que aguarde um contacto da nossa parte.

 

Nota: Por favor anexar este e-mail à sua resposta. 


Relembramos que, para esclarecimentos adicionais sobre os nossos produtos e serviços, estamos ao seu dispor entre as 08h e as 24h na Linha de Apoio a Clientes 1693 e em www.optimus.pt.

Aproveitamos a oportunidade para registar o seu endereço de e-mail na nossa base de dados para futuras comunicações da Optimus. Caso pretenda a actualização ou a remoção do mesmo, basta aceder à Gestão de Conta do nosso Site e actualizar os seus Dados Pessoais.
Com os nossos melhores cumprimentos,

Até breve,

Moisés Ramos
1693@optimus.pt
Serviço ao Cliente

 
Esta e outras quaisquer páginas anexas contêm informação da Optimus - Comunicações S.A. a qual é confidencial ou privilegiada. A informação destina-se ao seu uso por parte do particular ou entidade supramencionada. Se não é o destinatário correcto, esteja consciente que qualquer divulgação, cópia, distribuição ou uso do conteúdo desta informação se encontra proibido por lei. Se recebeu erradamente este e-mail, por favor notifique de imediato o seu emissor. Obrigado.
 

This and any accompanying pages contain information from Optimus - Comunicações S.A., which is confidential or privileged. This information is for the use of the individual or entity named above. If you are not the intended recipient, be aware that any disclosure, copying, distribution or use of the contents of this information is prohibited. If you have received this e-mail in error, please notify the sender. Thank you.



