R-2409/04 (A6); msg. de 2004.06.08

A respeito da abertura não presencial da correspondência remetida ao Senhor Paulo Romão, inquirido a este respeito o EPPC, foi por esta entidade apresentada uma declaração, subscrita pelo interessado em 9 de Julho de 2003, na qual declarava prescindir de se encontrar presente no momento do controlo da correspondência.

Naturalmente que poderá o interessado, se assim o quiser, revogar esta declaração, para o que deverá emitir a respectiva declaração e dirigi-la à Direcção do EP.

No que diz respeito à correspondência com advogado, confirmou-se ter existido uma reclamação por parte deste, tendo-lhe sido explicado em 15 de Janeiro último, pelo ofício 339, sem desmentido ou notícia ulterior em contrário, que a abertura tinha ficado a dever-se ao desconhecimento da relação de patrocínio. Tomada nota que foi desse facto, através de remessa de procuração, que deu entrada em 22 do mesmo mês, não se terá repetido o controlo da correspondência trocada com o referido causídico, sendo aliás inexistentes ulteriores reclamações.

Com os melhores cumprimentos,

H. Nascimento Rodrigues

