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Prisões e Sistema Prisional - Reunião de organizações

A O.V.A.R. - Obra Vicentina de Auxílio aos Reclusos tem todo o gosto em acolher as organizações que trabalham sobre as prisões e sistema prisional para um encontro marcado para o dia 11 de Junho, pelas 15,00 horas, na Rua de Santa Catarina 769 no Porto. Esta reunião permitirá conhecer-mo-nos (quem somos, onde estamos, quais as nossas possibilidades de colaboração e entreajuda, etc...), assim como definirmos os moldes da criação e funcionamento duma plataforma de organizações sobre reclusão e sistema prisional.
 
A Plataforma será uma estrutura informal que tem por objectivo proporcionar a reflexão, troca de informações e aprofundamento das questões ligadas à privação da liberdade, sistema prisional e reinserção social, permitindo um melhor conhecimento e uma maior eficácia às organizações no seu trabalho directo com as pessoas envolvidas no sistema prisional. Trabalhará com base nos referenciais internacionais de direitos humanos aprovados pela Organização da Nações Unidas e pelo Conselho da Europa, procurando que sejam respeitados, promovidos e aperfeiçoados. Assume como missão uma nova cultura de visão das prisões e do reconhecimento da dignidade humana das pessoas em reclusão, sensibilizando a sociedade para as causas e circunstâncias dum crime, das suas vítimas, dos seus perpetradores, das suas famílias e da realidade e consequências dos mecanismos de prevenção, dissuasão, repressão e ressocialização.
Como questões gerais organizativas da Plataforma coloca-se à consideração:
- As organizações aderentes mantêm a sua individualidade, não se obrigando à Plataforma, e são as responsáveis pelas posições públicas que entenderem tomar;
- As organizações participantes nesta reunião consideram-se fundadoras caso aceitem integrar a Plataforma;
- Cada organização suporta os custos do seu envolvimento;

Nesta reunião as organizações aderentes poderão definir, como orientação, um calendário de encontros, as acções a desencadear (seminários, palestras, etc…); criação dum blogue e outros mecanismos de difusão de informações, etc…  
Como 1ª acção sugere-se que cada organização proceda ao levantamento dos principais aspectos que depara no mundo prisional (desumanidades, irregularidades, ilegalidades, etc…), assim como proceda a uma reflexão sobre uma estratégia de abordagem pública da problemática prisional.
Para prepararmos a organização da reunião necessitamos saber quem pode estar presente e quem, não podendo estar presente, deseja ligar-se à plataforma. Por facilidade operacional o email para onde se podem enviar as inscrições é o do Observatório para as Questões de Ética e Cidadania (observatorio@net.novis.pt), até ao dia 31 de Maio.

Com as nossas cordiais saudações

Manuel Hipólito Almeida dos Santos

Porto, 19 Abril de 2011
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