ENTREVISTA CON LA ASOCIACIÓN AL-DAMMER POR EL APOYO A LOS PRISIONEROS Y POR LOS DERECHOS HUMANOS.
Entrevista con una mujer responsable de la "Asociación Al-Dammer por el apoyo a los prisioneros y por los Derechos Humanos". A petición de ella, mantenemos su nombre en anonimato. La entrevista ha sido realizada en las asentadas que se organizan cada día delante de Cruz Roja de Al-Bireh (Ramallah) en solidaridad con los prisioneros palestinos en huelga de hambre.

“ISRAEL LES LLAMA PRIVILEGIOS PERO SON DERECHOS HUMANOS”
Lucía López. Ramallah: 8-9-2011

- ¿Cómo se ha iniciado la huelga de hambre?
La huelga de hambre se ha iniciado el 27 de septiembre, primero comenzaron los presidiarios del Frente Popular y luego se han sumado los de los partidos islámicos (Hamas y Yidad Islámamica). Por solidaridad, se fueron sumando otros prisioneros, ahora mismo hay 400 chicos en huelga de hambre abierta.  La huelga de hambre se ha iniciado para reclamar derechos básicos reconocidos internacionalmente como son mejorar las malas condiciones de alimentación, de atención médica, permitir las visitas familiares y terminar con los el aislamiento.

¿Cuántos presidiarios hay en las cárceles de Israel y en qué cárceles?
En las cárceles de Israel, hay hoy en día 6500 palestinos, de ellos 320 son niños, 33 mujeres, 1500 padecen enfermedades varias, principalmente cáncer, en muchos casos sobrevenidos por la mala alimentación que padecen en la cárcel, también hay presos con problemas físicos debido a las malas condiciones del internamiento, y 140 llevan en la cárcel desde hace más de 20 años, hay 20 personas aisladas desde hace más de 20 años.

El nombre de las cárceles en las que se encuentran son: Askalan, Nafha, Al-Ramlah, Beirelsabe y Ramon, en todas ellas tiene celdas preparadas para la condición de aislamiento.

-¿Qué significa el aislamiento en las cárceles de Israel?
El aislamiento significa que los prisioneros se encuentran en una celda de un tamaño de 1m por 2m, en la cual solo pueden salir durante 1 hora al día, durante esta hora el único contacto que tienen es con los soldados israelíes. No pueden recibir visitas, ni pueden tener contacto con el resto de presidiarios. Simplemente Cruz Roja y el abogado pueden tener contacto con los prisioneros.

La alimentación que reciben no es nutritiva y por esto, además de las enfermedades psicológicas que acarrean el aislamiento, también sobrevienen otras enfermedades de salud.

Usualmente los soldados entran por la noche en la celda a chequear la celda, ¿Qué significa chequear la celda?, significa que entran de forma agresiva, controlan todos los objetos personales  tirándolos al suelo y desnudan  la persona. Se trata de un acto de humillación terrible e inhumano.

En la celda tienen una televisión, pero les restringen todos los canales, solo le permiten ver tres canales israelíes.

- ¿Qué de derechos se demandan?
Para empezar decir que Israel a estos derechos les llama privilegios, pero son derechos humanos reconocidos:

- Terminar con la condición de aislamiento.

- Mejorar las condiciones en las cárceles: alimentarias y médicas

- Terminar con los chequeos nocturnos.

- Poder tener visitas familiares. Las visitas familiares solo pueden ser de una hora al mes. Cuando un familiar quiere visitar a un presidiario tiene que iniciar su viaje a las cuatro de la mañana para pasar diferentes controles y checkpoint, este viaje puede durar hasta 14 horas, incluso se dan casos en los que después de todo el proceso que tiene que pasar el familiar para visitar al presidiario, le dicen que al final no puede verle. Y cuando reciben al familiar les atan, las manos y las piernas, el familiar solo puede verle a través de un cristal y por teléfono, no existe el contacto físico

- Permitir la Educación e la cárcel, con la Universidad abierta de Al-Quds (Universidad a distancia).

¿Cuál es la situación actual de los chicos?
Cuando inician la huelga de hambre, los soldados cogen todas sus posesiones y los aíslan. Las condiciones de salud cada día empeoran, además hay que tener en cuenta las condiciones de mala salud que tienen algunos, incluso con cáncer, los soldados no les permiten tomar suero durante la huelga de hambre, y los problemas de estómago sobrevienen, hoy por ejemplo, un prisionero ha ido al hospital, a medida que pasen los días, las condiciones empeorarán, empezarán a ir al hospital, o incluso la muerte. Por ejemplo, uno de ellos lleva 31 años en la cárcel y tiene cáncer, se llama, Ajran Mansour.

- ¿Cómo se organiza el diálogo con las autoridades de Israel?
Los prisioneros se organizan en Comités espaciales para representar a todos los prisioneros, cada año hay elecciones y se elije a la persona que será representante, ahora mismo es Jamal al-Rojoub. Se emplea la estrategia de que el Comité que dialoga las negociaciones están haciendo huelga de hambre durante tres días a la semana, los otros presidiarios están completamente aislados, si los soldados deciden aislar también a este comité hay otro comités alternativos que tomarán el relevo.

Nosotros nos coordinamos con Cruz Roja y con los abogados que son los únicos que tienen acceso a los prisioneros. 

- ¿Cuál es la posición del gobierno de Israel?
De momento Israel está rehusando conceder dichos derechos a los prisioneros palestinos, pero ahora nos encontramos en el punto de que si el 11 de octubre no se avanza con las negociaciones, también los prisioneros que están tres días a la semana comenzarán la huelga de hambre abierta.

