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La fiscal pide que se inhabilite tres años a cinco funcionarios por maltratar a un preso
El Ministerio Público acusa a los cinco trabajadores de la prisión de Fontcalent de excederse al reducir al interno


RAMÓN FERRANDO

La Fiscalía ha pedido que cinco funcionarios de la prisión de Fontcalent sean condenados a tres años de inhabilitación por maltratar a un interno, según confirmaron ayer fuentes cercanas al caso. Los cinco trabajadores de la cárcel están acusados de un delito contra la libertad individual del artículo 533 del Código Penal. La fiscal del caso ha solicitado, además, que los cinco sean castigados a pagar una multa por una falta de lesiones y a indemnizar al recluso.


El preso denunció a principios de 2004 a los cinco funcionarios por propinarle una paliza. El recluso, según la acusación de la fiscal, presuntamente tenía varios hematomas por todo el cuerpo. La Fiscalía acusa a los cinco funcionarios de excederse al reducir al interno tras un altercado. Los hechos supuestamente ocurrieron en el módulo cuatro de la cárcel, que encierra a los presos más peligrosos.


El interno ratificó la denuncia en el juzgado de Instrucción y poco después fue trasladado a una prisión en Zaragoza. Los cinco funcionarios negaron la agresión ante el juez. A pesar de ello, la fiscal del caso ha pedido que siga adelante el procedimiento contra ellos al apreciar indicios de veracidad en la denuncia del recluso.


La Fiscalía ha solicitado al juzgado que tomé otra vez declaración al interno para realizar una prueba preconstituida que haga innecesaria su presencia en el juicio. El interno es de origen argelino y el 27 de julio saldrá en libertad.


Por otra parte, el titular del juzgado que instruye otro presunto caso de malos tratos en el psiquiátrico penitenciario de Fontcalent ha citado a más testigos tras tomar declaración al funcionario imputado y a la supuesta víctima. Además, el juez que investiga la denuncia del capellán de malos tratos del psiquiátrico de Fontcalent también va a tomar declaración a dos testigos al apreciar indicios de veracidad en la acusación.
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