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 OTRA MUERTE BAJO CUSTODIA...
Ante el suicidio de otra persona bajo custodia policial ayer en Basurto
Ayer, 10 de octubre de 2005, a las 08’30hrs. apareció muerto en su habitación del hospital de Basurto un hombre de 43 años que se encontraba detenido y bajo custodia de la Ertzantza. Una vez más, una persona bajo custodia ha perdido la vida y esa es la cuestión a analizar... No es el momento de discutir sobre cuestiones como quién era esa persona o por qué estaba detenida. Lo verdaderamente grave es que una persona que estaba bajo custodia de la Ertzantza ha podido acabar con su vida utilizando una sábana, una persona que se encontraba ingresada por unas lesiones presuntamente autoinflingidas, es decir, una persona que requería de especial atención respecto a su salud mental y en cuya custodia debían haberse extremado las medidas de seguridad y control destinadas a evitar este fatal desenlace, acabó suicidándose, según hacían publico fuentes oficiales. Lo único que es evidente es que esas medidas preventivas no se tomaron, lo que debería llevar a plantear, cuando menos, la posible responsabilidad por omisión de los agentes responsables de esa custodia.
Pero decimos “otra muerte”, porque el pasado viernes, 7 de octubre, otro hombre, de 41 años, apareció muerto en su celda de la cárcel de Iruña, en principio por causas naturales. Decimos otra muerte porque el pasado 29 de septiembre otro preso, de 26 años, apareció ahorcado en la cárcel de Zuera (el 24º preso muerto en Zuera desde su inauguración en el año 2001). Decimos “otra”, porque ya son 11 los presos de Nanclares muertos desde el 15 de diciembre de 2004. Decimos “otra” porque son 38 las personas muertas en el CP Córdoba desde el año 2000. Decimos “otra”, porque entre los años 2001 y 2004, según datos oficiales, 1.021 personas murieron bajo custodia del Estado y/o en actuaciones policiales...
Desde SalHaketa creemos que todas estas muertes son el ejemplo de la falta de humanidad y cuidados que existen en las cárceles y espacios de custodia del Estado español. Y lo peor es que estamos convencidas de que la mayoría de estas muertes son “evitables” si cambiamos el concepto social de custodia, un concepto que hoy sigue significando castigo, por mucho que quieran convencernos de que son medidas “resocializadoras” o para “la propia protección del detenido” ¿Qué resocialización o protección van a tener las cerca de 1.200 personas muertas bajo custodia desde el año 2000?. 
Pero es que, además, estamos seguras de que este sufrimiento no ayuda a resolver los conflictos sociales y las violencias personales que se esconden bajo la etiqueta de “delincuencia”. Son las acciones de prevención social y no las medidas de castigo a posteriori las que acabaran con estas problemáticas. Es una cuestión de “egoísmo colectivo”, las fórmulas de contención que se están aplicando a día de hoy, están agravando todas las problemáticas y eso ya es evidente: la violencia de genero aumenta y la cárcel no la soluciona; los problemas en la absorción de la población inmigrante no se están solucionando ni con la ilegalización de estas personas, ni con los muros de las prisiones, ni con las vallas de alambradas de la frontera... ¿cuántos hombres y mujeres habrán muerto en tierra de nadie intentando arribar a suelo del Estado español? 
Las desigualdades socioeconómicas de todo tipo no están disminuyendo sino aumentando y la opulencia de los menos se sustenta en el sufrimiento de los más. Esa es la realidad y somos todas las personas que vivimos en esta sociedad las principales interesadas en cambiar esta dinámica. 
Por ello y una vez más, para acabar con estas muertes bajo custodia del estado, desde la Asociación SalHaketa reclamamos:

· El establecimiento de mecanismo de control democrático y popular de las instancias políticas y judiciales para la erradicación de la tortura y los malos tratos en prisiones y demás centros estatales de detención y custodia. 

· La libertad de las personas presas y/o detenidas gravemente enfermas, en especial aquellas en fase terminal, así como las que padezcan enfermedades mentales con alto riesgo de suicidio. Estas personas necesitan unos cuidados y un seguimiento médico incompatibles con la cárcel y/o la detención, que en muchas ocasiones es el detonante de sufrimientos y desequilibrios que pueden acarrear enfermedades mentales y tendencias suicidas.

· El final de los regímenes de incomunicación y aislamiento. Estos espacios de impunidad para torturas y/o malos tratos, son a la vez son espacios de riesgo para la aparición y/o agravamiento de determinadas enfermedades mentales, lo que significa que, de por sí, el aislamiento es una tortura psicológica a erradicar.

· El desarrollo de políticas sociales preventivas que, desde una perspectiva igualitarista y de justicia social, busque la resolución colectiva de los conflictos antes de que estos alcancen grados de violencia irreparable. Y para cuando estas medidas no fuesen suficientes, la aplicación de medidas socializadoras y de reducción/compensación de daños que sustituyan a la actual cultura punitiva.
 Y como las personas que vivimos en esta sociedad somos las que a través de nuestros impuestos financiamos estos mecanismos de custodia, somos por ello las responsables últimas de acabar con estas muertes. Es por ello que nuestras deben ser las iniciativas y las propuestas que terminen con estas situaciones...


¡¡No más muertes en espacios de custodia!!
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