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Preso de Martutene en 
Huelga de Hambre
Jean-Pierre A., ciudadano francés que se encuentra en Martutene y en prisión preventiva desde hace 26 meses, nos comunica estar en Huelga de Hambre. Al haber superado los 2 años en prisión provisional, no haber obtenido aún fecha de juicio y considerando injusta e innecesaria la prolongación de esta situación con arreglo a los artículos 504 y 505 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, Jean-Pierre inició una Huelga de Hambre el pasado 15 de octubre solicitando la concreción de una fecha para el juicio de los hechos ocurridos en septiembre de 2003 por los cuales fue detenido, o bien la obtención de la libertad provisional (con o sin fianza) hasta que se concrete la fecha del citado juicio.
Cuando se cumplen los 20 días de esta Huelga de Hambre en la que se encuentra Jean-Pierre, este preso nos confirma sus intenciones de mantener su postura hasta obtener una respuesta a sus demandas y pide que difundamos este comunicado, puesto que considera que su caso particular responde a factores relacionados no sólo con la lentitud del sistema judicial en general, sino también una posible xenofobia relacionada con su ciudadanía de origen. Después de haber comunicado tanto al Juzgado como a otras instancias de su situación personal, especialmente en lo referido a que en su caso no se cumplirían los supuestos que permiten prolongar la prisión preventiva por un plazo superior a 24 meses, Jean-Pierre tomó la determinación de iniciar la Huelga de Hambre en la que ahora se encuentra y con la que pretende reivindicar sus derechos, así como denunciar la prolongación de su prisión preventiva por más tiempo del “imprescindible” marcado por la propia legislación vigente.

Es por estas razones que, a petición del propio interesado, desde la Asociación SalHaketa Bizkaia hacemos público este comunicado informando de la Huelga de Hambre en la que se encuentra Jean-Pierre, al tiempo que nos solidarizamos con la reivindicación del ejercicio de sus derechos que está viéndose obligado a hacer a través de la realización de una medida tan arriesgada para su propia integridad física como lo es la realización de la Huelga de Hambre en la que se encuentra. Y por ello, solicitamos a las instancias judiciales afectadas que tome las medidas oportunas para solucionar esta situación y que pasan por fijar la fecha del juicio o bien dictar una libertad provisional hasta el momento del mismo. Igualmente, a la sociedad le pedimos que tome conciencia de las cotidianas injusticias que se dan tanto en el sistema judicial como en el penitenciario y que suponen una violación diaria de los derechos que nos asisten tanto a Jean-Pierre como al resto de las personas que vivimos en el Estado español dentro y fuera de sus cárceles.
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