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Fallece de un ataque de asma un inmigrante en los calabozos de la Policía Nacional en la frontera de Ceuta

CEUTA, 27 Abr. (EUROPA PRESS) - 

Un inmigrante de nacionalidad marroquí de 31 años de edad y cuya identidad responde a las iniciales S.D. falleció ayer alrededor de las 20.00 horas por causas naturales cuando se encontraba retenido en los calabozos que el Cuerpo Nacional de Policía tiene en el puesto fronterizo del Tarajal, en Ceuta, según informó la Delegación del Gobierno en la ciudad autónoma a última hora de la noche.

El fallecido estaba retenido esperando ser devuelto a su país de origen cuando, según estas mismas fuentes, sufrió un ataque de asma, enfermedad que padecía de manera crónica, sin que pudiera ser reanimado pese a los esfuerzos realizados "tanto por los agentes que lo custodiaban como por el personal sanitario que acudió al lugar para socorrerlo".

El suceso coincidió con un intento de fuga de los calabozos protagonizado por otros tres inmigrantes irregulares marroquíes detenidos, aunque el amago de escapada pudo ser controlado y abortado por la Policía Nacional. Los agentes del Cuerpo consiguieron detener antes de que salieran de territorio español a dos de ellos, mientras que un tercero logró huir a Marruecos y fue localizado posteriormente por la Policía marroquí.

Personada la comisión judicial, el médico forense estimó en un primer examen al cadáver que la causa de la muerte se ha debido a una asfixia provocada por la enfermedad crónica que padecía el inmigrante, que ayer por la mañana había sido trasladado al hospital del Instituto de Gestión Sanitaria (INGESA) local, donde fue examinado de esta dolencia y posteriormente reingresado en los calabozos de la Policía Nacional.

Según los datos facilitados esta semana por la Asociación Pro Derechos Humanos de Andalucía (APDHA) citando fuentes no oficiales en lo que va de año han muerto ocho personas cuando iban a ser detenidas o se encontraban en calabozos policiales o de la Guardia Civil. Dichos sucesos tuvieron lugar, de acuerdo con el boletín de la APDHA, en Tomares (Sevilla, 14-1-06), Cieza (Murcia, 16-1-06), Villarrobledo (Albacete, 17-1-06), Coslada (Madrid, 27-1-06), Mataró (Barcelona, 5-2-06), Marbella (Málaga, 6-2-06), Novelda (Valencia, 16-3-06), Sevilla (11-4-06).
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