Granada Digital, 30 de octubre de 2005 

Aparecen ahorcados dos presos en la cárcel de Soria, uno de ellos el colaborador de ETA José Angel Alzuguren

31/10/2005 - 10:53

Agencias

Los funcionarios de la prisión de Soria han encontrado esta mañana el cadáver de dos internos que se habrían suicidado durante la noche, uno de ellos el de José Angel Alzuguren, que cumplía una condena por colaboración con ETA, informaron fuentes penitenciarias. El otro interno fallecido tenía 71 años y había sido condenado por lesiones y maltrato de menores.


Los hallazgos tuvieron lugar en el recuento de las 8:00 de la mañana. José Angel Alzuguren Perurena apareció en la celda que ocupaba solo colgado con las sábanas de los tubos de la calefacción. Había ingresado en 28 de octubre en la prisión de Soria, procedente de la de Pamplona, donde sólo había pasado seis días. Hace dos días, al siguiente de llegar a Soria, había recibido la visita de su hermana, precisaron las fuentes consultadas. 


La condena de Alzuguren ascendía a 5 años y 18 meses de prisión. Su ingreso en la cárcel se produjo en 2001, en situación de preventivo, y a principios de este año había pasado por el centro de Madrid-IV (Navalcarnero). 


El otro fallecido, C.E.P.G., había sido condenado a 2 años y 6 meses de prisión y había ingresado en la cárcel el pasado mes de mayo. La Dirección General de Instituciones Penitenciarias ya ha abierto sendas investigaciones para aclarar lo sucedido. 

http://www.granadadigital.com/pages/amplia.php?id=4346&parte=Nacional


Gara, 30 de octubre de 2005 

El preso vasco José Angel Altzuguren ahorcado en la cárcel de Soria

José Angel Altzuguren "Kotto", beratarra de 39 años, fue detenido el viernes día 22 en Bera e ingresado en prisión para terminar de cumplir condena. Había sido dispersado hasta la cárcel de Soria. Fuentes de la prisión han informado que han hallado el cuerpo ahorcado de Altzuguren en su celda. 


SORIA.- El preso político vasco José Angel Altzuguren apareció ayer colgado y sin vida en su celda de la prisión de Soria, según confirmaron fuentes de la dirección del centro penitenciario.

El ayuntamiento de Bera, en el que el fallecido había sido concejal de Herri Batasuna durante dos legislaturas, ha tratado de ponerse en contacto con la dirección de la prisión, pero el director se encontraba "ausente".

Puestos en contacto con la Delegación del Gobierno español en Nafarroa, desde estas instancias han informado que Altzuguren fue encontrado colgado con unas sábanas de las tuberías de la calefacción de la celda. 

Se da la circunstancia de que el preso fallecido había sido arrestado e ingresado en prisión hace tan sólo una semana y media para terminar de cumplir la condena de 7 años de los que ya había cumplido tres años y medio.

Askatasuna ha dado a conocer los escasos datos existentes a la hora de redactar esta información y ha hecho un llamamiento a la movilización social en denuncia de esta muerte. Según los portavoces de Askatasuna, la muerte de Altzuguren es consecuencia "de la estrategia represiva que siguen los gobiernos de Madrid y París contra el colectivo de presos políticos vascos".

Denunció torturas

Jose Angel Altzuguren fue detenido junto con otros siete ciudadanos vascos, entre los que se encontraba un hermano suyo, en una redada realizada conjuntamente por la Policia francesa y la Guardia Civil en Lapurdi, Gipuzkoa y Nafarroa, todos ellos acusados de estar relacionados con "el aparato de mugas de ETA".

Jose Angel Altzuguren, que había sido elegido concejal de Herri Batasuna en dos legislaturas diferentes -1987/1991; 1995/1999-  denunció malos tratos y vejaciones mientras estuvo incomunicado en dependencias de la Guardia Civil.

Fue condenado a siete años de cárcel y puesto en libertad provisional el 7 de enero del presente año, tras cumplir casi cuatro años de prisión en Navalcarnero.

El viernes 22 de octubre fue detenido, sin previo aviso, encarcelado en la prisión de Iruñea y dispersado, una semana  más tarde (el pasado viernes) a la cárcel de Soria. Hoy ha sido encontrado ahorcado en su celda.

http://www.gara.net/azkenak/orriak/10/art136794.php
