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Suspenden el juicio a 4 policías acusados de falsear pruebas para justificar arrestos en la cumbre de la UE de Barcelona

BARCELONA, 23 May. (EUROPA PRESS) - 
El juicio que estaba previsto que se celebrase hoy en la Audiencia de Barcelona contra cuatro policías acusados de haber falseado pruebas para justificar detenciones durante una de las manifestaciones en contra de la cumbre de la Unión Europea (UE) celebrada en marzo de 2002 en Barcelona ha sido suspendido por enfermedad de la abogada de los denunciantes, según informaron a Europa Press fuentes policiales.

La Fiscalía no ejerce acusación contra los acusados, miembros del Cuerpo Nacional de Policía (CNP), pero la abogada de los jóvenes detenidos solicita penas de 13 años de cárcel y multas que ascienden a más de 60.000 euros.

La abogada de dos jóvenes detenidos por los agentes acusados pide además indemnizaciones de unos 100.000 euros y la inhabilitación de los policías para el ejercicio de cargo público durante 13 años. Por contra, el fiscal, que llegó a pedir el archivo de las diligencias, considera que no hay indicios de delito.

El juez que ha investigado el caso abrió hace meses juicio oral a los policías por delitos de acusación y denuncia falsa, detención ilegal, simulación de delito, delito de falso testimonio prestado en causa criminal y dos faltas de lesiones.

En marzo de 2003, el juez abrió diligencias contra los policías por orden de la Sección Quinta de la Audiencia de Barcelona, que afirmó en una sentencia, en la que absolvió a los dos detenidos, que los agentes habían "distorsionado" la realidad en el atestado de la detención y habían mentido en sus declaraciones en el juicio "para justificar a posteriori la actuación policial". Por ello, ordenó que se les abriera una investigación judicial.

Inicialmente, el Juzgado de lo Penal número 1 de Barcelona condenó a los dos manifestantes a seis meses de prisión por resistencia y a penas de multa por lesionar a los agentes.

No obstante, recurrieron la sentencia ante el tribunal provincial y aportaron grabaciones de los hechos de las televisiones y de vídeo-aficionados y la Audiencia llegó a la conclusión de que "lo contemplado por el tribunal no tiene absolutamente nada que ver con lo manifestado por los agentes en el atestado, en el juicio y con lo recogido por el juez en su sentencia", por lo que absolvió a los jóvenes y ordenó que los policías fueran investigados.

Los hechos se remontan al 15 de marzo de 2002, en plena celebración de la cumbre de la UE, cuando los jóvenes, M.B.A. y F.V.M. participaron en una manifestación en el barrio de Gracia convocada por la Coordinadora contra la Europa del Capital.

El juez considera que los dos jóvenes fueron detenidos sin motivo y que les causaron diversas lesiones, y que durante el juicio que se celebró por las detenciones, los policías "se mantuvieron en presentar los hechos sucedidos como los habían presentado en el atestado, esto es, en franca contradicción con la realidad histórica de los acontecimientos". 
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