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Un joven muere tras denunciar una paliza de la Policía Local

Antonio López Alcalde, de 20 años, fue hallado muerto ayer en su casa sólo 48 horas después de afirmar que recibió malos tratos policiales
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Un joven de 20 años, Antonio López Alcalde, fue encontrado ayer muerto en su domicilio de Camas, tan sólo 48 horas después de que denunciara haber recibido presuntamente una paliza por parte de varios agentes de la Policía Local de Tomares. Los hechos, que ya están siendo investigados por un juzgado de Sevilla, se remontan a la noche del pasado sábado 14 de enero. El joven, que tiene varios antecedentes policiales y es adicto a las drogas, fue detenido por robar un radiocasete. Antonio López fue puesto a disposición judicial y, en su declaración en el juzgado, manifestó que había sido golpeado con dureza y que no era la primera vez que recibía estos supuestos malos tratos policiales. 

El joven no presentó una denuncia en el juzgado de Guardia precisamente por el estado anímico en que se encontraba, aunque tenía intención de hacerlo en los próximos días, según confirmó a Diario de Sevilla la abogada de oficio que le asistió durante su detención, Carmen García Rivero. El atestado realizado por la Policía Local de Tomares relata que las lesiones visibles que presentaba el joven –gran hematoma en el ojo izquierdo, casi cerrado, una brecha en la ceja derecha y en la frente, y múltiples contusiones– se habían producido al caerse en el transcurso de la persecución policial previa a su arresto. 

El atestado refleja además que se le había intervenido una navaja y que el joven había llegado a lanzar el arma blanca contra los agentes. Tras su detención, López fue llevado a un centro de salud para que le curara las heridas y los médicos emitieron un parte en el que no aparece que el detenido sufriera alguna lesión grave. 

López quedó en libertad en la noche del sábado, pero volvió a ser detenido al día siguiente, domingo 15, por la Policía Nacional, en relación con otro hurto cometido en Camas. Sobre las doce de la noche del domingo al lunes, el joven fue entregado a la Guardia Civil, ya que sobre él pesaba una orden del instituto armado de San Juan de Aznalfarache por otros delitos anteriores. Finalmente, sobre las dos de la tarde del lunes 16 fue puesto en libertad. 

Esa noche el joven se fue a dormir sin cenar, ya que no se encontraba en buen estado, según relató su abogada. Una hermana suya lo encontró ayer por la mañana muerto en su habitación, con el torso inclinado boca abajo, fuera de la cama. Una vez que la letrada que atendió a López conoció su defunción, presentó una denuncia en el juzgado de Guardia, al que pidió la práctica de una autopsia y una investigación para esclarecer las causas exactas de la muerte. 

Un primer examen forense al cadáver confirmó que el joven presentaba hematomas en distintas partes de su cuerpo. La Policía Nacional se ha hecho cargo de las primeras pesquisas relacionadas con el caso y ya ha tomado declaración a los familiares del joven, quienes han confirmado en sus declaraciones que éste les informó que dos días antes había recibido una paliza de la Policía Local de Tomares. El Ayuntamiento de la localidad aljarafeña no informó ayer oficialmente sobre este suceso.
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