Heraldo de Aragón, 14 de octubre de 2005 

Otro preso de Zuera aparece ahorcado en su celda

El recluso, M.J.F., de 27 años y natural de Zaragoza, cumplía condena por seis causas que sumaban un total de 8 años y 6 meses de prisión, cuyo cumplimiento había iniciado en septiembre del año 2001.

EFE. Zaragoza | Un interno del centro penitenciario de Zuera (Zaragoza) fue encontrado la mañana del viernes en el interior de su celda ahorcado con una sábana atada a la parte superior de la litera, según informó la Delegación de Gobierno en Aragón. El recluso, M.J.F., de 27 años y natural de Zaragoza, cumplía condena por seis causas que sumaban un total de 8 años y 6 meses de prisión, cuyo cumplimiento había iniciado en septiembre del año 2001.


El cadáver del interno fue hallado por un funcionario en el momento en el que se disponía a realizar la revista de celdas, alrededor de las 9:00 de la mañana. Éste es el segundo recluso que es encontrado ahorcado en el recinto penitenciario en las últimas semanas, ya que el pasado 29 de septiembre otro preso, F.M.B.L., nacido en 1979, quien cumplía condena de más de cinco años por robo y tenencia ilícita de armas, murió en parecidas circunstancias en su celda.


Este preso ingresó en la cárcel de Valencia en octubre del 2004 y en diciembre del mismo año fue trasladado a la prisión de Zuera para cumplir una condena de cinco años y seis meses de prisión. Además, el 24 de febrero fue hallado muerto, ahorcado con un cinturón en la ducha de su celda, el marroquí Mustafá Zanibar, en prisión por su supuesta relación con una de las células islamistas desarticuladas el año pasado en España.


El cadáver de Zanibar fue descubierto por los funcionarios de la cárcel de Zuera, que le llevaban la comida a su celda al encontrase éste, como todos los presos islamistas, en un módulo de aislamiento.

http://www.heraldo.es/heraldo.html?noticia=144525
 


 

Información de Alicante, 14 de octubre de 2005 

Investigan la muerte de un recluso en su celda

PÉREZ GIL

Un recluso de la prisión de Villena fue hallado muerto en el interior de su celda a primera hora de la mañana de ayer por los funcionarios encargados de la vigilancia del módulo tres. Estos se percataron del fallecimiento cuando realizaban el primer recuento del día, que se lleva a cabo a las ocho de la mañana. El interno, un vecino de Almoradí de 45 años de edad, se encontraba acostado en la litera, con gesto relajado, y no presentaba indicio alguno que lleve a sospechar que la muerte pudo haberse producido por suicidio, sobredosis o agresión. Aunque se ha abierto una investigación para aclarar lo sucedido, la opción de la agresión parece haber quedado descartada ya que el preso no compartía la celda con nadie. No obstante, el cadáver fue trasladado ayer al Instituto Anatómico Forense de Alicante para que, a través de la autopsia, puedan determinarse las causas reales del fallecimiento, entre las que se baraja un posible problema cardiaco.


Las fuentes consultadas han descartado que el interno fuese problemático o mantuviese algún tipo de conflicto con otros reclusos. De hecho, fue trasladado a la prisión de Villena en abril de 2004 y desde entonces ha podido disfrutar de cuatro permisos. Del último regresó el pasado 30 de septiembre sin ninguna incidencia. En el centro penitenciario Alicante II no se tenía constancia oficial de que fuese adicto a ninguna droga no tampoco estaba sometido al programa de metadona.


Sus familiares se desplazaron durante la mañana de ayer a la cárcel y fueron recibidos por el director. Desde que Alicante II se puso en funcionamiento en julio de 2002, el número de presos fallecidos por sobredosis, muerte natural y atropello en la autovía al regreso de un permiso alcanza la cifra de cuatro.

http://www.diarioinformacion.com/?pContenido=http://www.diarioinformacion.com/secciones/elda/noticia.jsp?pIdNoticia=438431&pIndiceNoticia=1
