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Muere un preso en Valladolid al asfixiarse tras quemar un colchón en su celda

VILLANUBLA (VALLADOLID), 17 (EUROPA PRESS)

Un recluso con iniciales J.L.M.L, de 45 años y natural de Madrid, falleció la pasada noche asfixiado tras quemar un colchón en su propia celda en el Centro Penitenciario de Valladolid, sito en la localidad de Villanubla, según informaron a Europa Press fuentes de la investigación.


Los hechos se produjeron sobre las 21.45 horas cuando el interno, que había ingresado en el centro el pasado día 14 del presente mes, quemó el colchón de la celda y éste, dado su carácter ignífugo, provocó una densa humareda que afectó gravemente al autor del incendio.


Funcionarios de la prisión rescataron aún con vida al interno, nacido en Madrid pero domiciliado en Avila, y le trasladaron hasta la enfermería del penal, donde el médico de guardia no pudo hacer nada por salvarle debido a la gravedad de la intoxicación sufrida.


El cadáver del preso fue trasladado a la 1.45 horas de hoy hasta el Instituto Anatómico Forense de la capital vallisoletana con el fin de practicarle la autopsia.
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