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Una joven muere en un incendio en el centro de menores de Valle Tabares
Una joven de 16 años falleció este martes y otras dos sufrieron intoxicación de monóxido de carbono en un incendio, al parecer provocado por las propias jóvenes, ocurrido en el centro para menores con medidas judiciales de Valle Tabares en el municipio tinerfeño de La Laguna. Las dos compañeras de la fallecida están en el hospital, una en estado de extrema gravedad.
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Fuentes de la Dirección General del Menor del Gobierno de Canarias explicaron que al parecer el incendio, que ocurrió pasadas las 00.15 horas, fue provocado por las tres jóvenes que prendieron fuego a su ropa. Tras esto cogieron los tres colchones y los presionaron contra la puerta de la habitación en este centro de menores bajo medidas judiciales.


Las fuentes indicaron que los educadores que se encontraba en el centro acudieron en auxilio de las jóvenes, labor que se vio dificultaba porque el colchón impedía el acceso a la habitación.


Como consecuencia de la inhalación del humo una de las jóvenes falleció mientras que las otras dos, de 16 y 17 años sufrieron intoxicación por monóxido de carbono y se encuentran ingresadas en el Hospital Universitario de La Candelaria.


Una de las jóvenes se encuentra ingresada en la UVI por intoxicación de monóxido de carbono, se encuentra en coma y su estado es estable dentro de la extrema gravedad.


La otra joven ingresó también en el centro hospitalario con las constantes dentro de los límites normales y su estado es menos grave.


Asimismo, el servicio de urgencias 1-1-2 informó de que también fue necesario ingresar en el Hospital Universitario de Canarias a un trabajador del centor de 30 años también por inhalación de humo, aunque fue dado de alta apenas dos horas más tarde. Otro trabajador fue atendido en el propio centro sin precisar su internamiento


Éste no es el primer incendio de este tipo que se produce en este centro de menores.


De hecho, fuentes del Cuerpo de Bomberos de La Laguna explicaron a este periódico que en lo que va de año ya se han provocado otros cinco incendios en el centro de Valle Tabares, también dentro de las habitaciones de los menores y mediante la quema de colchones por ellos mismos. El centro vuelve a demostrar que "no reúne las mínimas condiciones de seguridad", empezando por la carencia de los obligados colchones ignífugos, así como del sistema antiincendios de aspersores.


Una vez más se evidencia que, pese a estar terminantemente prohíbida la tenencia y uso de mecheros o cerillas en el centro, los menores tienen acceso a este tipo de artilugios con los que prenden fuego a sus colchones escondiéndolos en el ano o la vagina. Esta trampa impide que el personal del centro pueda detectar esos mecheros, fósforos o incluso droga, teniendo en cuenta que la actual Ley del Menor prohíbe el cacheo integral.
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La joven fallecida ingresó en Tabares pese a que carecía de expediente delictivo
La menor padecía un trastorno de conducta

La niña de 16 años fallecida este martes en el centro de menores bajo medidas judiciales Valle Tabares no era ni conflictiva ni agresiva, según declaró su padre, quien explicó que su hija ingresó en el centro de La Laguna porque padecía un trastorno conductual.
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En declaraciones a Radio Club Tenerife, el padre señaló que el psiquiatra consideraba que Valle Tabares no era el sitio conveniente para esta niña, que, según reveló, tenía un problema de adaptación y para llamar la atención atentaba contra su persona.


La joven murió por inhalación del humo procedente de la quema provocada de un colchón cuando se encontraba con otras dos jóvenes de 16 y 17 años que también resultaron heridas de diversa consideración.


El padre de la fallecida insistió en que no se trataba de una niña agresiva "ni problemática", que tenía un tratamiento médico para su patología, subrayando que le han "quitado" a su hija.


Además, señaló que la joven había estado en los mejores centros pero siempre salía y no quería "hacer las cosas ni estudiar" por lo que se decidió su ingreso en Valle Tabares, aunque el psiquiatra, dijo, no lo estimó conveniente.


Según han manifestado a CANARIASAHORA fuentes cercanas a la menor, ésta había estado interna en el centro de acogida de menores con problemas de conducta Cango, también en Tenerife. Pero cada vez que salía de este centro la niña continuaba "todo el día en la calle, sin ir a clase, etcétera", por lo que los padres pidió ayuda a la Administración para evitar que los problemas de conducta de su hjia se agravasen.


Ante la carencia de "centros adecuados y específicos para este tipo de menores", se tomó la decisión de ingresar a la niña en Valle Tabares, pese a ser un centro destinado a jóvenes que cumplen medidas judiciales por algún tipo de delito. La joven llevaba dos meses en este recinto de La Laguna y hacía poco que había logrado la condición de finalista, gracias a la cual los internos pueden disfrutar de permisos y actividades fuera del centro.


Las mismas fuentes confirmaron las palabras del padre de la menor respecto a que "no era una delincuente común, sino que padecía de un trastorno de conducta", por lo que estaba en tratamiento psiquiátrico.
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