Es la confirmación de la DGIIPP de que a 15 de junio habían muerto 91 presos y presas en lo que va de 2005 (18 suicidios), lo que elevaría a 987 el total de personas presas muertas en las cárceles del Estado español desde que comenzamos el siglo XXI.
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Las cárceles españolas registraron en 2004 un aumento notable de suicidios con respecto a años anteriores 

MADRID, 15 (EUROPA PRESS) 

La directora general de Instituciones Penitenciarias, Mercedes Gallizo, afirmó hoy que, con respecto a años anteriores, en 2004 se ha producido un aumento notable del número de suicidios registrados en las cárceles españolas, en las que el pasado año 40 reclusos se quitaron la vida frente a los 28 presos que lo hicieron en 2003 y las 25 muertes por esta causa en 2002. En su comparecencia en la Comisión de Interior en el Congreso de los Diputados, Gallizo indicó que en los primeros meses de 2005 se han registrado 18 suicidios, una cifra que se aproxima a la mitad de las muertes registradas por esta causa en 2004. 

El pasado año, 40 de los 180 internos fallecidos en las cárceles españolas se quitaron la vida, el mismo número de presos que murieron por drogas, frente a los 66 que lo hicieron por causas naturales y los 31 que perdieron la vida por el SIDA. Estos 180 fallecimientos suponen un incremento del 12,5 por ciento de presos muertos en términos absolutos y sitúa la tasa de mortalidad por cada mil internos muertos en 3,55, frente a los 3,41 registrados en 2003. 

En el presente, han fallecido 91 reclusos en las prisiones españoles, de los cuales 18 se suicidaron, quince fallecieron por SIDA, doce por drogas y 35 murieron por causas naturales. La directora general de Instituciones Penitenciarias señaló en su intervención que estas cifras denotan que "los suicidios se han incrementado notablemente" y recalcó que se trata de un problema todavía difícil de atajar. 

También señaló que el balance de mortalidad de 2004 y los primeros meses de 2005 muestra un ligero aumento del número de muertes ocasionadas por drogas y un descenso "progresivo" de los fallecimientos por SIDA.  Gallizo indicó que atajar el número de suicidios es una tarea muy complicada y que su departamento está poniendo todos los medios para intentar intentar solucionar este problema, que, a su juicio, podría resolverse a medio plazo. Según el Estudio sobre Mortalidad elaborado por Instituciones Penitenciarias, los reclusos que se suicidaron en 2004 son en su mayoría presos reincidentes y suelen quitarse la vida en el primer mes (37 por ciento) o los siguientes once meses de encarcelamiento (27 por ciento), frente al 25 por ciento que se suicida después de ese primer año privado de libertado.

 

