Esta persona fue denunciada por la ACT a mediados de los año 90 numerosas veces por agresiones a personas en el momento de la detención. En los informes de la ACT se recogían 28 denuncias entre 1987 y 1996. Y estos datos se obtuvieron hasta que cerraron la web de la ACT en marzo de 2000 (el último informe de la ACT se publico en diciembre de 1999). Después… 

La práctica totalidad, si no la totalidad, de estas denuncias  acabaron archivadas y los agentes absueltos. Hoy, varios medios, Antena 3, Público… han informado que Gines ha sido absuelto de tres delitos de detención ilegal.

Ahora se extrañaran de lo ocurrido y preguntarán cómo ha podido pasar que un grupo de policías se organizaran para delinquir… Como si este fuese el último caso. Lamentablemente solo es el último en descubrirse: Grupos policiales que están involucrados e inculpados en extorsión a ciudadanos chinos - los Centauros Policía Local en Madrid-  casos de policías nacionales de Ronda…  agentes de la UDYCO de la Costa del Sol… todos ellos implicados en extorsiones a extranjeros… Policía Locales de Sevilla que extorsionaban a bares cercanos al Guadiana… Etc.. La hemeroteca está llena de estos casos.

20 Minutos, 8 de mayo de 2008 
Detenidos unos 30 agentes de la Policía Local de Coslada por corrupción

El Ayuntamiento de Coslada dará una rueda de prensa a las 13.00 H. 

La operación se está llevando a cabo hoy mismo. 

Podrían estar acusados de extorsionar a prostitutas y bares.

20MINUTOS.ES. 08.05.2008 

Un grupo de agentes de la Policía Local de Coslada, en Madrid, han sido detenidos por su supuesta implicación en una presunta trama de corrupción, han confirmado a 20 minutos fuentes del Ayuntamiento de Coslada.
El Consistorio prepara una rueda de prensa para informar en detalle de esta operación que se está llevando a cabo hoy mismo. Ya se sabe que hay más de 30 detenidos implicados en una trama de extorsión.
Detenido el máximo responsable 

En la operación ha sido detenido el oficial jefe del Cuerpo, que es su máximo responsable, Ginés Jiménez, acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios. 
El concejal de Seguridad del Ayuntamiento de Coslada, Antonio Murillo, está reunido con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganiza el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes, tras este suceso, según las mismas fuentes.
Rumores desde hace muchos años 

El portavoz del Sindicato Unificado de Policías, SUP, Felipe Brihuegas, reconoce que los rumores sobre presuntas irregularidades en Coslada "vienen de hace años". Según Brihuegas, un funcionario de la policía local habría colaborado con la Policía Nacional para desmantelar esta red de extorsión.
"Entre las irregularidades se hablaba de mafias que pedían dinero por licencias de bares, que traían vehículos del extranjero e incluso temas relacionados con la prostitución", explicó Brihuegas a 20 minutos. 
http://www.20minutos.es/noticia/376719/0/policias/corrupcion/madrid/
ABC, 8 de mayo de 2008 

Detenidos una treintena de agentes de la Policía Local de Madrid por extorsión

EFE | MADRID

Una treintena de agentes de la Policía Local de Coslada (Madrid), entre ellos el oficial jefe, han sido detenidos acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios, en el transcurso de una operación que lleva a cabo el Cuerpo Nacional de Policía, según han informado fuentes municipales.

En la operación han sido detenidos unos treinta policías locales, entre ellos el oficial jefe del Cuerpo, que es su máximo responsable, Ginés Jiménez, acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios.

El concejal de Seguridad del Ayuntamiento de Coslada , Antonio Murillo, está reunido con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganiza el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes, tras este suceso, según las mismas fuentes. 

http://www.abc.es/20080508/nacional-nacional/detenidos-numerosos-agentes-policia_200805081133.html
Soitu, 8 de mayo de 2008 

Detenidos unos treinta agentes de la Policía Local de Coslada por extorsión

EFE 

Madrid.-  Una treintena de agentes de la Policía Local de Coslada (Madrid), entre ellos el oficial jefe, han sido detenidos acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios, en el transcurso de una operación que lleva a cabo el Cuerpo Nacional de Policía, según han informado a Efe fuentes municipales. 
En la operación han sido detenidos unos treinta policías locales, entre ellos el oficial jefe del Cuerpo, que es su máximo responsable, Ginés Jiménez, acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios.
http://www.soitu.es/soitu/2008/05/08/info/1210240417_246169.html
El Mundo, 8 de mayo de 2008 
Arrestados algunos de los máximos responsables
Detenidos decenas de policías de Coslada por una trama de corrupción

Se les acusa de extorsionar a bares de copas, comercios y prostitutas 

Actualizado jueves 08/05/2008 12:16

FERNANDO LÁZARO | PABLO HERRAIZ

MADRID.- La Policía Nacional ha puesto en marcha una amplia operación en la localidad madrileña de Coslada para desmantelar una gran trama de corrupción policial.
Según explicaron fuentes de la investigación, la actuación se está desarrollando esta misma mañana y en ella han sido detenidos una treintena de agentes de la Policía Local de Coslada, entre ellos el oficial del Cuerpo, que es su máximo responsable, Ginés Jiménez.
En el operativo, durante el cual se ha registrado la comisaría del municipio, han participado cuatro furgonetas de la Unidad de Intervención Policial -antidisturbios-.
La Policía lleva varios meses siguiendo los pasos de los ahora detenidos. Entre otras actuaciones, son sospechos de extorsionar a comercios, bares de copas y prostitutas.

Estas fuentes precisaron que hay numerosos datos que avalan las sospechas, incluidas grabaciones telefónicas.
Los investigadores tratan también de aclarar si las actuaciones policiales delictivas han contado con la connivencia de responsables municipales del Ayuntamiento de Coslada.
El concejal de Seguridad del Ayuntamiento, Antonio Murillo, está reunido con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganiza el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes, tras este suceso.
http://www.elmundo.es/elmundo/2008/05/08/madrid/1210238213.html
El País, 8 de mayo de 2008 
Detenidos unos 25 policías locales de Coslada por extorsión

Entre ellos se encuentra su máximo responsable, Ginés Jiménez.- Son sospechosos de chantajear a bares de copas y comercios 

F. JAVIER BARROSO - Madrid - 08/05/2008 

Unos 25 de agentes de la Policía Local de la localidad madrileña de Coslada (90.000 habitantes y a 12 kilómetros al este de la capital), entre ellos su oficial jefe, han sido detenidos esta mañana acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios, en el transcurso de una redada que lleva a cabo el Cuerpo Nacional de Policía, según han informado fuentes municipales. La operación sigue abierta y a estas horas se están produciendo registros en los domicilios de los agentes, en comisarías y en dependencias municipales.
En el dispositivo han sido detenidos unos treinta policías locales, entre ellos el oficial jefe del Cuerpo, que es su máximo responsable, Ginés Jiménez, acusados de un delito de extorsión. Jiménez, natural de Murcia, de unos 48 años y licenciado en Periodismo, ha sido de los primeros en caer. Lleva unos 15 años en Coslada tras su paso por la Policía de Murcia.
La investigación corre a cargo de la Brigada Provincial de Policía Judicial de la Jefatura Superior de Madrid y en el operativo están participando también miembros de la Unidad de Intervención Policial (UIP).
El concejal de Seguridad del Ayuntamiento de Coslada (PSOE), Antonio Murillo, está reunido con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganiza el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes, tras este escándalo, según las mismas fuentes. A las 13.00, el alcalde, Ángel Viveros, dará una rueda de prensa para ampliar la información.
http://www.elpais.com/articulo/espana/Detenidos/policias/locales/Coslada/extorsion/elpepuesp/20080508elpepunac_4/Tes
Público, 8 de mayo de 2008 
Más de 30 agentes de policía detenidos en la localidad madrileña de Coslada por presunta corrupción

El Cuerpo cuenta en la localidad madrileña con 159 agentes

AGENCIAS - Madrid - 08/05/2008 11:59

Agentes del Cuerpo Nacional de Policía han detenido a 31 agentes de la Policía municipal de Coslada (Madrid) por su presunta vinculación a una trama de extorsión a prostituas, así como a bares de copas y comercios.
Entre los arrestados se encuentra el oficial jefe del Cuerpo, Ginés Jiménez.
La investigación corre a cargo de la Brigada Provincial de Policía Judicial de la Jefatura Superior de Madrid y en el operativo están participando también miembros de la Unidad de Intervención Policial (UIP).
El concejal de Seguridad del Ayuntamiento de Coslada, Antonio Murillo, está reunido con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganizat ras el suceso el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes.

http://www.publico.es/079124/30/agentes/policia/detenidos/localidad/madrilena/coslada/presunta/corrupcion
Diario ADN, 8 de mayo de 2008 
Detenido el jefe de policía de Coslada y otros 30 agentes por una presunta trama de corrupción

Los arrestados están acusados de un delito de extorsión en bares y comercios

Agencias Madrid | 

La Policía Nacional ha detenido en la localidad madrileña de Coslada (al noreste de la capital) a una treintena de agentes de la Policía Local, entre ellos el oficial jefe, por su implicación en una presunta trama de corrupción en el transcurso de una operación que se lleva a cabo desde priemra hora de la mañana, según fuentes municipales citadas por la agencia EFE.
La investigación corre a cargo de la Brigada Provincial de Policía Judicial de la Jefatura Superior de Madrid y en el operativo están participando también miembros de la Unidad de Intervención Policial (antidisturbios).
Grabaciones 

Ginés Jiménez, máximo responsable del Cuerpo, y otros 30 agentes están acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios, según fuentes policiales citadas por Europa Press.
Según fuentes cercanas a la investigación citadas por el diario El Mundo, numerosos pruebas, entre ellas grabaciones telefónicas, avalan las sospechas.
El concejal de Seguridad del Ayuntamiento de Coslada, Antonio Murillo, está reunido con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganiza el Cuerpo -que cuenta con 159 agentes- tras el suceso, según las mismas fuentes. 
http://www.adn.es/local/madrid/20080508/NWS-0972-Detenidos-agentes-policia-Coslada-corrupcion.html
Soitu, 8 de mayo de 2008 
Dueña de uno de los bares de Coslada dice que este gremio sufría presiones de algunos policías

EFE Actualizado 08-05-2008 13:29 CET 

Coslada (Madrid).-  La dueña de unos de los bares del centro de la localidad madrileña de Coslada ha explicado hoy que el jefe de la Policía Local y varios de sus miembros "presionaban" a los responsables de los locales para que no cerraran a la hora reglamentaria cuando ellos estaban tomando algo en los mismos. 
La mujer, que ha preferido no facilitar su nombre, ha dicho a los periodistas congregados en la Plaza de la Constitución, en la que hay numerosas dotaciones de la Policía Nacional que custodian la sede de la Policía Local de Coslada, que los dueños y trabajadores de los bares de la localidad sentían "miedo" ante "la presión ejercida por algunos agentes", entre ellos su jefe, Ginés Jiménez.
Ha detallado que "si alguno de estos policías estaba en un bar, éste no se podía cerrar hasta que se fuera", aunque se superara la hora reglamentaria, "y si te enfrentabas con ellos, iban a por ti".
http://www.soitu.es/soitu/2008/05/08/info/1210246174_179006.html
Soitu, 8 de mayo de 2008 
Los Servicios jurídicos de la Comunidad se personan en el caso de extorsión policial de Coslada

EFE -Actualizado 08-05-2008 13:26 CET 

Madrid.-  El Gobierno de Madrid ha acordado hoy dar instrucciones a los servicios jurídicos de la Comunidad para que se personen en las actuaciones judiciales que se llevan a cabo para determinar los hechos que han llevado a la detención de una treintena de agentes locales de Coslada, acusados de extorsión. 
Así lo ha anunciado hoy el vicepresidente primero de la Comunidad, Ignacio González, en la rueda de prensa posterior al Consejo de Gobierno, donde ha exigido asimismo a las autoridades locales de Colasada una "explicación urgente" de los hechos que han provocado estas detenciones, dado que, ha dicho, la policía local es un asunto de "responsabilidad y competencia exclusiva del alcalde", el socialista Angel Viveros.
http://www.soitu.es/soitu/2008/05/08/info/1210245988_833609.html
La Vanguardia, 8 de mayo de 2008 

Detenidos en Madrid 30 policías por supuesta extorsión a bares y comercios

Entre ellos está el oficial jefe de la Policía Local de Coslada 

08/05/2008| Actualizada a las 13:20h

Madrid. (EFE).- Una treintena de agentes de la Policía Local de Coslada (Madrid), entre ellos el oficial jefe, han sido detenidos acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios, en el transcurso de una operación del Cuerpo Nacional de Policía, según han informado fuentes municipales. 
En la operación han sido detenidos unos treinta policías locales, entre ellos el oficial jefe del Cuerpo, que es su máximo responsable, Ginés Jiménez Buendía, acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios. 

El concejal de Seguridad del Ayuntamiento de Coslada, Antonio Murillo, se ha reunido esta mañana con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganiza el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes, tras este suceso, según las mismas fuentes. 

Fuentes de la investigación han informado de que la intervención que lleva a cabo la Policía corresponde a la segunda fase de una operación que se inició con la investigación de una mafia de origen rumano relacionada con la prostitución. 

A raíz de esta investigación se determinó que había una relación entre esa mafia y algunos policías locales de Coslada, y comenzó una segunda fase de la operación que se ha desarrollado durante semanas, hasta que el juez ha decidido intervenir hoy. El caso lo lleva la Brigada Provincial de Policía Judicial, según las mismas fuentes de la investigación. Durante la mañana se han llevado a cabo varios registros por parte del Cuerpo Nacional de Policía, uno de ellos en la sede de la Policía Local de Coslada y otro en el domicilio del oficial jefe del Cuerpo, Ginés Jiménez Buendía.

Jiménez Buendía es jefe de la Policía Local de Coslada desde 1986, y fue elegido presidente de la Federación de Asociaciones de Jefes de Policía Local de España en 1994 y reelegido para este cargo en 2006. 

En enero de 2003 la Audiencia de Madrid le absolvió de los tres delitos de detención ilegal de los que estaba acusado al considerar el tribunal que no se había acreditado que participara en la detención de tres personas en marzo de 1995. 

El alcalde de Coslada, Ángel Viveros, y dos tenientes de alcalde del municipio ofrecerán a las 13.00 horas una rueda de prensa en el Ayuntamiento de la localidad para informar de la operación policial. 
http://www.lavanguardia.es/lv24h/20080508/53462101291.html
La Razón, 8 de mayo de 2008 
Detenidos 31 policías de Coslada acusados de extorsionar a dueños de bares y comercios 

El oficial jefe, entre los arrestados

Efe – Madrid
Una treintena de agentes de la Policía Local de Coslada (Madrid), entre ellos el oficial jefe, han sido detenidos acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios, en el transcurso de una operación del Cuerpo Nacional de Policía, según han informado fuentes municipales.  


En la operación han sido detenidos unos treinta policías locales, entre ellos el oficial jefe del Cuerpo, que es su máximo responsable, Ginés Jiménez Buendía, acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios.  


El concejal de Seguridad del Ayuntamiento de Coslada, Antonio Murillo, se ha reunido esta mañana con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganiza el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes, tras este suceso, según las mismas fuentes. 

Fuentes de la investigación han informado de que la intervención que lleva a cabo hoy la Policía corresponde a la segunda fase de una operación que se inició con la investigación de una mafia de origen rumano relacionada con la prostitución. 

A raíz de esta investigación se determinó que había una relación entre esa mafia y algunos policías locales de Coslada, y comenzó una segunda fase de la operación que se ha desarrollado durante semanas, hasta que el juez ha decidido intervenir hoy.  

El caso lo lleva la Brigada Provincial de Policía Judicial, según las mismas fuentes de la investigación. 

Durante la mañana de hoy se han llevado a cabo varios registros por parte del Cuerpo Nacional de Policía, uno de ellos en la sede de la Policía Local de Coslada y otro en el domicilio del oficial jefe del Cuerpo, Ginés Jiménez Buendía. 

Jiménez Buendía es jefe de la Policía Local de Coslada desde 1986, y fue elegido presidente de la Federación de Asociaciones de Jefes de Policía Local de España en 1994 y reelegido para este cargo en 2006. 

En enero de 2003 la Audiencia de Madrid le absolvió de los tres delitos de detención ilegal de los que estaba acusado al considerar el tribunal que no se había acreditado que participara en la detención de tres personas en marzo de 1995.
http://www.larazon.es/39015/noticia/Madrid/Detenidos_31_polic%EDas__de_Coslada_acusados_de_extorsionar_a_due%F1os_de_bares_y_comercios
 La Razón, 8 de mayo de 2008 

«Si había un Policía en el bar, no podíamos cerrar a la hora reglamentaria»

Efe – Madrid
La dueña de unos de los bares del centro de la localidad madrileña de Coslada ha explicado hoy que el jefe de la Policía Local y varios de sus miembros «presionaban» a los responsables de los locales para que no cerraran a la hora reglamentaria cuando ellos estaban tomando algo en los mismos.  


La mujer, que ha preferido no facilitar su nombre, ha dicho a los periodistas congregados en la Plaza de la Constitución, en la que hay numerosas dotaciones de la Policía Nacional que custodian la sede de la Policía Local de Coslada, que los dueños y trabajadores de los bares de la localidad sentían «miedo» ante «la presión ejercida por algunos agentes», entre ellos su jefe, Ginés Jiménez. 


Ha detallado que «si alguno de estos policías estaba en un bar, éste no se podía cerrar hasta que se fuera», aunque se superara la hora reglamentaria, «y si te enfrentabas con ellos, iban a por ti».  


Esta mujer ha afirmado que esta situación la han sufrido varios bares y locales de copas de Coslada, entre ellos la conocida discoteca Paladium. 

http://www.larazon.es/39046/noticia/Madrid/%ABSi_hab%EDa_un_Polic%EDa_en_el_bar%2C_no_pod%EDamos_cerrar_a_la_hora_reglamentaria%BB
El Mundo, 8 de mayo de 2008 
Los policías detenidos en Coslada actuaban como una banda de crimen organizado

La banda era liderada por el oficial Ginés Jiménez 

Se les acusa de extorsionar a bares de copas, comercios y prostitutas 

La Comunidad de Madrid pide explicaciones al alcalde, Ángel Viveros 

Actualizado jueves 08/05/2008 13:49 (CET)

FERNANDO LÁZARO | PABLO HERRAIZ

MADRID.- La Policía Nacional ha puesto en marcha una amplia operación en la localidad madrileña de Coslada para desmantelar una gran trama de corrupción policial.
Según explicaron fuentes de la investigación, la actuación se está desarrollando esta misma mañana y en ella han sido detenidos casi una treintena de agentes de la Policía Local de Coslada, entre ellos el oficial del Cuerpo, que es su máximo responsable, Ginés Jiménez Buendía.
En el operativo -denominado 'operación Bloque'-, durante el cual se ha registrado la comisaría del municipio y el domicilio de Ginés Jiménez, han participado cuatro furgonetas de la Unidad de Intervención Policial (antidisturbios). También han sido registradas las viviendas del resto de detenidos.
La Policía lleva varios meses siguiendo los pasos de los ahora detenidos. Entre otras actuaciones, son sospechos de extorsionar a comercios, bares de copas y prostitutas.

Estas fuentes precisaron que hay numerosos datos que avalan las sospechas, incluidas grabaciones telefónicas.
Según fuentes policiales, este grupo de policías actuaban como una banda, dirigida por Ginés Jiménez. Aparte de extorsión, los arrestados serán acusados de cohecho, amenazas, robos, delitos contra la libertad sexual y delitos contra la salud pública -tráfico de drogas-.
Los investigadores tratan también de aclarar si las actuaciones policiales delictivas han contado con la connivencia de responsables municipales del Ayuntamiento de Coslada.
El concejal de Seguridad del Ayuntamiento, Antonio Murillo, está reunido con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganiza el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes, tras este suceso.
Entretanto, el Gobierno de Madrid ha acordado dar instrucciones a los servicios jurídicos de la Comunidad para que se personen en las actuaciones judiciales que se llevan a cabo, informa Efe.
Así lo ha anunciado el vicepresidente primero de la Comunidad, Ignacio González, en la rueda de prensa posterior al Consejo de Gobierno, donde ha exigido asimismo a las autoridades locales de Coslada una "explicación urgente" de los hechos que han provocado estas detenciones, dado que, ha dicho, la policía local es un asunto de "responsabilidad y competencia exclusiva del alcalde", el socialista Angel Viveros.
http://www.elmundo.es/elmundo/2008/05/08/madrid/1210238213.html
El País, 8 de mayo de 2008 
Detenidos unos 25 policías locales de Coslada por extorsión

Entre ellos se encuentra su máximo responsable, Ginés Jiménez.- Son sospechosos de chantajear a bares de copas y de coaccionar a prostitutas 

La dueña de un local denuncia "presiones" y "miedo" 
F. JAVIER BARROSO / AGENCIAS - Madrid - 08/05/2008 

Unos 25 de agentes de la Policía Local de la localidad madrileña de Coslada (90.000 habitantes y a 12 kilómetros al este de la capital), entre ellos su oficial jefe, han sido detenidos esta mañana acusados de un delito de extorsión en bares de copas y comercios, en el transcurso de una redada que lleva a cabo el Cuerpo Nacional de Policía, según han informado fuentes municipales. La operación sigue abierta y a estas horas se están produciendo registros en los domicilios de los agentes, en comisarías y en dependencias municipales.

En el dispositivo han sido detenidos unos treinta policías locales, entre ellos el oficial jefe del Cuerpo, que es su máximo responsable, Ginés Jiménez Buendía, acusados de un delito de extorsión. Jiménez, natural de Murcia, de unos 48 años y licenciado en Periodismo, ha sido de los primeros en caer. Es jefe de la Policía Local de Coslada desde 1986, tras su paso por la Policía de Cartagena. Es además presidente de la Federación de Asociaciones de Jefes de Policía Local (Feajepol).
Fue elegido en 1994 y reelegido en 2006. En enero de 2003, la Audiencia de Madrid le absolvió de los tres delitos de detención ilegal de los que estaba acusado al considerar el tribunal que no se había acreditado que participara en la detención de tres personas en marzo de 1995.
Conexiones con una mafia rumana

Fuentes de la investigación han informado de que se trata de la segunda fase de una operación que se inició con la investigación de una mafia de origen rumano relacionada con la prostitución. A raíz de esta investigación se determinó que había esa mafia estaba relacionada con algunos policías locales de Coslada. Esta segunda fase de la operación se ha desarrollado durante semanas, hasta que el juez ha decidido intervenir hoy.
La investigación corre a cargo de la Brigada Provincial de Policía Judicial de la Jefatura Superior de Madrid y en el operativo están participando también miembros de la Unidad de Intervención Policial (UIP). Al parecer, los agentes son sospechosos de extorsionar a bares de copas y comercios y de coacciones a prostitutas. Durante la mañana se han llevado a cabo numerosos registros por parte del Cuerpo Nacional de Policía en los domicilios de los agentes -incluída la casa de Jiménez Buendía-, en comisarías y en dependencias municipales como la sede de la Policía Local de Coslada.
El concejal de Seguridad del Ayuntamiento de Coslada -gobernado por el PSOE en coalición con IU y la Plataforma de Izquierda de Coslada (PIC)-, Antonio Murillo (PIC), se ha reunido esta misma mañana con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganiza el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes, tras este escándalo, según las mismas fuentes. A las 13.00, el alcalde, Ángel Viveros (PSOE), y dos tenientes de alcalde, darán una rueda de prensa para ampliar la información.
Mientras, el Gobierno de Madrid ha dado instrucciones a los servicios jurídicos de la Comunidad para que se personen en las actuaciones judiciales. Así lo ha anunciado el vicepresidente primero, Ignacio González, tras el Consejo de Gobierno, al tiempo que ha exigido a las autoridades de Coslada una "explicación urgente" de los hechos, dado que, ha dicho, la policía local es un asunto de "responsabilidad y competencia exclusiva del alcalde". González ha recordado que en Coslada hay "muchos policías" locales que están pagados por la Comunidad de Madrid a través del proyecto de seguridad ciudadana de las Bescam y por ello ha exigido "transparencia" a las autoridades municipales en un asunto que ha calificado de "muy grave y preocupante".

La dueña de un local denuncia "presiones" y "miedo"
La dueña de unos de los bares del centro ha explicado hoy que el jefe de la Policía Local y varios de sus miembros "presionaban" a los responsables de los locales para que no cerraran a la hora reglamentaria cuando ellos estaban tomando algo.
La mujer, que ha pedido no ser identificada, ha dicho a los periodistas que los dueños y trabajadores de los bares de la localidad sentían "miedo" de los agentes. Ha detallado que "si alguno de estos policías estaba en un bar, éste no se podía cerrar hasta que se fuera", aunque se superara la hora reglamentaria. "Si te enfrentabas con ellos, iban a por ti", ha añadido.
http://www.elpais.com/articulo/espana/Detenidos/25/policias/locales/Coslada/extorsion/elpepuesp/20080508elpepunac_4/Tes
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Más de 30 agentes de policía detenidos en la localidad madrileña de Coslada por presunta corrupción

El Cuerpo cuenta en la localidad madrileña con 159 agentes

Entre los arrestados se encuentra el oficial jefe del Cuerpo, Ginés Jiménez.

AGENCIAS - Madrid - 08/05/2008 11:59

Agentes del Cuerpo Nacional de Policía han detenido a 31 agentes de la Policía municipal de Coslada (Madrid) por su presunta vinculación a una trama de extorsión a prostituas, así como a bares de copas y comercios.

La investigación corre a cargo de la Brigada Provincial de Policía Judicial de la Jefatura Superior de Madrid y en el operativo están participando también miembros de la Unidad de Intervención Policial (UIP).

El concejal de Seguridad del Ayuntamiento de Coslada, Antonio Murillo, está reunido con responsables del Consistorio para ver cómo se reorganizatras el suceso el Cuerpo, que cuenta con 159 agentes.

"Si alguno de estos policías estaba en un bar, éste no se podía cerrar hasta que se fuera" 

La intervención corresponde a la segunda fase de una operación que se inició con la investigación de una mafia de origen rumano relacionada con la prostitución.

A raíz de esta investigación se determinó que había una relación entre esa mafia y algunos policías locales de Coslada, y comenzó una segunda fase de la operación que se ha desarrollado durante semanas, hasta que el juez ha decidido intervenir hoy.

Confesiones 

La dueña de unos de los bares del centro de la localidad madrileña ha señalado que el jefe de la Policía Local y varios de sus miembros "presionaban" a los responsables de los locales para que no cerraran a la hora reglamentaria cuando ellos estaban tomando algo en los mismos. 

"Si alguno de estos policías estaba en un bar, éste no se podía cerrar hasta que se fuera", aunque se superara la hora reglamentaria, "y si te enfrentabas con ellos, iban a por ti", asegura. 

Absuelto de tres delitos de detención ilegal 

Durante la mañana de se han llevado a cabo varios registros por parte del Cuerpo Nacional de Policía, uno de ellos en la sede de la Policía Local de Coslada y otro en el domicilio del oficial jefe del Cuerpo, Ginés Jiménez Buendía.

Jiménez Buendía es jefe de la Policía Local de Coslada desde 1986, y fue elegido presidente de la Federación de Asociaciones de Jefes de Policía Local de España en 1994 y reelegido para este cargo en 2006.

En enero de 2003 la Audiencia de Madrid le absolvió de los tres delitos de detención ilegal de los que estaba acusado al considerar el tribunal que no se había acreditado que participara en la detención de tres personas en marzo de 1995.

http://www.publico.es/079124/30/agentes/policia/detenidos/localidad/madrilena/coslada/presunta/corrupcion
