Trujillo (Cáceres) : Dos policías de Trujillo están imputados por supuestas torturas a un menor
Tabares (Tenerife): Un vigilante de Valle Tabares es despedido tras dar una paliza a un menor internado
Hoy, 1 de marzo de 2006 

Dos policías de Trujillo están imputados por supuestas torturas a un menor

Son acusados de llevar a un joven a un descampado, en donde le amenazaron y uno de ellos le pegó

SERGIO LORENZO/CÁCERES

Dos policías locales de Trujillo están imputados por un supuesto delito contra la integridad o torturas, recogido en el artículo 174 del Código Penal. En la actualidad el Juzgado número 2 de Trujillo ya ha tomado declaración a varios vecinos de la localidad, y ahora lo harán los policías en calidad de imputados, ya que contra ellos se dirige este proceso penal.


La supuesta víctima es un menor de edad, un joven de 17 años que reside en Trujillo. Según ha declarado, sobre las cuatro menos cuarto de la madrugada del 18 de diciembre, dos policías locales vestidos con su uniforme le metieron en un vehículo policial y le llevaron a un descampado, en las traseras del campo de fútbol. Le bajaron del coche y uno de ellos se puso unos guantes de cuero negro, le cogió del pecho y le puso de espaldas al coche. También le agarró del cuello, le amenazó y le pegó en la cabeza con la mano. Después se marcharon dejándole en el descampado.


Antes de ir a su casa fue al centro de salud en donde apreciaron que tenía roja la parte del cuello. Le curaron de las heridas que tenía en una mano. El menor afirma que las lesiones de la mano no se las hicieron los policías sino él mismo, al golpear una pared por la rabia que sintió al ser tratado de esa manera por los dos agentes.


Los dos policías niegan que ellos amenazaran o pegaran al menor, mientras que varios testigos dicen que les vieron meterle en el coche policial.


El menor señala que los agentes le acusaban de haber hecho varias pintadas por Trujillo con la frase 'Policía corrupta'. Pintadas de las que niega ser el autor. El abogado de la familia del menor es el letrado cacereño Santiago Hurtado Simón.

http://www.hoy.es/pg060301/prensa/noticias/Caceres/200603/01/HOY-CAC-035.html
La Opinión de Tenerife, 27 de febrero de 2006 

Un vigilante de Valle Tabares es despedido tras dar una paliza a un menor internado

M.A. AUTERO / SANTA CRUZ DE TENERIFE

Un vigilante del centro para menores con medidas judiciales de Valle Tabares fue expedientado y despedido de la empresa de seguridad para la que trabajaba después de que fuera hallado como presunto responsable de darle una brutal paliza a uno de los jóvenes que están internados en estas instalaciones, según informaron fuentes cercanas a la investigación de los hechos. 


La víctima es un menor de nacionalidad colombiana y a finales de la semana pasada sufrió una brutal paliza en la que perdió al menos dos piezas dentales y sufrió una contusión con hematoma en el pómulo y ojo izquierdos. 


Según señalaron las fuentes, los hechos se desencadenaron cuando un coordinador de seguridad del centro fue a retirarle el café que estaba tomando el interno. Cuando éste se iba con la bebida, recibió por parte del menor una patada en la espalda. Tras esta agresión, otros empleados de la seguridad intervinieron en ese momento y otro miembro del personal recibió dos puñetazos. Tras esta nueva agresión, y todo según las fuentes informantes, el joven fue esposado y conducido a su habitación. 


Entró tres veces para agredirlo 

Una vez dentro de esta dependencia, uno de los vigilantes se abalanzó sobre el menor, que aún estaba esposado, y le agredió con saña, lo tiró al suelo y siguió agrediéndole. El resto del personal de seguridad intervino para que éste no continuara con la agresión. Hasta tres veces lo sacaron de la habitación, a la que había regresado otras tantas para seguir golpeando al joven, según indicaron las fuentes. 


Este vigilante ya fue expedientado el pasado verano por hechos similares y la dirección de la empresa le impuso una sanción y fue suspendido del servicio. 


Asimismo, las fuentes indicaron que responsables de la Consejería de Empleo y Asuntos Sociales del Gobierno de Canarias acudieron el pasado sábado al centro de Valle Tabares y realizaron un informe así como tomaron diversas fotografías de las lesiones que sufrió el menor.

http://www.la-opinion.com/secciones/noticia.jsp?pIdNoticia=48269&pIdSeccion=10&pNumEjemplar=2332&pFechaEjemplar=2006-02-27%2000:00:00
