Excertos de informações recolhidas pela ACED sobre a vida de António Palma

20 Ago. 99 – Espancamento do recluso ANTÓNIO PALMA

Este cidadão, em tratamento psiquiátrico, foi barbaramente espancado por se ter recusado a entrar na cela. Desproporcionalmente coagido por oito ou dez guardas e um cão, sofreu vários vergões e escoriações ensanguentadas nas costas, o que foi verificado por dezanove companheiros seus. Destacou-se na agressão o caceteiro Alcaçarenho, já anteriormente envolvido num espancamento ao mesmo recluso.

Cobardemente, o jornal da prisão – utilizando uma fotografia da vítima, anterior à agressão – comentava : “Será este o alegado espancado de Pinheiro da Cruz ?”. A versão oficial é a de que o António estaria armado com uma faca, mas, quem o conhece, sabe que isso não corresponde ao perfil da sua personalidade.

99.09.05

Dois casos de espancamentos de reclusos, em Pinheiro da Cruz e em Angra do Heroísmo

Dia 20 de Agosto, por altura do fecho das celas (19h), o recluso António Palma 8nº841), que se encontra em tratamento psiquiátrico, (…) um grupo de oito a dez guardas (…) todos eles empunhando bastões e um deles escudo protector, juntamente com dois cães, espancaram o António Palma, tendo este ficado com as costas marcadas por vários vergões e escoriações ensanguentadas. Posteriormente, de rastos, levaram-no para a enfermaria onde (…) lhe aplicou uma injecção contra a vontade deste. (…)

Lisboa, 24-02-02





Informação n.º 43/2002

Assunto: António Ventura da Palma queixa-se de perseguição e denuncia situações irregulares.

Ex.mos Srs.

Recebemos de António Ventura da Palma, detido n.º 46 no E P de Pinheiro da Cruz, diversas informações e denúncias.

António da Palma  afirma estar sujeito a medidas especiais de segurança desde 12 de Dezembro de 2001, altura em que foi transferido do E P de Coimbra.

Afirma, igualmente, não saber porque está sujeito a este regime. 

Lisboa, 27-05-2003
N.Refª n.º 23/apd/03

Assunto: A estranha morte de um toxicodependente  em Pinheiro da Cruz.

António Ventura da Palma nº46 Pinheiro da Cruz

Faz cerca de duas semanas morreu em Pinheiro da Cruz um recluso, conforme informação saída na comunicação social. Constava da informação estar a ser submetido ao regime 111 (…)
