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Exmo. Senhor

Provedor de Justiça Fax: 21396 12 43

2000-03-06

Assunto: Há corredores da morte em Portugal!

Dando sequência à troca de correspondência sobre o caso que codificado com a vossa refª. R.4268/99(A5), venho dar conta, conforme prometido, do resultado das nossas indagações.


O queixoso foi informado, em Pinheiro da Cruz, de que padecia de um mal hepático designado Hepatite C. Foi isso que serviu de base à queixa-crime entregue na PGR, a que anteriormente fizemos menção. O que reclama o doente é que desde então – há sete meses – nem o médico de Pinheiro da Cruz nem o de Vale de Judeus manifestaram qualquer intenção de aprofundarem o diagnóstico, pelo que, de facto, não se poderá dizer com exactidão que não sofre de Hepatite C. Talvez se possa dizer que o diagnóstico não está completo. Esse é exactamente o problema.


Sete meses é muito ou pouco tempo? Não temos competência para avaliar o risco. Por isso mesmo pedimos à Ordem dos Médicos que averiguasse o assunto e fomos informados de que o Conselho Disciplinar Regional do Sul da Ordem dos Médicos ficou encarregue de abrir um processo nesse sentido, sob o número  10/2000, que se anexa.
O que sabemos é que manter doentes sem informação sobre qual sejam os procedimentos médicos planeados para oferecer um diagnóstico não é curial e pode mesmo ser considerado uma ofensa ao código deontológico médico. 

Haverá ainda que averiguar eventuais responsabilidades criminais. Mas o que nos interessa, mais urgentemente, é usar a capacidade que tenhamos de pressionar para que não apenas o diagnóstico seja levado a cabo em condições de dignidade, bem como garantir que as terapêuticas indicadas venham a ser efectiva e atempadamente ministradas. 

O arquivamento do processo que V.Exa. decidiu não nos parece vir nesse sentido. O que nos preocupa, naturalmente. 

subscrevemo-nos com os melhores cumprimentos 
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