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URGÊNCIA: Brincar com tratamento de toxicodependência no EP de Faro

Do Estabelecimento Prisional Regional de Faro (informações anteriores fazem-nos ter dúvidas se o caso está a acontecer em Faro ou em Olhão, dada a dificuldade de comunicação poderem ter gerado alguma mau entendimento) contactou-nos Paulo José Pereira Estevão, seropositivo, queixando-se de o chefe de turno Morgado. 


José Rosa Mascarenhas, também recluso no mesmo estabelecimento, confirmou a queixa e informou que outro recluso, de nome Sandro Mitra – se transcrevemos correctamente o que ouvimos – também estava a ser afectado. Seropositivo e em cura de toxicodependência através da substituição por metadona do consumo anterior, Estevão soube, através de informações chegadas do CAT local, que as doses de metadona da semana foram entregues no estabelecimento prisional e soube também que o chefe de turno o informou de que não podia fornecer a metadona porque não a tinha na sua posse. 


Naturalmente esta situação é particularmente grave e pode ter consequências irreversíveis para os doentes, pelo que pedimos a urgência possível na confirmação da queixa e na reposição de uma situação de normalidade.
PS: Informação posterior descreveu o facto do Paulo Estevão, perdida a calam possível, se ter auto-motilado. Depois de verificado o facto lhe foi ministrada a dose de metadona.

Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores  
TM 91 923 69 76
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