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  SOS PRISÕES
Exm.ºs Senhores

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

C/c:

Presidente da República

Presidente da Assembleia da República

Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Embaixador da República do Chile 

Lisboa, 18 de Fevereiro de 2001

Assunto: Morte de um cidadão chileno no E.P. de Vale de Judeus
JAIME LEON era um sexagenário, de nacionalidade chilena, recluso no Estabelecimento Prisional de Vale de Judeus. Era, precisamente porque veio a falecer em circunstâncias que, na opinião dos seus companheiros, indiciam negligência por parte de guardas daquele estabelecimento prisional.

Ao que sabemos, na noite de 14 para 15 do corrente, o Jaime Leon bateu insistentemente à porta de sua cela visto sentir-se mal. De nada lhe serviu, pois o graduado de serviço nessa noite achou que “isso não é nada” e, a rematar, porque nestas coisas é sempre preciso fazer ver quem manda, lá foi dizendo ... “chega de conversa”... Resultado, no dia seguinte (15), pelas 14 horas, o recluso foi transportado ao hospital, onde já chegou cadáver.

Consta-se ter havido uma “troca de medicação” do Jaime (estavam-lhe prescritos psicotrópicos), e que teria sido essa a causa da sua indisposição.

Gostaríamos de ver da parte dos detentores de orgãos de soberania outra atitude. A recepção que continuamos a fazer de casos destes é um espinho na nossa consciência. 

Ou será mais uma morte cuja culpa morre solteira?

Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores



António Alte Pinho (919235976)
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