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  SOS PRISÕES
Exm.ºs Senhores

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

C/c

Presidente da República

Presidente da Assembleia da República

Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Embaixador da República do Chile 

2001-11-07

Assunto: Morte em Vale de Judeus 

Morreu, provavelmente por suicídio, Carlos Alberto dos Santos Arraiolos, detido em Vale de Judeus com o número 21.


Deprimido faz algum tempo por causa da longa indefinição da sua situação penal, um complicado cúmulo jurídico, o tratamento médico da cadeia terá sido o de ignorar que tal estado possa ser doentio e tratável. Ainda recentemente informámos V.Exas. da forma como um outro detido em Vale de Judeus, com HIV e problemas pulmonares, terá conseguido obter cuidados médicos no Hospital Prisional: pela revolta evidente de alas inteiras face ao desleixo vigente. Também recentemente, e noutro estabelecimento prisional, no EPL, fomos informados de que um detido manifestamente doente não foi tratado – apesar dos pedidos dos companheiros – antes que uma recomendação oficial chegasse nesse sentido, a nosso pedido. Argumento: o detido, ele próprio, não pedira tal atendimento por escrito...


Falta saber se a disciplina nova que se diz querer fazer vingar nos serviços prisionais corresponde à indiferença que estes casos indiciam ou se, pelo contrário, tais ocorrências também relevam da indisciplina que carece de ser combatida.


Voltando à morte de Carlos Arraiolos, a causa próxima da tomada de decisão para o desenlace final parece ter estado no facto de as autoridades prisionais terem negado o veemente pedido do falecido para visitar a mãe, que entretanto caíra doente.


Também perante esta informação caberá retomar a pergunta anterior: será tal negação de um gesto de humanidade fundamental uma acto de disciplina ou de indisciplina do pessoal prisional?

Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores (964764741)


António Alte Pinho (919236976)

Presidente
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