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  SOS PRISÕES
Exm.ºs Senhores

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

C/c

Presidente da República

Presidente da Assembleia da República

Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 2001-08-09

Assunto: Greve de fome contra risco de morte em Vale de Judeus

Da cadeia de Vale de Judeus, onde, segundo a comunicação social, decorre um inquérito sobre um assassinato recente de um condenado particularmente odiado e mediático, recebemos de Luís Miguel Ramos, recluso 124/2889, uma longa carta de pedido de auxílio.


Em resumo, a queixa-pedido de intervenção refere o facto de ultimamente estar a ser persistentemente ameaçado por companheiros seus – de que nos fornece os números 47, 151 e 212 – com a cumplicidade de pelo menos um guarda – de nome Rui Britches (sic). Argumenta que o perseguem por dívidas que terá contraído e que não está em condições de pagar e teme que a escalada de ameaças violentas – de que descreve algumas na carta – possa resultar em breve nalgum acidente ou se resolva nalgum propósito torturador ou mesmo homicida.


Apelou para a chefia de guardas, para a jurista do estabelecimento, para o director, sem que nenhum deles tenha podido ou querido encontrar formas de tornarem segura a sua situação de detido. Nesse sentido fez apelo à nossa associação para procurar defender-se através da denúncia pública. O que aqui fazemos.
Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores (964764741)


António Alte Pinho (919236976)

Presidente





Secretário Geral
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