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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; Procurador Geral da República

C/c

Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.;  Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 31-01-2008
N.Refª n.º 04/apd/08
Assunto: Terror em Monsanto (II)
As denúncias sobre sevícias físicas e psicológicas praticadas na cadeia de Monsanto não param de aumentar. Desta vez trata-se de um comunicado de detidos organizados com o intuito informar as autoridades e a população dos horrores a que estão submetidos presos comuns em Portugal. Veja declarações de Janeiro 2008. 
Site da ACED: http://iscte.pt/~apad/ACED 
Seguem informações disponibilizadas publicamente pela ACED em Julho de 2007:
A Direcção
Anexo 
	[Portugal] Comité de Presos de Monsanto


Por Anonim@ el Lun, 2008-01-28 22:44 | Pres@s
COMITÉ DE PRESOS DE MONSANTO
Hemos formado este Comité de Presos de Monsanto para denunciar la terrible situación que se dá en este "Guantánamo " de Portugal a la Comisión Europea de Derechos Humanos y para que la opinión pública sepa lo que está pasando.
Debéis saber que en ésta prisión de Monsanto se tortura física y psíquicamente.Esto es un "GULAG" y debe ser denunciado internacionalmente.
Aquí se tortura ,los guardias golpean impunemente a los prisioneros con sus porras,nos vejan y degradan constantemente palpándonos y desnudándonos,y nos mantienen 23 horas al día encerrados en condiciones de tortura psíquica constante.
Retienen las cartas para leerlas y fotocopiarlas,y sólo algunas finalmente llegan a su destino.No existe tratamiento médico de tal nombre.Solo se puede comunicar con familiares de primer grado,eso sí,después de hacerles pasar un calvario a ellos, que son cacheados y a nosotros desnudados y nuestras ropas inspeccionadas,hasta a los abogados se les cachea.No podemos leer revistas ni periódicos,no podemos tener lápices de ningún tipo.Nos cachean palpándonos el cuerpos constantemente,nos vejan tocándonos las partes íntimas,eso sí,se colocan guantes de latex ostentosamente,no vaya a ser que vayámos a contagiarles algo.La comida es una porquería,una vez a la semana tenemos derecho a comprar con nuestro dinero de una lista de artículos de primera necesidad a precios desorbitados,excusamos decir que esto lo tienen montado como un negocio a costa de apróximadamente 35 presos que padecemos la injusticia de este campo de concentración.Los guardias son unos 150 elementos bien armados.Se nos impide la comunicación entre nosotros,no podemos ni siquiera ayudarnos unos a otros,pues eso es motivo para encerrarnos en celdas de castigo.Estos guardias son lo más parecido a los guardias nazis de Treblinka o Dachaou,hacen lo que quieren, si les apetece no sólo te golpean,sino que además te hacen un parte, que el director ,gozoso,firma para meterte en celdas de castigo.Hay presos que han denunciado corrupción dentro de las prisiones,así como venta de droga por parte de funcionarios y mandos policiales,y en "agradecimiento" les han mandado aqui.Es una cárcel creada para" terroristas " y enemigos del sistema no somos tantos,la han convertido en una prisión de castigo para todo aquél preso que cree problemas al "establehinment" carcelario.
Para poneros algún ejemplo, hay un preso de nombre Delfín que lleva 25 años en situaciòn "especial" ,23 horas encerrado al día y sólo una hora de "patio" en una jaula con rejas en la parte superior,otro llamado Jorge lleva 20 años en las mismas condiciones,y hay muchos más casos así.Hace unas tres semanas llegó aquí una Comisión de Derechos Humanos de Portugal y pidieron hablar con nosotros,la Dirección les negó el permiso y aqui no pasa nada.Necesitamos toda la ayuda posible.
Los responsables de esto tienen nombres y apellidos:El principal es unos elemento que ocupa el cargo de subdirector de Servicios de Prisiones de Portugal,de nombre Joao Couto Guimas,este individuo estuvo destinado en Macao(ex-colonia portuguesa en China) y allí mandaba ahorcar prisioneros,al parecer, intentaron ajusticiarle con una bomba que no consiguió acabar con él,vino a Portugal y es el que "el bacalao", es el autor intelectual del repugnante reglamento que rige Monsanto y el que dirige todo.
Por encima de èl está el Director General de Servicios de Prisiones de Portugal,pero al parecer se trata de una figura decorativa,algo así como un florero,eso sí,atento al dinero y corrupto.
En Monsanto rige los destinos los presos un nazi, llamado Joao Pablo Gouveia, antiguo guardia de prisiones y responsable de varias muertes en prisiones de Portugal,luego está el jefe de guardias,un individuo apellidado Rodrigues Fonseca,también destinado en Macao como su mentor Couto Guimas,y que cuando volvió a Portugal llevaba cuatro guardaespaldas para protegerlo de las posibles represalias, por el mucho daño que había hecho en Macao,el siguiente es el subjefe Joao Campos, antiguo oficial de la Policía Portuguesa y elemento de cuidado.Dentro de los guardias torturadores están los elementos llamados Vital,Daniel,Paulo Freitas,Paulo Matos y otros que encubren sus fechorías.
No hay canales para protestar,ni tan siquiera para informar.Pero todo esto hay que denunciarlo,lo que más les aterra es la publicidad,quieren tenerlo todo oculto,tapado,que no se sepa.Se creen invulnerables,porque el ministro de justicia Alberto Costa les dá Cobertura política.Recientemente envíamos una carta denunciando la tortura física y psíquica al director general de Servicios de Prisiones Rui Sa Gomes.
Bueno,pues ésta carta no llegó a su destino,fue retenida por el director de esta prisión (el reglamento interno le permite interceptar las cartas,leerlas y retenerlas a su entera disposición).
Os citamos a continuación nombres de presos torturados:
- Marcus Fernándes (brasileño)
- Braga (Portugues)
- Nuno Matos (Portugues)
- Jaime Giménez Arbe (Español)...entre otros.
Quiern hacernos creer que hagámos lo que hagámos ellos,nunca se darán por aludidos.Pero no nos van a callar.Os seguiremos informándo.Para poder colaborar con nuestra lucha podéis dirigir cartas de protesta a :
Rui Sa Gomes
Direcçao Gral Serviçios Prisionais
Travessa Cruz do Torel,nº1
1150-122 LISBOA (Portugal)
Prisión de Monsanto ,Enero 2008
Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento
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