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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Jornalistas 
Lisboa, 01-10-2008
N.Refª n.º 47/apd/08

Assunto: Dr. Marcos Aragão Correia é advogado de acusação em defesa de Leonor Cipriano, vítima de torturas
A Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento (ACED) tem vindo a acompanhar o caso de Leonor Cipriano, apoiando-a e ao Ministério Público na denúncia de situações de alegada tortura de que teria sido alvo por parte de inspectores da Polícia Judiciária, no âmbito da investigação do desaparecimento de sua filha Joana Isabel Cipriano Guerreiro. Com satisfação informamos que Leonor Cipriano constituiu seu legal mandatário um membro da ACED, um dos juristas da associação, Dr. Marcos Aragão Correia.


O julgamento, que terá início a 24 de Outubro no Tribunal de Faro, tem como arguidos cinco inspectores e ex-inspectores da Polícia Judiciária, entre os quais Gonçalo Amaral e Paulo Pereira Cristóvão.


O Dr. Marcos Aragão Correia representa Leonor Cipriano, a pedido veemente desta, sendo que os seus serviços são prestados de forma integralmente gratuita. 


A ACED não quer deixar de agradecer o trabalho até agora prestado pelo Dr. Marcos Aragão Correia em prol da justiça e da denúncia do modo incorrecto (e até criminoso) como algumas investigações podem ser conduzidas em Portugal. Realçamos também a posição da Ordem dos Advogados ao decidir constituir-se assistente no processo, muito provavelmente com os mesmos propósitos. 


Queremos, de igual modo, manifestar a nossa inteira confiança nas qualidades cívicas e jurídicas do nosso associado investido em tão delicada missão de colaborar para que os Direitos Humanos abram caminho nas práticas policiais e para que Portugal não continue a figurar em relatórios internacionais como um Estado violador desses direitos inalienáveis.
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