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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos

Lisboa, 28-11-2011
N.Refª n.º 157/apd/11

Assunto: ferido por negligência na manutenção no Linhó

Rajid Freitas é o preso com o nº 623 no Linhó. Teve uma grave acidente de trabalho que lhe inutilizou o pé – pelo menos durante uns tempos. Ao recorrer à casa de banho, usou uma sanita que estava partida à mais de uma semana, e continua no mesmo local e com a mesma utilidade. O problema foi que com a limitação que tem no pé, antes de ontem, desequilibrou-se e caiu em cima da sanita, tendo rasgado uma nádega e um dedo. Foi cozido por um enfermeiro no seu quarto.
Por um lado espera-se que o tratamento tenha corrido bem e continue. E que o enfermeiro tenha feito o que fez por ser competente para o efeito e não apenas para poupar dinheiro. Por outro lado o acidente só ocorreu por a manutenção da sanita não ter sido feito em tempo útil – e continuar a não ser feita.

Espera-se que esta mensagem possa ter algum efeito na manutenção da sanita e também na atenção ao estado de saúde da vítima.
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