 SOS PRISÕES
Ex.mos. Senhores 
Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; ACIDI - Alto Comissariado para a Imigração e Diálogo Intercultural; Consulado Geral do Brasil no Porto; Embaixada do Brasil em Lisboa.
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos
Lisboa, 16-05-2012
N.Refª n.º 03/rl/12
 
Assunto: Greve de Fome no Estabelecimento Prisional de Coimbra
Um grupo de cinco reclusos, de nacionalidade brasileira, presos na cadeia de Coimbra estão em greve de fome desde ontem. Os reclusos queixam-se que o processo de extradição dos cinco foi assinado há mais de 5 meses e até ao momento não se concretizou nem tiveram qualquer informação, como tal entraram em greve de fome. Sabem de outros processos de extradição posteriores ao seu e já concretizados.

Solicitam que o processo de extradição para o Brasil dos cinco seja transparente, célere e concretizado.

Solicitam também apoio jurídico por parte do consulado do Brasil em Portugal.

Os reclusos são:

134 – Marco António da Cunha Munaralo

72 – Mike William Ferreira

451 – Eduardo Nascimento

267 – George de Jesus Ribeiro

239 – Aguinaldo Emanuel Dantas 

 

Solicitamos a vossa intervenção sobre o processo de extradição dos cinco e atenção sobre as condições de saúde dos reclusos em questão que possam advir da greve de fome em que se encontram desde ontem e que se mantém hoje.

 

Melhores cumprimentos

 

-

A direcção,

ACED - Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento ( http://iscte.pt/~apad/ACED/ )

 

