

UMA MUDANÇA DE RUMO

                                 MUDAR A VIDA DE MULHERES

                                                                           PARA MUDAR O MUNDO

Olá a tod@s,

Em Dezembro passado, como é sabido, adoptámos a nossa Carta Mundial das Mulheres para a Humanidade, que já vos foi enviada. Desde o passado dia 8 de Março, a Carta passou por 50 pontos no mundo, e as mulheres organizaram actividades de sensibilização e manifestações para alertar as populações para o seu conteúdo e desafiar os decisores dos seus países. Outras mulheres utilizaram a Carta para organizar debates sobre a necessidade de mudar a vida das mulheres se se pretende mudar o mundo. E outras ainda, estão a utilizar a Carta para apoiar as suas lutas diárias de resistência à exclusão, à violência e à guerra.

Durante a Estafeta Mundial da Carta, foi sendo produzida uma manta de retalhos, com um quadro de tecido por cada país participante. É possível ver a manta e acompanhar a estafeta entrando numa nova secção do nosso site: http://mmf.lecarrefour.org



Em 17 de Outubro, estão convidadas a desenvolver uma acção na vossa comunidade durante as 24 Horas de Solidariedade Feminista. Dependemos da vossa capacidade de mobilização das mulheres do vosso grupo e comunidade, para que entre as 12h e as 13h, de onde estiverem, demonstrem a vossa solidariedade feminista! Acção de solidariedade significa recolha de fundos para uma bolsa académica (ver mais informação em baixo), mas também solidariedade através da nossa visão partilhada de um mundo baseado na igualdade, na liberdade, na solidariedade, na justiça e na paz. Estaremos nas ruas em 17 de Outubro, para dizer que marchamos juntas, que estamos a construir um outro mundo, e que nunca desistiremos – porque nós somos a resistência.

Com a nossa decisão de terminar a Estafeta Mundial da Carta das Mulheres para a Humanidade em África, a 17 de Outubro, pretendemos expressar a nossa solidariedade com as mulheres africanas. Para expressar a nossa solidariedade de uma forma concreta, a Marcha em Burkina propôs que fosse criada uma bolsa de estudos para possibilitar a uma jovem de Burkina estudar numa escola de jornalismo. ESTAMOS A CONTAR A VOSSA SOLIDARIEDADE PARA JUNTAR 5000 EUROS.
 

Enviem as vossas contribuições através de vale postal ou remessa em nome de “World March of Women”, mencionando “academic scholarship”, para o endereço em baixo.
Em Portugal é possível entregar as contribuições através da AJP – Acção para a Justiça e Paz, NIB: 0045-3175-40170992840-96, que posteriormente os fará chegar à Marcha Internacional. A pessoa contacto é Celina M. dos Santos (ver contactos no rodapé do e-mail). O Comité Internacional e a Coordenação do Burkina Faso serão responsáveis pela atribuição da bolsa de estudos.

 
Estão convidadas a descarregar um documento que preparámos, intitulado: "A Change of Course: The Millennium Development Goals Through the Lens of the Women's Global Charter for Humanity", acendendo ao nosso site: http://www.marchemondiale.org/en/docpdf/MDGs_August2005.pdf
Utilizem-no para descobrir mais sobre todos os factos relacionados com estes objectivos e a nossa crítica dos mesmos, baseada nas ferramentas políticas que a Marcha produziu: a Carta Mundial das Mulheres para a Humanidade, a nossa carta para Kofi Annan, e a carta entregue aos representantes das instituições Bretton Woods em 2000. Neste novo documento, reiteramos a urgência em que as Nações Unidas, o Banco Mundial, e o Fundo Monetário Internacional mudem a sua orientação. Convidamo-vos a uma mobilização nas próximas acções e apelos feitos por outros movimentos sociais, por exemplo, a mobilização para a World Trade Organization em Dezembro, em que o slogan é: o nosso mundo não está à venda.

Enviem-nos uma descrição das vossas acções, para que começando hoje, possamos colocar notícias sobre o que está em preparação em todo o planeta para as 24 Horas de Solidariedade Feminista. É possível seguir no nosso site, no próprio dia, o que está a acontecer de um fuso horário para o seguinte. Enviem a informação sobre as 24 Horas para: 24hrs2005@gmail.com.

Para finalizar, no nosso site é possível encontrar várias ferramentas, para nos ajudar na mobilização (fotografias da estafeta, um media kit, a Carta e os seus documentos de suporte, etc.). Brevemente, teremos uma etiqueta para ser utilizada na vossas acções, após impressão. Não se esqueçam de descarregar o logótipo da Marcha Mundial das Mulheres em: www.marchemondiale.org/en/logos.html. Ele pertence-vos!

Solidariamente,

Diane Matte
Coordinator
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