Comunicado dos 7 Saharauis defensores dos Direitos Humanos detidos em Salé/Marrocos
Presos iniciam greve da fome a partir de amanhã quinta-feira, 18 de Março
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Por todo o mundo, os organismos governamentais, parlamentares, de defesa dos direitos do Homem, sindicais,  responsáveis de partidos políticos e outros, são consensuais sobre o ponto de vista de defesa da nossa causa, classificada na categoria de exercício do direito de opinião e de activismo, pedindo a nossa libertação imediata sem restrição nem condições. 

Face a isso Marrocos prossegue na sua posição de anomalia contrária ao direito internacional, através da qual nos mantém em detenção ilegal, o que constitui um grave precedente enquanto defensores dos direitos humanos para nos apresentar a um Tribunal Marcial.

Apesar de concluído há já dois meses o inquérito preliminar, as autoridades marroquinas continuam a recusar-se em precisar a data do início de um julgamento que consideramos como uma violação de um direito evidente a um julgamento justo, em conformidade com o artigo X da Declaração Universal dos Direitos Humanos.
Face à esta situação, decidimos iniciar uma greve de fome a partir do dia 18 de Março de 2010, quinta-feira, com vista a acelerar a reivindicação de um julgamento justo ou a nossa libertação incondicional.

Pedimos a todas as forças democráticas em todo o mundo, assim como aos grupos que defendem os direitos do Homem a apoiar-nos nesta luta pelo nosso direito à dignidade, e a fazer pressão sobre o Estado marroquino a libertar todos os presos políticos saharauis e marroquinos em todas as prisões por todo o Marrocos. 

Firmado pelos defensores saharauis dos direitos do Homem / presos de opinião : 
- a senhora Degja Lachgar (em liberdade de provisória devido a problemas de saúde, dispensada da greve).
- Ahmed Naciri  
- Ibrahim Dahane 
- Ali Salem Tamek
- Yahdih Etarouzi 
- Saleh Lebaihi (dispensado da greve) 
- Rachid Sghayer
Prisão local de Salé / Marrocos 
17 de Março de 2010
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