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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Ministro da Justiça; 

Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; 

C/c

Presidente da República; 
Presidente da Assembleia da República; 
Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.;  
Provedor de Justiça; 

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 19-05-2008
N.Refª n.º 26/apd/08
Assunto: greve de fome por pedido de transferência e cuidados de saúde
Francisco Xavier Polo está preso preventivamente em Monsanto. Em Julho deu entrada por decisão judicial no sistema prisional com a sua mulher, e em 21 Fevereiro nasceu-lhes uma filha em cativeiro. Em Custóias onde estava visitava a sua mulher (presa em Sta Cruz do Bispo) uma vez por semana e viu a sua filha à nascença durante meia hora. Desde essa altura foi transferido para Monsanto, m Lisboa e está impedido de ver a família. Além disso queixa-se da falta de insulina para controlar a sua diabetes e da assistência médica negligente. 
Face à situação decidiu entrar em greve de fome. Situação em que está desde terça-feira passada. Entretanto terá tentado contactar com a ACED por correio – o que não foi possível, por razões que desconhecemos. A família, por telefone, informou-nos da sua situação e reclama contra os graves riscos que impendem sobre a vida de Francisco, na condição de presumível inocente, na condição de preso preventivo.

Reclama o preso assistência médica e medicamentosa adequada e possibilidades de visitar a sua família, o que é pedir aquilo a que tem direito. Esperemos que seja possível repor a situação de direito, sem consequências mais nefastas dos que as já verificadas nesta altura.

A Direcção
Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento

http://iscte.pt/~apad/ACED

Contactos: +351 96 476 47 41  ( antonio.dores@iscte.pt

