José Preto 


                                                Nota Curricular

Fez o Secundário em Lisboa, no Liceu Francês e no Colégio de S. João de Brito.

Formação e Docência

Frequentou as Faculdades de Filosofia (Universidade Católica), Direito (Universidade de Lisboa), o Departamento de Direito da Universidade Autónoma (na parte escolar do Mestrado em Direito) e o ISCTE no Mestrado de Sociologia – Instituições, Justiça Social, Gestão e Desenvolvimento. Fez estudos teológicos no âmbito da jurisdição eclesiástica onde se integra. Com os estatutos sucessivos de monitor, assistente, assistente com regência, professor convidado – foi docente de Filosofia do Direito e do Estado (mas também de História das Teorias Políticas e Sociais e de História do Direito) até 95. Exerceu a docência na Faculdade de Direito de Lisboa, no I.N.P., na Universidade Autónoma e na Universidade Lusófona. 

Advocacia 

Preferiu a advocacia à docência, pela incompatibilidade dos ritmos respectivos, a partir de 1995. Manteve-se como assessor jurídico de uma estação de televisão de 1987 (até ao final de 2005). Assessora um sindicato (relações laborais em contexto aeroportuário) tem assessorado sociedades comerciais com unidades fabris (nas áreas dos têxteis, mármores e construção civil). 

Tem mantido intervenções frequentes nas áreas dos Direitos de Autor e Direito das Obrigações, Direito Comercial e Falimentar, Direito do Trabalho, Direito Criminal e Criminal Fiscal, Direito de Família e Protecção de Menores, Direito Administrativo. Mantém protocolos de colaboração profissional com Colegas de Bucareste, Sófia e Atenas, na área dos Direitos Fundamentais. 

Apresentou comunicações a quatro Congressos da Ordem (as duas últimas sem publicação pela corporação, “Desígnios Secretos e Direitos Fundamentais” em 1995, e “Defesa da Liberdade de Palavra”, 2005). 

Tem mantido o apoio militante (no aconselhamento, patrocínio e colaboração nas respectivas publicações) às comunidades migrantes europeias em conjugação de esforços com as Igrejas Nacionais. Foi um dos signatários do manifesto dos Advogados e Juristas Cristãos Ortodoxos no Mosteiro do Novo Válamo e mantém-se como um dos animadores do projecto de constituição da respectiva associação internacional. 

Publicações , Jornalismo e Tradução

O jornalismo foi a primeira actividade profissional exercida (Director Adjunto do Sesimbrense em 1978). Chegou a receber o cartão de equiparação a jornalista (N.º112) do Sindicato dos Jornalistas em 1985. Colaborou com vários jornais e revistas. Foi tradutor também (1975-80), e traduziu do Inglês, do Francês e do Castelhano nas Editoras Aster, Minerva, na Readers Digest. 

Publicou, mas os textos estão ainda dispersos. Desde jornais locais como o Sesimbrense (1978) e o Jornal da Pateira (95/96), até jornais e revistas de expansão nacional como o Dia (1978/1979), a Tribuna (1980), Sábado (1989), Diário Popular, (1990), Jornal de Notícias (1995, intervenções esporádicas) Teres e Haveres (1997-2002). Na imprensa estrangeira, recorda ter escrito um texto para o Blic de Belgrado. Colaborador da Diaspora Romana si Moldava. Fez uma série de programas de televisão na RTP, como autor e apresentador no princípio dos anos oitenta (1983). Teve a experiência da realização (documentário) em programas dedicados à Liturgia de S. João Crisóstomo (também emitidos pela RTP em 1988), e foi responsável para a comunicação social na Província Portuguesa da Igreja Ortodoxa da Polónia.

Tem participado em debates televisivos, nomeadamente com intervenções na SIC, na TVI e na Televisão Romena, designadamente discutindo questões de Direito Criminal e Processual Penal.

Director da Revista Jurídica (1984). Integrou a equipa da Nomos – Revista Portuguesa de Filosofia do Direito e do Estado (1986-1989). Nestas duas publicações publicou pequenos ensaios – "A Patrística e o Horizonte de uma Concepção de Lei" e "Religião, Natureza e Direito no Séc. XVIII.". Publicou também na Revista do Departamento de Relações Internacionais da Universidade do Minho, no âmbito de um número monográfico sobre o Fundamentalismo Religioso.

É responsável pela publicação “Exterior” (em organização) nas Línguas Russa, Búlgara e Romena com edição “on line” e saída prevista para 2007.

Colaboração com a Função Pública

Manteve colaborações esporádicas com a função pública. Em 1975/76 na Direcção-Geral da Educação Permanente, primeiro como formador para a alfabetização e, depois, na equipa do jornal Viva Voz. Em 1985 foi secretário da Comissão do Ano Europeu da Música (Ministério da Cultura). No mesmo ano concluiu um estudo para a Direcção-Geral dos Recursos Humanos da Saúde quanto à relevância das Ciências Sociais nas publicações médicas europeias (de língua inglesa, francesa, italiana e castelhana) no espaço da década anterior. 
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