Instrucciones para la organización de la recolecta de cuestionarios

1º Escoger una población-objetivo, con más de quince años. Puede ser los estudiantes de un determinado curso superior o de un instituto de secundaria, los habitantes de un barrio o sector de una ciudad o aldea, los trabajadores de un sector industrial o los funcionarios de una empresa de servicios, los afiliados a un sindicato o los simpatizantes de un partido, la afición de un equipo de fútbol o los feriantes de un mercado tradicional, los comerciantes de determinada zona de la ciudad o quien participa en rituales religiosos bien caracterizados.
2º Cuando exista la posibilidad de estudiar una muestra representativa de una población-objetivo, de acuerdo con los criterios a definir conforme a la situación, esta circunstancia permitirá calificar los datos recogidos, así como enviar la ficha técnica de las decisiones específicas tomadas y de la calidad de la posible extrapolación.

3º Cuando exista esta posibilidad, se sugiere el empleo de técnicas que aumenten el grado de aleatoriedad de la población encuestada, mediante recolectas realizadas en diferentes horarios (por la mañana, por la tarde, por la noche) y no acumulando la recogida de información allí donde se produzca una mejor acogida. Es más aconsejable ir siguiendo un programa de encuentros diseñados previamente (de cinco en cinco pisos o puestos de trabajo, contados en el sentido de los movimientos del encuestador, por poner un ejemplo).
4º Como criterio mínimo de calificación de los datos recogidos hay que respetar lo siguiente: 

a) Por lo menos 100 encuestas rellenadas y válidas (esto quiere decir 130 encuestas rellenadas antes de la validación).

b) Una breve descripción de las condiciones de ejecución de la encuesta: número de encuestadores, número de días empleados en el proceso de encuestado, las fechas de inicio y fin, principalmente los días laborables y los fines de semana, si se aprovechó una ocasión especial favorable a los efectos que se pretendían, acogida de cada uno de los encuestados (¿Resultó fácil concertar la media hora necesaria? ¿Rellenaron ellos mismos el formulario? ¿Cuántos de ellos necesitaron de la ayuda de encuestador?),  sorpresas y aprendizajes durante el ejercicio.

c) Informe cualitativo sobre las condiciones sociales de ambiente involucradas en el momento de cada encuesta, Cf. instrucciones a seguir.
5º INFORME CUALITATIVO

Uno de los objetivos de la encuesta es evaluar la fidelidad y la fiabilidad de la encuesta en lo que se refiere a la detección de estados-de-espíritu sociales entre diferentes grupos más o menos homogéneos. Hay que anticipar que sea posible, de modo analítico y mediante las variables empleadas, reconstituir de algún modo configuraciones de estados-de espíritu complejos y contradictorios en sí mismos. Se parte del principio que dicta que ha de haber una correspondencia entre lo que está siendo vivido por las poblaciones en el momento de la recolecta de datos y las respuestas registradas. La interpretación y validación de los datos y de las correspondientes realidades beneficiarán, naturalmente, si se dispusiese de informaciones cualitativas sobre el ambiente social en que se vive en cada caso. Esto está a disposición de los encuestadores pero no del investigador principal cuando este no conoce directamente a la población-objetivo. Por esta razón se pide a cada uno de los organizadores de cada iniciativa de abordaje de una determinada población-tipo que escriba un pequeño informe cualitativo sobre la situación de esa población, teniendo en cuenta nuestro objetivo comparativo entre todas las muestras reunidas.
Con el fin de facilitar y normalizar en la medida de lo posible la producción de estos informes, a continuación se aportarán algunas cuestiones para responder (teniendo en cuenta la sociología de la inestabilidad).

· ¿Cuál es el ciclo social dominante: emancipador (proactivo, emocional, reivindicación de derechos, criminalización de prácticas contrarias) o instituyente (cooperante con las instituciones, realista y racional, cerrazón social)?

· ¿Qué dinámicas demográficas predominan: envejecimiento o rejuvenecimiento; crecimiento o decrecimiento; diversificación de los modelos familiares o a la inversa; morbilidad elevada en la infancia o en la vejez; estabilidad poblacional o movilidad geográfica, de corto o largo plazo)?

· ¿Qué dinámicas capitalistas predominan: más o menos masa de población activa; más o menos desempleados, más o menos migraciones (interna y externas); más o menos crecimiento económico, más o menos represión de la lucha de los trabajadores?
· ¿Qué dinámicas industriales predominan: objetivo de la deslocalización; aumento de la búsqueda de formación educativa por parte de la población; aumento de los factores tecnológicos en el trabajo; balanza de importaciones/exportaciones de productos tecnológicos?

· ¿Qué dinámicas de salud predominan: la asistencia sanitaria está generalizada o apenas cubre a la población más rica; el sistema de salud está bien desarrollado; el sistema de salud está en progreso o en retroceso?

· ¿Qué dinámicas institucionales predominan: hay confianza en las instituciones; hay confianza en el progreso; se combate la corrupción; si hubiese que escoger las dos instituciones menos prestigiosas cuáles serían; si tuviese que escoger las dos instituciones más prestigiosas cuáles serían?

· ¿Qué dimensiones de la existencia están más dinamizadas y movilizan a más personas?

Dimensiones materiales

Dimensión de la disponibilidad para participar

Dimensión de la lucha por los intereses propios

Dimensiones espirituales

Dimensiones para organizar un futuro mejor

La clasificación de 0 (sin actividad) a 10 (máximo de actividad) puede ayudar a fijar ideas.

