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2. Resumo
Enquanto estudante estudei engenharia, informática e sociologia, tendo concluído a licenciatura nesta última disciplina em 1984 e iniciado a carreira académica de sociólogo.

Profissionalmente trabalhei como programador informático entre 1981 e 1986. Trabalhei como docente de informática do ISCTE, entre 1985 e 1993, para leccionar a cadeira de Informática para Ciências Sociais. Trabalhei no Instituto Nacional de Estatística entre 1991 e 1997, nos recenseamentos e no gabinete de demografia. Sou professor no Departamento de Sociologia do ISCTE desde 1996. Entre os anos 1997 e 2002 acumulei funções docentes na Universidade Lusófona.

No campo da investigação dediquei-me principalmente a dois temas: sociedade da informação e sociologia das prisões. Entre 1985 e 1996 desenvolvi estudos sobre os computadores nas profissões e nas escolas. A partir de 1997, na sequência da actividade cívica desenvolvida a propósito da situação das prisões portuguesas, abandonei os temas anteriores e passei a dedicar-me a estudar temas prisionais e o modo das teorias sociais os tratarem. 

Em termos conceptuais, tenho trabalhado principalmente temas como os movimentos sociais, na sua aplicação movimento informático, e, actualmente, naturezas sociais (cf. URL: http://iscte.pt/~apad/social%20natures/) e mais especificamente estados-de-espírito (cf. URL: http://iscte.pt/~apad/estesp). Trata-se de compreender a instabilidade pessoal e social própria da vida em contraponto à noção de conflito social como ruptura ocasional e esporádica da estruturação social (cf. URL:http://iscte.pt/~apad/novosite2007/socInstabilidade.html). Trate-se de evitar a contraposição radical entre violência intrínseca à natureza humana e normalidade ou modernidade exterior à violência. Inspiro-me em tradições reflexivas e epistemológicas próprias dos clássicos da sociologia, secundarizadas pela nossa ciência, como as que gravitam à volta de noções clássicas como o espírito do capitalismo, a consciência colectiva, a consciência de classe, o espírito moderno (kultur no sentido germânico referido em Elias do Processo Civilizacional), o espírito da instituição (cultura empresarial), o espírito nacional, o espírito de disciplina. 
Tratei em livro o espírito de proibir, o espírito de submissão e a sociologia da instabilidade, respectivamente um ensaio, uma monografia (realizada com o apoio financeiro da Fundação para a Ciência e a Tecnologia através do Centro de Investigação e Estudos de Sociologia do ISCTE) e uma apresentação didáctica do conceito de estados-de-espírito no quadro mais geral da sociologia (o segundo está publicado em português, pela Fundação Caloust Gulbenkian, e em castelhano, pela Anthropos de Barcelona). Organizei e participei em dois livros com base em organização de conferências internacionais (Prisões na Europa de 2003 e Ciências de Emergência de 2008). Na base de tudo está o trabalho que desenvolvo desde 1997 na Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento (ACED) sobre o que administrei a produção de três websites (http://aced.planetaclix.pt/index2.htm; http://iscte.pt/~apad/ACED; http://iscte.pt/~apad/ACED_juristas) e escrevi o que hoje em dia se chamaria um e-livro Vozes Contra o Silêncio, em parceria com António Manuel de Alte Pinho, cujo download pode ser feito do lado esquerdo da página http://iscte.pt/~apad/ACED.
Actualmente invisto em testar as potencialidades desta conceptualização através de 
a) pesquisas empíricas (parceiro português de projectos europeus sobre custos/benefícios das penas e sobre processos de criminalização; aplicação de questionário sobre naturezas sociais);

b) um mestrado multidisciplinar em Ciências de Emergência (cf. URL: http://iscte.pt/~apad/emergencia) a começar em 2009, como desenvolvimento do trabalho realizado nos mestrados Risco, Trauma e Sociedade (cf. URL: http://mrts.da.iscte.ptl) e Instituições e Justiça Social, Gestão e Desenvolvimento (cf. URL: http://mijsgd.ds.iscte.pt/). Um registo do trabalho entretanto produzido está feito em livro organizado por mim com o nome de Ciência de Emergência;

c) constituir uma rede de investigadores cultores de diversas disciplinas, de ciências sociais e de outras disciplinas científicas, nomeadamente direito, arquitectura e medicina, de modo a enriquecer e dar consistência teórica e prática ao meu programa de investigações;  

d) internacionalizar as colaborações para o desenvolvimento do programa de pesquisa e formação, contando de há 3 anos a esta parte com a colaboração de investigadores do departamento de direito da Universidade da Corunha, que participam nos mestrados.
3. Curriculum académico
* 2004: Agregação em Sociologia, no ISCTE (Teorias Sociológicas I, e Proibicionismo e Anomia – uma apresentação do conceito estados-de-espírito)
*  1996: Doutoramento em Sociologia, pelo ISCTE, com distinção e louvor (O Movimento Informático nas Escolas Portuguesas: Análise Sociológica do Caso do Projecto Minerva)
*  1988: Provas académicas de aptidão pedagógica e capacidade científica no ISCTE, com a classificação de "Muito Bom". (Surgimento de uma nova cadeira, Sociologia na Informática)
* 1979-1983: Licenciatura em Sociologia no Instituto Superior de Ciências do Trabalho e Empresa, ISCTE, com a classificação final de 16 valores.

*  1973-1978: Frequência do quinto ano do curso de Engenharia Electrotécnica (ramo fortes), Instituto Superior Técnico, I.S.T. 

Carreira docente universitária
* Ano lectivo 2008/09: ano sabático em curso (visitas de investigação à Universidade da Corunha, junto do Departamento de Direito Penal e do Professor Brandariz Garcia, entre 27 de Outubro e 7 de Novembro, à Universidade de Barcelona, junto do Departamento de Direito e do Prof. Iñaki Rivera Beiras, entre 10 de Novembro e 5 de Dezembro, à Universidade do Egeu, junto do laboratório de Sociologia da Juventude, Laser e Desporto, sob a direcção de Stratos Georgoulas, onde fui o primeiro investigador estrangeiro a ter contacto e a entrevistar profissionais a trabalhar nos campos de acolhimento e detenção de imigrantes e ainda à Universidade de São Paulo, departamento de Sociologia e Prof. Ruy Braga, entre 22 de Abril e 20 de Agosto).
* Novembro 2007: promotor e organizador do curso livre “Sociologia da Instabilidade”, (cf. http://iscte.pt/~apad/curso_livre). 

* 2007/2009: direcção do mestrado Risco, Trauma e Sociedade; docência das cadeiras de “métodos e técnicas de investigação” e de “gestão social do risco e do trauma” do mestrado (cf. http://mrts.da.iscte.pt/).
* 2006/2008: direcção e gestão do mestrado Instituições e Justiça Social, Gestão e Desenvolvimento; docência das cadeiras “teorias sociais: controlo e exclusões” e “laboratório” do mestrado; organização do colóquio internacional “Ciências de Segurança - medos e necessidades” Junho 2006, cujas actas estão em fase final de preparação para publicação; organização do ciclo de conferências e mesas redondas sob o título “Direito à Palavra”, a realizar entre Maio e Junho de 2007 (cf. http://mijsgd.ds.iscte.pt/). 
* 2005/2007: direcção e gestão do mestrado Risco, Trauma e Sociedade; docência da cadeira de laboratório do mestrado; organização da Conferência Internacional “Espírito de missão: medicina humanitária”, Junho 2006, cujas actas estão em fase final de preparação para publicação em livro (cf. http://iscte.pt/~apad/risco/). 
* 2006/07 e 2007/08: docente da cadeira semestral de “Métodos e Técnicas de Investigação Sociológica II – intensivos” dos cursos de Sociologia e Sociologia e Planeamento do ISCTE (cf. http://mtis2.ds.iscte.pt/) 

* 2005/2006: docente da cadeira de “Laboratórios I” do curso de Sociologia do ISCTE (cf. http://iscte.pt/~apad/pesbiblio.html). 
* 2004/05: Módulo de “sociologia das prisões” do curso pós-graduação "Estudos Penitenciários" 1º semestre Faculdade de Direito da Universidade Católica de Lisboa, sob a direcção do Prof.Doutor Paulo Pinto Albuquerque (cf: http://iscte.pt/~apad/alunos.html#risco) 
* 2001/2002: ano sabático, produção do livro Espírito de Proibir e instalação do projecto de investigação sobre “Prisão de não-nacionais” (FCT/MCT) (cf: http://iscte.pt/~apad/publicacoes.html e http://iscte.pt/~apad/prisoesfct/) 
* 2000/2002: Membro da Comissão Organizadora e da Comissão Científica do mestrado em Ciências Sociais sob a tutela da Escola Superior de Educação de Viseu e do ISCTE, 1ª edição. 

* 2000/2002: Co-coordenador das três disciplinas de Métodos das Ciência Sociais no âmbito do mestrado em Ciências Sociais sob a tutela da Escola Superior de Educação de Viseu e do ISCTE, 1ª edição.
* 1998/2001, 2002/2004: docente da cadeira anual de “Métodos e Técnicas de Investigação Sociológica II” do curso de Sociologia do ISCTE (cf: http://iscte.pt/~apad/alunos.html) 
* 1997/2002: acumulei funções docentes na Universidade Lusófona, onde leccionei as cadeiras de Teorias Sociológicas e de Classes Sociais e Estratificação Social

* 1995/1998: docente da cadeira de “Teorias Sociológicas I” do primeiro ano do curso de Sociologia do ISCTE

* 1992/95: Equiparado a bolseiro pelo Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (ISCTE) desde Setembro. A preparar doutoramento em Sociologia sobre o tema Projecto Minerva - introdução de computadores nas escolas secundárias.

*  1991/92: Assistente da cadeira de Análise de Dados do curso de Sociologia, do Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (ISCTE).

*  1988/91: Assistente da cadeira de Informática para Ciências Sociais do curso de Sociologia, do Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (ISCTE).

*  1984/88: Assistente estagiário da cadeira de Informática para Ciências Sociais do curso de Sociologia, do Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (ISCTE), responsável pelo desenvolvimento curricular e pedagógico da mesma, cuja finalidade consistia em formar os alunos na utilização de meios informáticos em geral e, em particular, no tratamento estatístico de questionários sociológicos.
Docência de cursos profissionais:

* 1999/2000: coordenação e docência do curso de formação de professores do ensino secundário “Escola do Futuro”, acolhidos no ISCTE

* 1990/92: Docente de três cursos Gestão Estratégica Aplicada às PME, realizados pelo Instituto de Gestão INDEG/ISCTE, com o apoio do FSE (responsável pelo programa e docência do módulo "Mudanças e estratégias na informática portuguesa").

*  1989: Docente do curso Gestão Estratégica Aplicada às PME, realizado pelo Gabinete de Estudos de Gestão do núcleo de prestação de serviços do ISCTE, com o apoio do FSE (responsável pelo programa e docência do módulo "Mudanças e estratégias na informática portuguesa").
Carreira científica

2006/2009: parceiro ocasional de estudo europeu CRIMPREV (Assessing Deviance, Crime and Prevention in Europe) financiado pela Comissão Europeia no quadro do 6º PCRD, coordenação científica de René Lévy, director de investigação no CNRS e director do GERN (Groupe Européen de Recherches sur les Normativités). 

2007/2009: parceiro de estudo europeu sobre Custos e contextualização da repressão criminal em 10 países da Europa, financiado pela Comissão Europeia na área dos estudos prisionais, e responsável pela coordenação de uma das 4 tarefas programadas. (cf: http://iscte.pt/~apad/custos_prisoes). 
2002/2005: coordenador do projecto “Prisão de não nacionais em Portugal”, financiado pelo programa Sapiens da FCT/MC, cujos desenvolvimentos estão espelhados em http://iscte.pt/~apad/prisoesfct/ e cujos resultados estão analisados no livro Espírito de Submissão.
2001: organizador da Conferência Europeia “Prisões na Europa” UNICS/ISCTE-ACED, 29 e 30 de Junho no ISCTE, com os seguintes convidados estrangeiros: Roger Matthews, Gaetano De Leo, Maria Jesus Miranda Lopez, Iñaky Beiras Ribera, de que resultou a publicação de um livro com um mesmo nome (cf: http://iscte.pt/~apad/proj_europe.html) 
2001: organizador do workshop sobre “Prisões e imigrantes”, Abril, com Graça Carapinheiro, José Rebelo e Mário L.Bandeira, Jorge Malheiros, Alina Esteves, Maria João Vaz e Bárbara Bäckström e Reverendo Dimas

2001/2003: Membro da equipe de investigação “Profissões em Portugal” aprovado pelo Programa Sapiens da FCT/MCT, sob a coordenação do Prof. João Freire, de que resultou a publicação de um livro com o mesmo nome. 

2001/2003: Membro da equipe de investigação do projecto "From Relation to Work and from work to the Re-invention of Social Contract" aprovado pelo Programa Sapiens da FCT/MCT, sob a coordenação de Drª Vera Santana. Decorre entre Jan de 2001 e Dez de 2003 no quadro da Universidade Lusófona.
Entre 1998 e 2001 coordenei a preparação de uma pesquisa comparativa na Europa sobre “Xenophobia and violence control policies in European Union – the case of non-nationals imprisonment”, de que resultaram duas propostas de financiamento, chumbadas, dirigidas ao programa da DGXII para “Desenvolvimento da Base de Conhecimentos Socio-económicos” com projecto multidisciplinar com sete parceiros institucionais, três deles estrangeiros, sediados respectivamente em Madrid, Roma e Londres, outros tantos nacionais: departamento de educação da Universidade Lusófona, Centro de Estudos Geográficos da Universidade de Lisboa e pelo ISCTE o CIES e o Centro de Estudos de História Contemporânea. O trabalho de desenvolvimento teórico e metodológico com os parceiros está na base de oportunidades de investigação que se concretizaram mais tarde, a nível nacional e europeu.
* 1998: Consultor metodológico nos dois estudos sobre o “Desemprego dos jovens diplomados em Portugal”, Instituto da Juventude e CIDEC.

* 1998: Consultor no estudo das relações entre o Estado e as Entidades Privadas e Solidárias de Serviço Público, Associação IN LOCO, Rede Animar e CIES

*  1987-1995: Pesquisa sobre Movimentos sociais e difusão da mudança: computadores no ensino secundário, em colaboração com o núcleo da Faculdade de Ciências e Tecnologia da Universidade Nova de Lisboa do projecto Minerva. Projecto distinguido pelo Instituto de Inovação Educativa no contexto do "I Concurso Nacional de Projectos de Investigação em Educação - 1989" sob o título "Caracterização socio-pedagógica das adesões professorais e estudantis ao projecto Minerva - análise da difusão da mudança". Projecto financiado pela JNICT entre Janeiro de 1993 e Dezembro de 1995. Objecto de trabalho com vista a provas de doutoramento inscritas no ISCTE, sob orientação da Profa. Ana Benavente.

*  1988/90: Lançamento do questionário Diagnóstico à informática nas PME no quadro da acção "Estratégias empresariais em contexto de inovação", CIDEC/ISCTE.

*  1988: Informática nas PME - modos de organizar e de investir. Análise dos dados de um questionário da responsabilidade do jornal "Informática Hoje", da Associação Portuguesa de Informática. 

*  1983/88: Pesquisa sobre o Perfil do Informático, com a colaboração da Associação Portuguesa de Informática. 

*  1983/84: Participação na investigação Estruturas produtivas, modos de gestão da mão-de-obra e qualidade de emprego - estudo comparativo sobre a indústria portuguesa, financiado e editado pelo Instituto de Emprego e Formação Profissional, coordenado por Maria João Rodrigues. Constituía o grupo Henrique Garcia Pereira, João Neves, Ana St.Maurice, Mariana Farrusco, Fernando Mendes, António Oliveira das Neves, Rogério Roque Amaro.

Publicações
A aguardar publicação:
· “Taser na prisão”
· “As prisões: o caso português” GIP/MD

· “Criminosos não são os presos” Barómetro Social FL-UP.

· Detectar estados de espírito sociais (Cidade e Território, Fev 2011)
· O fim da sociedade?

· Epistemologia, economia e direito
· Sentidos das punições
· Reemergência de sociedades de ordens 

· Estados de espírito – aproximação pela prática

· Educar na prisão

· Medo e vergonha: emoções comunitárias e emoções sociais

· Fear and shame, community emotions and social emotions Portuguese Journal of Social Sciences
· Metafísica, biologia e teoria social – rupturas e continuidades

· Segredos prisionais e segredos da teoria social – o exemplo português

· Violência: emergência de segredos sociais ocultos
· “Violence: emergence of hideen social secrets” socres@surrey.ac.uk http://www.socresonline.org.uk/ 
· Bourdieu – uma homenagem

·  “O sexo dos anjos – para a actualização da teoria social” revista ousar integrar
·  “Human Rights and cultural interpretations of Human Rights” Perspective Journal
·  “Emotions build systems?” “Emoções constroem sistemas?” RC21 ISA Julho 
· “A sociologia e o estudo de fenómenos sociais totais”, International workshop
Paths Towards Reflexive Sociology: Ethnography Matters,  Porto 
·  “Da ética artificial e da moral de Estado” Lusófona

· “Prisões e globalização”, capítulo em livro a ser publicado pela Universidade Federal da Ouro Preto, Minas Gerais, Brasil, no prelo. 

· “Exclusão ou estigmatização?”, capítulo de livro a ser publicado
· Sociologia da Instabilidade, livro terminado recentemente à procura de oportunidade de edição e publicação.
Participação em Conferências
· “Penas de Prisão e Estado de Direito”, A QUALIDADE DO ESTADO DE DIREITO EM PORTUGAL 2005 – 2010, Lisboa, 15 de Março de 2011, ICS – TI-AC, TI.
· “O fim da sociedade?” Colóquio Internacional "Portugal entre desassossegos e desafios" 17/18 Fevereiro 2011 CES Coimbra

· A conferência As Ciências Sociais: Abordagens de Investigação, Lisboa ICS, 1 e 2 de Fevereiro de 2011, Associação Académica do Instituto de Ciências Sociais da Universidade de Lisboa (AAICS-UL)

· “anarco-comunismo” mesa-redonda O ESPECTRO DA ANARQUIA, Casa da Achada. Lisboa, 8 de Janeiro 2011, UNIPOP.

Publicados: 
· “Cúmplices por boas razões” em Luís de Sousa e Domitília Soares (2011) Transparência, Justiça, Liberdade – em memória de Saldanha Sanches, Cascais, Rui Costa Pinto.
· “Human Rights and cultural interpretations of Human Rights” em Seyed Javad Miri (org.), Social Theory, Religion and Critical Discourses, LAP LAMBERT Academic Publishing, 2011:440-460 http://www.amazon.com/SOCIAL-THEORY-RELIGION-CRITICAL-DISCOURSES/dp/3843374929/ref=sr_1_1?s=books&ie=UTF8&qid=1297343534&sr=1-1
· “Política, Tecnologia e Relações Humanas no Trabalho Moderno” em Freire, João e Paulo Pereira de Almeida (orgs) Trabalho Moderno, Tecnologia e Organizações, Porto, Afrontamento, 2010:9-28
· Espírito marginal, Lisboa, Argusnauta, 2010. 

· Espírito de Proibir, Lisboa, Argusnauta, 2010. 
· “Precariedade em Portugal – trabalho e penas” em Le Monde Diplomatique edição portuguesa nº 46, II série, Agosto de 2010.

· “De onde vem a violência?” Ideia 67, Março 2010.
·  “Avançar ou Travar” Revista Autor, Novembro 2009.
 http://www.revistaautor.com/index.php?option=com_content&task=view&id=524&Itemid=1

·  “Penitentiary risk and prohibitionist spirit” em Viegas, José Manuel Leite, Helena Carreiras e Andrés Malamud Institutions and Politics – Portugal in the European Context, vol 1, Lisboa, CIES-IUL e Celta, 2009.

· “Human Rights through national borders” Sociology Without Borders (4) 2009:383-397. 
· “Rationalization essays to understand urban violence” 9th ESA Conference CD-ROM, Lisboa, Setembro 2009
·  “Outcast spirit attraction – dealing with fears” 9th ESA Conference CD-ROM, Lisboa, Setembro 2009
·  “Classe dominante” na revista Autor, 1 de Maio de 2009 http://revistaautor.com/index.php?option=com_content&task=view&id=438&Itemid=1
·  “Movimentos sociais existem? (Do social movements exist?)” em Interface: a journal for and about social movements, issue 1, Janeiro 2009.
· Espírito de Submissão, Lisboa, FCT/FCG, 2009.
· Ciências de Emergência, (como organizador) Buenos Aires, LibrosenRed, 2008.
·  “Espírito anti-corrupção”, capítulo do livro Luís de Sousa e João Triães (coordenadores) Corrupção e Ética em Democracia: O Caso de Portugal, Cascais, Rui Costa Pinto Edições, 2008.

· Espiritu de sumission, Barcelona, Anthropos, 2008. 
·  “Damasio´s Errors” em Portuguese Journal of Social Science vol7. Number 3, 2008.
· “O quadro político e institucional do alegado motim de Caxias”, Revista Autor (on line) edição de Setembro 2008.
· “Sociologia e instabilidade” em VI Congresso Português de Sociologia, Mundos Sociais: saberes e práticas, Junho 2008, http://www.aps.pt/vicongresso/ficheiros.php. 
· “Direitos Humanos e Prevenção da Tortura” com Ana Sousa Pais, João Areosa, Mário Caeiro e Ricardo Loureiro, em VI Congresso Português de Sociologia, Mundos Sociais: saberes e práticas, Junho 2008, http://www.aps.pt/vicongresso/ficheiros.php. 
· “Espírito do lugar - o direito de estar” em InfoHabitar online, http://infohabitar.blogspot.com/2008/06/esprito-do-lugar-o-direito-de-estar.html, 15 de Junho de 2008.
· ”The Double Face of Penal Policies: the case of Portugal” em International CURE Newsletter nº 3, Summer 2008:8.

· “Teorias Sociais face ao Direito” em Cidades. Comunidades e Territórios nº 16, Junho 2008
· “Não há droga sem senão … perspectivas salvíficas, conspirativas e científicas” em EXIT nº 15 Jan/Março 2008:12-13.
· “Prison Reform in Portugal” em International CURE Newsletter nº 2, Spring 2008:8.

· “Vemos, ouvimos e lemos” em Público dia 23 de Fevereiro de 2008
· “A liberdade e o sindicalismo” em Público dia 20 de Novembro 2007
· “A minha política é o trabalho” e “quarta geração de imigrantes?” Conversas de Café nº38, 4 de Julho 2008
· “Uma desorganização muito bem organizada” Conversas de Café nº37, 6 Junho 2008
· “Opovounidonuncamaisserávencido” Conversas de Café nº31, 14 Março 2008
·  “Participação cívica” Conversas de Café nº 28, Fevereiro 2008

· “Fontes de insegurança” Conversas de Café nº 25, 21 Dezembro de 2007
· “Ansiedade” Conversas de Café nº22, 9 Novembro 2007
· “Chove cães e gatos” Conversas de Café nº17, 22 Junho 2007
· “Viver bem a liberdade” Conversas de Café nº13, 20 Abril 2007
· “Não deixe nada no prato, por favor!” Conversas de Café nº7, 20 Fevereiro 2007
·  “Risco penitenciário e espírito proibicionista”, capítulo 9 de Instituições e Política – Portugal no contexto europeu, vol 1, Lisboa, CIES/ISCTE/Celta, 2007.

·  “Prevenção da tortura na Europa”, capítulo de Educar o Outro, assoc. Humana Global, Coimbra, Publicações Humanas, 2007:21-42. 
·  “Crianças vítimas de abuso sexual” em revista CMStatus – Saúde Educação nº1, Agosto 2007:12-15.
· “A natureza humana e o abuso sexual de crianças” em revista CadernoSaúde, 2006
· “Repensar a moral social” em revista Entre nós, 2006.
· “Os erros de Damásio” em Sociologia Problemas e Práticas nº 49, CIES/Celta, 2005.
· “As modernas formas elementares de vida - Estudos sobre prisões e não nacionais - Apresentação” working-paper CIES/ISCTE, 2005.

· “A justiça é um assunto demasiado sério para ser deixado aos operadores judiciários”, EXIT, Boletim Dianova, Junho 2005

· “Risco, Trauma e Sociedade”, Revista da Ordem dos Médicos, 2005:

· recensão do livro de Michael Woodiwiss Crime, Crusades and Corruption - Prohibitions in the United States, 1900-1987, Análise Social nº 173, 2005:907-910.
·  “Discriminação contra doentes entope serviços prisionais” em Informação Sida nº48, Jan/Fev 2005: 24-25.

· “Proibicionismo – contribuições para um debate sobre as finalidades sociais da justiça”, no V Congresso Português de Sociologia, Universidade do Minho, Braga, Associação Portuguesa de Sociologia, 12-15 de Maio 2004, CD-ROM e http://www.aps.pt/vcongresso/ficheiros.php
· "Anomia em Durkheim - entre a sociologia e a psicologia prisionais" em Direito e Justiça, Faculdade de Direito da Universidade Católica, Lisboa, Volume especial 2004.
· “Proibicionismo – contribuições para um debate sobre as finalidades sociais da justiça” em Actas V Congresso Português de Sociologia, Sociedades Contemporâneas: reflexividade e acção, Maio 2004 http://www.aps.pt/home.php?area=001&marea=003&id_pub=PUB460d42061fd7a&id_tema=TEM46195d9c9c497. 
· com António Manuel de Alte Pinho, Vozes contra o silêncio – movimentos sociais nas prisões portuguesas, Lisboa, edições Margem, colecção Documentos, edição em CDROM, 2004.

· “O lugar das prisões no início do século XXI” em Ideia nº 60, Lisboa, 2004.

· “Prisons and Imprisonment in Portugal”, http://www.prisonobservatory.org/prison%20in%20portugal%20e.v..doc, 2003

·  “O sistema de execução de penas em Portugal é o sistema prisional”, http://www.prisonobservatory.org/prison%20in%20portugal%20p.v..doc, 2003.

· Teorias Sociológicas I, provas de agregação, Lisboa, ISCTE, 2003.
· Proibicionismo e Anomia – uma apresentação do conceito estados-de-espírito, provas de agregação, Lisboa, ISCTE, 2003.
· Dores, António Pedro (org), Prisões na Europa - um debate que apenas começa - European prisons – starting a debate, Oeiras, Celta, 2003.

· “Modernização das prisões” em Prisões na Europa - um debate que apenas começa - European prisons – starting a debate, Oeiras, Celta, 2003.
· “Profissões e Novas Tecnologias de Informação e Comunicação” em João Freire (coord), As Profissões em Portugal, Oeiras, Celta, 2003.

· “A liberdade de circulação” em Jorge Freitas Branco e Manuel João Ramos (coord), Estrada Viva? Aspectos do Processo de Motorização da Sociedade Portuguesa, Lisboa, Assírio & Alvim, 2003. 

· “Quebrando um Silêncio – A Prisão de Não Nacionais em Portugal” em José Rebelo (org) Novas Formas de Mobilização Popular, Porto, Campo de Letras, 2003.

· “Caminho feito de caminhar – para a história da ACED na comemoração do seu 5º aniversário” publicado no Luta Popular de Abril de 2002.

·  “Prisões de Portugal”, comunicação ao IV Congresso Português de Sociologia – Passados Recentes Futuros Próximos, Coimbra, APS edição CD-ROM 2002.

·  “La Lucha de los presos a favor de la justicia en Portugal” in Panoptico nº3, Barcelona, Virus ed., 2002:33-45

· “Prison is torture” in Proceedings of International Conference on Human Rights and Prison Reform, National C.U.R.E. (Citizens United for Rehabilitation of Errants), Washington, 2001.

·  “Os estados de espírito, intenções e estigmas”, working paper do Departamento de Sociologia do ISCTE, 2001.
· “Droga de prisão” capítulo de Torres, Nuno ou João Paulo Ribeiro (org.), A Pedra e o Charco. Sobre o Conhecimento e Intervenção nas Drogas em Portugal, Lisboa, Íman, 2001

·  “O Novo Espírito do Capitalismo - notas de leitura” in Sociologia – problemas e práticas nº 34, Oeiras, Celta, 2001.
*  Escola do Futuro, colectânea de textos do autor sobre educação, publicada para fins de formação de professores, 1999.

* “Apresentação” e “Discurso de abertura” do seminário Prisões: Economia, Justiça e Sociedade, Lisboa, Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento, 1999.

* Colunista permanente da revista Inter.face, ano 1997/99.
* Colunista, redactor e editor do jornal mensal SOS-Prisões, propriedade da Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento, 1997/99.
* Novas relações de aprendizagem na sociedade da informação in Sociologia - Problemas e Práticas nº24, Centro de Investigação e Estudos de Sociologia/ Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (CIES/ISCTE), 1997.

*  “A (con)fusão institucional: novas relações de aprendizagem na Sociedade da Informação”, Os Sistemas de Educação e da Formação Profissional e o Desenvolvimento Económico, Lisboa, DG Estudos e Previsão do M. Finanças, Dep. Prospectiva e Planeamento do M. Equipamento, do Planeamento e da Administração do Território, Dep Educação Básica do M. Educação, Dep. Emprego e Formação Profissional do M. qualificação e Emprego, 1996.
* “Institutional (con)fusion: through new apprenticeship relations in information society”, em The Education and Training System and Economic Development, Lisboa, DG Estudos e Previsão do M. Finanças, Dep. Prospectiva e Planeamento do M. Equipamento, do Planeamento e da Administração do Território, Dep Educação Básica do M. Educação, Dep. Emprego e Formação Profissional do M. qualificação e Emprego, 1996.

* “Pela democratização da estatística” in João Branco, Paulo Gomes e Jorge Prata (org) Bom Senso e Sensibilidade - traves mestras da estatística, Lisboa, Salamandra, 1996.
* “Pela democratização da estatística (II)” in III Congresso Português de Sociologia, 1996.
* “Análise sociológica da introdução de computadores nas escolas” in III Congresso Português de Sociologia, 1996
* Conferência sobre “Educação e Cultura Científica - programa de acção em debate europeu”, in Notícias in Sociologia - Problemas e Práticas nº19, Centro de Investigação e Estudos de Sociologia/ Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (CIES/ISCTE), 1996.

* E porque não pomos os putos a trabalhar? in Sociologia - Problemas e Práticas nº19, Centro de Investigação e Estudos de Sociologia/ Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (CIES/ISCTE), 1996
* O Movimento Informático nas Escolas Portuguesas: Análise Sociológica do Caso do Projecto Minerva, dissertação de doutoramento, Departamento de Sociologia, Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa, 1996.

* A mudança e as mudanças - crítica de algumas leituras da pós-modernidade, in Sociologia - Problemas e Práticas nº16, Centro de Investigação e Estudos de Sociologia/ Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (CIES/ISCTE), 1996.
* Os diplomados do ensino superior em Portugal, Lisboa, Instituto Nacional de Estatística, 1995.
* Mudança social e tecnológica com a informatização das escolas, in Actas do II Congresso Ibero-americano de Informática na Educação, Lisboa, edição do Ministério da Educação, 1994.

* Estudo estatístico da população licenciada do distrito de Setúbal - com especial incidência sobre a população feminina com menos de trinta anos, com base nos registos dos Censos-91, impresso, Gabinete de Estudos Demográficos/Instituto Nacional de Estatística (GED/INE), 1994.

* “Escola do Futuro” em Ler Educação nº11/12, Maio/Dezembro 1993.
* European Conference on “Computer Science, Communications and Society; a technical and cultural challenge” e sobre a Conferência Internacional “O Futuro da Cultura Científica” in Notícias in Sociologia - Problemas e Práticas nº14, Centro de Investigação e Estudos de Sociologia/ Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (CIES/ISCTE) 1993.

* Institucionalização do movimento informático na escola - contributo para uma análise sociológica do projecto Minerva, in Sociologia - Problemas e Práticas nº14, Centro de Investigação e Estudos de Sociologia/ Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (CIES/ISCTE), 1993.

* O Sistema Estatístico Nacional, a qualidade da informação estatística e o planeamento local, in Dinâmicas culturais, cidadania e autarquais locais, Actas do 1ºEncontro da Associação Portuguesa de Sociologia, APS, 1993.

* Le mouvement informatique, versão francesa do artigo com nome equivalente em português apresentado no Colóquio subordinado ao tema Chances et risques de l'informatisation dans l'Europe de demain, organizado pelo Centre de Coordination pour la Recherche et l'Enseignement en Informatique et Société (CREIS), em Paris, em Junho de 1992.

* O Poder da Ciência - o Estado, o poder económico e os movimentos sociais, in actas do colóquio Comunidade Científica e Poder, Eduarda Gonçalves (ed.), Edições 70, 1992.

* Caracterização socio-pedagógica das adesões professorais e estudantis ao Projecto Minerva - introdução de computadores nas escolas portuguesas - em 15 escolas secundárias da Grande Lisboa, in Actas do Congresso Minerva de Bragança, Abril de 1992.

* Movimento informático, in Estruturas Sociais e Desenvolvimento, Actas do 2º Congresso Português de Sociologia, APS/Fragmentos, 1991.

* Inquérito de Qualidade Censos-91, de co-autoria com Maria Helena Gomes, in Actas do Seminário sobre Amostragem, INE, 1991.

* Informática nas escolas secundárias, in Sociologia - problemas e práticas nº10, 1991. 

* Para que serve o inquérito-piloto, in Seminário dos Censos-91, INE, 1990.

* Informática nas PME: um princípio ou um fim?, in revista Correio da Informática, Dez 1988; e in Revista de Gestão nº VII, - Junho 1990, ed. Gabinete de Estudos de Gestão do ISCTE, 1990. 
* "Mudanças e estratégias na informática portuguesa", dossier nº3 do curso de Gestão Estratégica Aplicada às PME, Lisboa, INDEG/ISCTE, 1990.
* O papel social da profissão informática, in CTS - Revista de Ciência\ Tecnologia e Sociedade nº6, Setembro/Dezembro 1988.

* Informáticos: espécie em vias de extinção?, in Cérebro nº71, Setembro 1988.

* A sociedade dos técnicos, in Informática HOJE, Abril, 1988.

* Uma ideia para ser sociólogo, in A Sociologia e a Sociedade Portuguesa na Viragem do Século, Primeiro Congresso Português de Sociologia, ed. Fragmentos (dois vol.) 1988.

* Ruptura Sintagmática, in A Sociologia e a Sociedade Portuguesa na Viragem do Século, Primeiro Congresso Português de Sociologia, ed. Fragmentos (dois vol.), 1988.

* Os computadores na Sociedade, in Cérebro, Janeiro, 1988.
* Tecno-optimisme et le changement, in La Sociologie et les nouveaux défis de la modernization, A. Costódio Gonçalves e alt (Dirs), Porto, Association Internationale des Sociologues de Langue Française e Secção de Sociologia da Faculdade de Letras do Porto, 1988. 
* Uma análise sociológica da memória informática - ainda o perfil do informático, in Actas III Encontro da Associação Portuguesa de Sociologia Industrial das Organizações do Trabalho (APSIOT), Novembro e in 5º Congresso Português de Informática Maio/88.

* Sociologia na Informática, prova académica de capacidade científica, ISCTE, 1987.

* Surgimento de uma nova cadeira, prova académica de aptidão pedagógica, ISCTE, 1987.
* Informática e Ciências Sociais, in Correio Informático, 15/28 Dezembro, 1987
* O saber ocupa lugar?, in Cérebro, especial, 1987.

* A informática e os jovens, in Revista de Informática, Agosto, 1987.

* O perfil e os perfis do informático, in Revista de Informática, Agosto, 1987.

* Terceira Vaga e carros de bois, in Sociologia - Problemas e Práticas nº4, Centro de Investigação e Estudos de Sociologia/ISCTE, 1986.

* O sociólogo e a Informática, in Sociologia - Problemas e Práticas nº2. Centro de Investigação e Estudos de Sociologia, CIES/ISCTE, 1986.

 Colaboração nas seguintes publicações:

* Diplomados desempregados - Determinantes da Procura de Ensino e da Oferta de Qualificações, como consultor, CIDEC, 1998.

* Classificação de profissões: sugestões de formas de utilização, promoção e crítica (segunda versão), de co-autoria com Pedro Lima e António Firmino da Costa, in Sociologia - Problemas e Práticas nº10, 1991

* Classificação de profissões: sugestões de formas de utilização, promoção e crítica (primeira versão), de co-autoria com Pedro Lima e António Firmino da Costa, in Actas do Seminário dos Censos-91, INE, 1990.

* Na senda da Idade de Ouro, com Cristina Oliveira e Helena Carvalho, in BOLETIM da Associação Profissional dos Sociólogos Portugueses, Janeiro 1988.

* Estruturas produtivas, modos de gestão da mão-de-obra e qualidade de emprego - estudo comparativo sobre a indústria portuguesa, 1987, Maria João Rodrigues coordenou Henrique Garcia Pereira, João Neves, Ana St.Maurice, Mariana Farrusco, Fernando Mendes, António Oliveira das Neves, Rogério Roque Amaro, editado pelo Instituto de Emprego e Formação Profissional. 
Conferências por convite: 
· “Penas de prisão e Estado de Direito”, A QUALIDADE DO ESTADO DE DIREITO EM PORTUGAL 2005 –2010, Lisboa, ICS TIAC TI.
· “O fim da sociedade?” em debate sobre "Zeitgeist: Moving Forward", Lisboa, organizado pela dÍSPArteatro, ISPA-IU 23 de Fevereiro de 2011.
· O Observatório dos Direitos Humanos, 19 de Fevereiro de 2011 o debate "Atrás dos altos muros: reclusão e direitos humanos".
· “A Idade do Porco” I Semana Temática “ Corrupção”, Escola da Polícia Judiciária, 26 a 30 de Abril de 2010.

· “Corrupção ou extorsão?”, Corrupção e os Portugueses Conversas na Biblioteca, Lisboa, ISCTE-IUL, 12 Novembro 2009.

· “Jovens e Violência” no Seminário Jovens: Futuros de violência ou futuros de paz?, organização Comissão Nacional Justiça e Paz, Lisboa, 11 de Novembro de 2009 
·  “Da ética artificial e da moral de Estado” Conferência de Ciências Sociais e Humanas da Universidade Lusófona, Outubro de 2009.
· “Direitos Humanos e Fronteiras” no Colóquio Diálogo intercultural – barreiras e oportunidades, ISCTE-IUL/ICS-UL, 8 e 9 de Outubro de 2009

· “Direitos Humanos e Fronteiras” no VI CONGRESO DE MIGRACIONES EN ESPAÑA, Universidade da Coruña, Dep sociologia, 17 e 19 de Setembro de 2009

·  “Vozes Contra o Silêncio”, na Universidade Federal de Ouro Preto, organizado pelo Núcleo de Direitos Humanos, 18 de Agosto 2009

· “As Prisões em Portugal e na Europa”, Universidade de São Paulo, Núcleo de Estudos sobre a Violência NEV/USP, 25 de Junho de 2009
· Convidado para a Jornada sobre Segurança e Violências Urbanas: Perspectivas Comparadas entre Brasil e Portugal, ICS - Lisboa, 10 de Fevereiro de 2009. 

· “Espírito do Lugar – o direito de estar” conferência organizada pelo Núcleo de Arquitectura e Urbanismo NAU e pelo Núcleo de Ecologia Social e NE SO, portanto pelo LNEC, com o patrocínio do Grupo Habitar, Lisboa, LNEC, 19 de Maio de 2008 
· Participação na mesa redonda “Criminalidade Urbana: Sintoma de doença social?” 14 de Maio de 2008, Lisboa Sócrates Café, Gabinete de Comunicação e Imagem do ISPA.
· “Ecologias Criminais: Segredos e Organização" no III CONGRESSO NACIONAL DE
CRIMINOLOGIA, coord. científica do Prof. José Pinto da Costa, Porto Fundação Eng. António de Almeida. 13 de Maio de 2008.
· “Espírito do Lugar – selectividade penal em Portugal” em O Diálogo entre a Arquitectura e Ciências Sociais e Humanas na construção do Habitat, 3ª Conferência Alargada do Grupo Habitar, 31 de Março de 2008, FCSH/UNL. 
· “Artes de fuga”, no debate Intervenção e Criação Artística em Contextos de Risco, Porto, 16 de Junho de 2007, Cooperativa cultural Imerge – ideias emergentes, Rua de Santa Catarina 777, Porto

· “Espírito de corrupção”, Conference on Corruption and Ethics in Democracy, Observatório de Ética na Vida Pública,  ISCTE, Lisboa, 15 Junho 2007. 
· “Abuso sexual de crianças – o trauma da revelação, o rito do encobrimento, a produção mitológica” II Congresso Nacional de Criminologia, 30 e 31 de Maio de 2007, coordenação científica de Prof. José Pinto da Costa. 
· Palestra “Social theory and prison system in Portugal”, organizada a pedido da Associação de Estudantes da Faculdade de Psicologia de Leiden de Países Baixos, em 17 de Maio de 2007 no ISCTE.

· Conferência “Tortura nas Prisões: um Património de Silêncio nas Ciências Sociais”, integrada num ciclo de conferências da A Secção Profissional de Estudos do Património da Sociedade de Geografia de Lisboa a 10 de Abril de 2007.

· Convite para participar seminário “Família e Sociedade: A Influência da estrutura familiar na formação das ideologias”, organizado pelo Atheneu Comercial de Lisboa, 1 Fevereiro 2007.
· “Abuso sexual de crianças – o trauma da revelação, o rito do encobrimento, a produção mitológica” Seminário Intervenção Concertada no Abuso Sexual de Crianças, organização Projecto Desabrochar Portalegre, 18 Janeiro de 2007, 
·  “Abuso sexual de crianças – o trauma da revelação, o rito do encobrimento, a produção mitológica” Congresso Nacional A Sociedade e os Comportamentos Desviantes Universidade Fernando Pessoa, 03 e 04 de Outubro de 2006. 

· “Prevenção da tortura na Europa” no Seminário Nacional “Educar o outro – as questões de género, dos direitos humanos e da educação nas prisões portuguesas”, 8 e 9 de Março de 2006, organizado por Humana Global, Auditório dos Hospitais da Universidade de Coimbra.

· “Portugal mantém lugar de topo dos sistemas prisionais mais mortíferos do Conselho da Europa.” em Mostra de Documentários sobre Direitos Humanos organizada por o Grupo Local Portugal 19 – Sintra da Amnistia Internacional, em colaboração com o Gabinete da Juventude da Câmara Municipal de Sintra, 11 de Dezembro de 2004, texto disponível.

· “Tamanho do pátio” no Colóquio de Antropologia “A Prisão, a Psiquiatria e a Rua”, organizado pelo ICS, Cristiana Bastos (U. Lisboa) e Manuela Ivone Cunha (U. Minho), 6-7 Junho 2005, texto disponível.

· “Estados de espírito de segunda geração” comunicação ao ARTIGO 13º - ENCONTRO SOBRE MIGRAÇÕES organizado pela Câmara Municipal de Loures, dias 25 e 26 de Novembro de 2004.

·  “Espirito moderno, violência e teoria social” à Mesa Redonda Violência na Contemporaneidade, XI Congresso Brasileiro de Sociologia. Sociologia e Conhecimento: Além Das Fronteiras, 01 a 05 de Setembro, UNICAMP, Campinas/SP, http://home.iscte.pt/~apad/textos.html, 2003.

· “O sistema prisional em Portugal” no Convegno internazionale “Prigioni d’Europa - European observatory on criminal justice and prisons”, Camera dei Deputati - Palazzo San Macuto, Roma 11 April, 2003.
· Conferência “Os estados da Justiça” in “Multiculturalidades, educação e direitos humanos” in Amnistia Internacional, dias 5 a 7 de Dezembro, Fátima, 2002.
·  Conferência da sessão inaugural do II Congresso do Sindicato Nacional do Ensino Superior, sob o título “A Guerra da Sabedoria - os estados da educação”, 22 de Novembro, Coimbra, 2002.
· Conferência da sessão inaugural das aulas da Escola Superior de Educação de Lisboa, sob o título “Guerra, sim, contra as barreira que impedem a partilha da sabedoria - os estados da educação”, Lisboa, 30 de Outubro de 2002.
·  Conferência “Bourdieu: o clássico da sociologia da segunda metade do século XX” na Conferência “As Estruturas Sociais da Economia: a propósito da teoria social de Pierre Bourdieu” organizada pelo Instituto Piaget em Abril de 2002.
· “Bomba demográfica e dilemas das políticas de imigração” Seminário Europeu “Serviço Social no Novo Milénio – Formação, Políticas Sociais e Emprego” 14, 15 e 16 de Novembro, Lisboa, Instituto Superior de Serviço Social, 2001, texto disponível. 
· “Prisão de não nacionais” comunicação ao Colóquio Internacional “Novas Formas de Mobilização Popular” organizado pela UNICS/ISCTE e pelo Mestrado em Comunicação, Cultura e Tecnologia de Informação do Departamento de Sociologia do ISCTE, 25 a 27 de Outubro 2001.
· “A (Con)fusão Institucional: novas relações de aprendizagem na Sociedade da Informação”, Seminário Internacional: Os Sistemas de Educação e de Formação Profissional e o Desenvolvimento Económico, Novembro, Sintra, 1998.
Outras comunicações e conferências
· “Emotions build systems?” “Emoções constroem sistemas?” RC21 ISA 2010 XVII, ISA World Congress of Sociology, 11-17 Julho 2010, Gutemburgo

· “Rationalization essays to understand urban violence” European Society or European Societies?  9th ESA Conference, Lisboa, 2 a 5 de Setembro 2009
·  “Outcast spirit attraction – dealing with fears” European Society or European Societies? 9th ESA Conference, Lisboa, 2 a 5 de Setembro 2009
·  “A violência faz parte integrante das naturezas sociais” IV Congresso Internacional de Investigação e Desenvolvimento Socio-Cultural, organização associação AGIR em Guadalajara, México, 19 a 21 Outubro de 2006.
·  “As modernas formas elementares de vida - Estudos sobre prisões e não nacionais - Apresentação” na conferência Instituições Sociais e a Justiça Social – o caso da prisão e dos não nacionais CIES/ISCTE, 15 de Setembro de 2005.
· “Definições de justiça, segundo não nacionais lisboetas” na conferência Instituições Sociais e a Justiça Social – o caso da prisão e dos não nacionais, CIES/ISCTE, 15 de Setembro de 2005, ISCTE

·  “The two cultures and the real thing“ na mesa Embodying Sociology, 37º Congresso do Instituto Internacional de Sociologia com o título Frontiers of Sociology, Stokcolm, 6 a 9 de Julho 2005.
·  “Towards a Sociology of Human Rights“ na mesa Human Rights, 37º Congresso do Instituto Internacional de Sociologia com o título Frontiers of Sociology, Stokcolm, 6 a 9 de Julho 2005.
· “Risco Penitenciário - Direito e Direitos Humanos na pos-modernidade portuguesa” comunicação em Viver a Europa organizado pelo Instituto de Estudos Estratégicos Internacionais, dias 4 e 5 de Novembro de 2004.

· “Sociologia das Prisões - Espírito modernista e risco penitenciário” no curso pos-graduação de Estudos Penitenciários, Faculdade de Direito da Universidade Católica Portuguesa, direcção de Paulo Pinto Albuquerque
· Comunicação “Emoções Sociais” ao “Encontro Nacional de Ciência e Tecnologia 2004 - Dinamização de Redes Temáticas de Investigação”, uma iniciativa do Conselho dos Laboratórios Associados, 22 e 23 de Outubro de 2004 - Universidade de Aveiro 
· Comunicação “Prohibitionism - contributions for a debate about the social goals of justice institutions”, à Conferência: «Prisons and Penal Policy - International Perspectives» Prisons2004, Londres, 23 a 25 de Junho 2004.
· Participação como moderador em “Experiências Penitenciárias” 24 de Março de 2004, Faculdade de Ciências Sociais e Políticas, Ministério da Justiça, DGSP.

· Comunicação “Espírito moderno, a violência e a teoria social ” à Mesa Redonda Violência na Contemporaneidade, XI Congresso Brasileiro de Sociologia, organizado por Sociedade Brasileira de Sociologia SOCIOLOGIA E CONHECIMENTO: ALÉM DAS FRONTEIRAS, 01 a 05 de setembro de 2003, UNICAMP, Campinas/SP 

· Conferência “Espírito Proibicionista” de pré-apresentação do livro do mesmo nome, 25 de Junho de 2003, Lisboa, ISCTE.

· Comunicação “Bomba demográfica e dilemas das políticas de imigração” ao Simpósio “Contra o Isolamento”, em Roterdão, 17 a 19 de Dezembro 2002.
· “Prison is torture” comunicação à International Conference “Human Rights for All” organizada em NY por National CURE entre 6 e 11 de Out. 2001.
* “Ever wanted never finished Prison Reform”, comunicação à Conferência Europeia sobre Prisões, no ISCTE, 19 de Junho de 2001, UNICS/ISCTE com colaboração da Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento ACED.
* “Computer Science Profession in Portugal and the New Soul of Capitalism”, ISA RC52 Conference, State, Political Power and Professional Structures: new partners and new challenges, Lisboa, ISCTE, Setembro 2000.
* “Why interdisciplinarity is desirable and not done?” in “EASST´98 General Conference, organizada pela European Association for the Study of Science and Technology, “Cultures of Science and Technologiy - Europe and tha global context” ISCTE 1 a 3 de Outubro de 1998.
* “Prospectivar a Economia Social”, Março de 1998, 1º Congresso Português de Sociologia Económica, organizado pelo Socius.
* “Novas relações de aprendizagem”, Manifesta, Nov.1996, Tondela.

* “O interesse da Associação Portuguesa de Apoio ao Recluso (APAR) no desenvolvimento local”, Manifesta, Nov.1996, Tondela.

* “Contribuição para a discussão do livro branco da Educação e Cultura Científica”, na Semana Europeia da Cultura Científica e Tecnológica, Conferência Educação e Cultura Científica - um programa de acção em debate europeu, 20 a 22 de Novembro de 1995, Lisboa.

* “Pela democratização da estatística (II)”, Seminário da Sociedade Portuguesa de Estatística, 22 de Novembro 1995, Lisboa.

* “Para superar o (d)efeito tecnocrático no estudo das aplicações TIC ao ensino das Ciências e Tecnologia”, no Encontro Computadores no Ensino da Matemática, Ciências e Tecnologia, Outubro 1995, Lisboa.
* “Pela democratização da estatística”, no III Congresso da Sociedade Portuguesa de Estatística, Junho de 1995, Guimarães.
* "Porque é que não pomos os putos a trabalhar? (II)", comunicação ao VI Encontro Nacional de Sociologia Industrial das Organizações e do Trabalho, Novembro de 1994, Lisboa, F. Calouste Gulbenkian.

* "Mudança social e tecnológica com a informatização das escolas", comunicação ao II Congresso Ibero-americano de Informática na Educação, organizado pelo DPGF/ME, em Outubro de 1994, Lisboa, F. Calouste Gulbenkian.

* "O movimento informático nas escolas portuguesas", comunicação ao III Congresso Luso-Afro-Brasileiro de Ciências Sociais, ICS, Lisboa, 1994.

* "Porque é que não pomos os putos a trabalhar?", comunicação ao Congresso Portugal: que futuro?, Lisboa, Maio de 1994.

* "O efeito tecnocrático", comunicação à II Conferência Internacional de Sociologia da Educação: Escola e Democracia: Cidadania e Desenvolvimento, organizada conjuntamente por Escola Superior de Educação da Universidade Algarve e secções de Sociologia da Educação da Associação Portuguesa de Sociologia e Sociedade Portuguesa de Ciências de Educação, 8-10 de Setembro de 1993, Faro.

* "Disponibilização de informação estatística ao nível de quarteirões e lugares no Instituto Nacional de Estatística", comunicação em representação do INE ao Seminário Sistema Nacional de Informação Geográfica - os anos 90 e a constituição de SIG nos municípios como núcleos locais do SNIG, organizado pela Secretaria de Estado da Administração Local e Ordenamento do Território, em 25 e 26 de Junho de 1993, Lisboa.
* "A Escola do Futuro", comunicação às III Jornadas da Escola Superior de Educação de Beja sob o título - Reforma educativa: um desafio à Escola?, 27, 28 e 29 de Maio de 1993, Beja.

* "O Sistema Estatístico Nacional, a qualidade da informação estatística e o planeamento local", comunicação ao 1ºEncontro da Associação Portuguesa de Sociologia, realizado em 1, 2 e 3 de Abril de 1993, Vila do Conde.

* "Le mouvement informatique", versão francesa da comunicação com nome equivalente em português apresentado no colóquio Chances et risques de l'informatisation dans l'Europe de demain, organizado pelo Centre de Coordination pour la Recherche et l'Enseignement en Informatique et Société (CREIS), Paris.

* "O Poder da Ciência - o Estado, o poder económico e os movimentos sociais", comunicação ao colóquio Comunidade Científica e Poder, org. UNESCO-FEPASC-CTS, na F.C.Gulbenkian em 21/22 de Maio de 1992.

* "Caracterização sócio-pedagógica das adesões professorais e estudantis ao Projecto Minerva - introdução de computadores nas escolas portuguesas - em 15 escolas secundárias da Grande Lisboa", comunicação ao Congresso Minerva Bragança, Abril de 1992.

* "Classificação de profissões: sugestões de formas de utilização, promoção e crítica", de co-autoria com Pedro Lima e António Firmino da Costa e com apresentação do primeiro, no Seminário dos Censos-91, Novembro 1990, Coimbra.

* "Para que serve o inquérito-piloto", no Seminário dos Censos-91, Novembro 1990, Coimbra.

* "Informática nas PME: um princípio ou um fim?", no IV Encontro da Associação Portuguesa de Sociologia Industrial das Organizações do Trabalho (APSIOT), Novembro/89.

* "Revolução pós-industrial", no encontro Sociologia e Mudança Educativa,  organizado pela Secção de Sociologia da Educação da Associação Portuguesa de Sociologia, 1989.

* "O papel social da profissão informática" no Encontro Luso-espanhol de Profissionais de Infor-mática, 1988, organizado no Porto pela API e pela sua congénere espanhola. 

* "Uma análise sociológica da memória informática - ainda o perfil do informático", no 5º Congresso Português de Informática, Maio/88.

* "Ruptura Sintagmática" e "Uma ideia para ser sociólogo", no Primeiro Congresso Português de Sociologia, Jan/1988. 

* "A lógica de uma investigação sociológica", comunicação ao 2ºEncontro de Informática e Ensino, organizado pela Escola Secundária nº2 de Odivelas em 1988. 

* "Uma análise sociológica da memória informática - ainda o perfil do informático", no III Encontro da Associação Portuguesa de Sociologia Industrial das Organizações do Trabalho (APSIOT), Novembro/87.

* "Tecno-optimisme et le changement", no encontro de 1987 da Association Internationale des Sociologues de Langue Française, organizado com a colaboração da Secção de Sociologia da Faculdade de Letras do Porto, sob o tema La Sociologie et les Nouveaux Défis de la Modernization.

* "Tecno-optimismo e a mudança", 1987, comunicação às V Jornadas de Comunicação, ISCTE.

* “Um ponto de vista sociológico sobre as novas tecnologias - os computadores na Escola e na Sociedade", comunicação ao 1ºEncontro de Informática e Ensino, organizado pela Escola Secundária nº2 de Odivelas em 1986.

Organização de Conferências e colóquios
· Coordenador da mesa “Ética e Moral” da Conferência de Ciências Sociais e Humanas da Universidade Lusófona, Outubro de 2009. 

· Membro da Comissão Científica do I Congresso Internacional sobre Cidades, Culturas e Sociabilidades,  Organização: AGIR – Associação para a Investigação e Desenvolvimento Sócio-cultural com o apoio do Instituto de Sociologia da Faculdade de Letras da Universidade do Porto Porto, 10 e 11 de Abril de 2009
* Membro da Tertúlia Liberdade organizadora do evento 1907-2007 200 anos de denúncia da escravatura,  8-9 Dezembro 2007 na Livraria Lerdevagar.
* Membro da Comissão Científica do V Congresso Internacional de Investigação e Desenvolvimento Sócio-cultural, Maia (Portugal), 25 a 27 de Outubro de 2007, organização AGIR.
* Membro da Comissão Científica das I Jornadas Internacionais de Estudos Sobre Questões Sociais, Auditório da Unidade de Ponte de Lima da Universidade Fernando Pessoa, Ponte de Lima, 28 de Maio de 2007, organização AGIR.

* Coordenação científica e organizativa da série de conferências e mesas redondas “Direito à Palavra” em paralelo ao curso de mestrado Instituições Sociais e a Justiça Social, Lisboa, CIES/ISCTE,  4 e 18 de Maio e 1 de Junho de 2007, cf. http://iscte.pt/~apad/LIBERDADE%20PALAVRA. 
* Coordenação científica e organizativa da conferência “Espírito de Missão: Colóquio Internacional sobre Trauma e Medicina Humanitária” em paralelo ao curso de mestrado Risco Trauma e Sociedade, Lisboa, Departamento de Sociologia do ISCTE, 1 de Junho de 2006, cf. http://home.iscte.pt/~apad/risco01/coloquio.htm. 
* Coordenação científica e organizativa da Conferência “Ciências de Segurança - medos e necessidades” CIES/ISCTE, 22 de Junho de 2006, cf. http://iscte.pt/~apad/SEGURANCA. 
* Coordenação científica e organizativa da Conferência “Instituições Sociais e a Justiça Social – o caso da prisão e dos não nacionais”, Lisboa, CIES/ISCTE, 15 de Setembro de 2005.

* Organizador de seminário "Discursos sobre o crime do Diário de Notícias de 1892", Lisboa, ISCTE 13 Julho 2004. 

* Organizador de seminário “Expressões de Medo e de Confiança no Sistema da Justiça por imigrantes de Leste em Lisboa”, Lisboa, ISCTE 17 Junho 2004
* Organizador da II mesa redonda paralela sobre Prisões, “A Reforma Prisional em Portugal “ 13 Maio 2004, no âmbito do V Congresso Português de Sociologia, Braga, com a presença dos sociólogos Manuel Villaverde Cabral, José Rebelo Guinote – vice-presidente da CIVITAS – ambos galardoados com a Ordem da Liberdade. 

* Organização série de seminários sobre “Prisão de Não Nacionais em Portugal”: 27 Janeiro de 2004, “Formas de expressão do medo da justiça pelos imigrantes, em Lisboa” por Rita Penedo; 10 Fevereiro de 2004 “Prisão nos jornais do fim do século XIX em Lisboa” por Sofia Marinho e Maria João Vaz; 2 de Março de 2004 “Conspirações e estados de espírito” por António Pedro Dores.

* Organização com Rita Penedo do Colóquio “Desconfiança e Insegurança de Imigrantes em Portugal”, Lisboa, ISCTE 16 Outubro de 2003.

* Participação na organização dos colóquios “Prendam os serviços prisionais” organizados dias 14 e 28 de Novembro de 2001, em Lisboa e Coimbra respectivamente, pela Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento ACED

* Organizador e coordenador da Conferência Europeia sobre Prisões, no ISCTE, 19 de Junho de 2001, UNICS/ISCTE com colaboração da Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento ACED. 

* Organizador do colóquio sobre “Pecado e penitência, culpa e castigo” com Pastor Dimas de Almeida e o Prof. Moisés Espírito Santo, no ISCTE, 11 de Maio de 2001, UNICS/ISCTE.

* Organizador e coordenador do workshop sobre “Prisões na Europa e as especificidades portuguesas”, no ISCTE, 11 de Maio de 2001, UNICS/ISCTE.

* Coordenador da organização Colóquio sobre “Violência”, sob a iniciativa da Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento ACED, com a participação de António Garcia Pereira da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados, Lopes da Silva, da Associação dos Espectadores de Televisão, Margarida Medina Martins da Associação das Mulheres Contra a Violência e de Manuel Vilaverde Cabral a moderar, Dezembro de 2000, ISCTE, Lisboa.

* Organizador da workshop com Prof. Roger Matthews, criminologista e sociólogo do aprisionamento, 5 de Maio de 2000 no ISCTE, com o tema “Controlo Social e Político da Violência na Europa”

* Organizador da Conferência do Prof. Roger Matthews, criminologista e sociólogo do aprisionamento, 4 de Maio de 2000 no ISCTE, com o título “Historical Development of Imprisonment”

* Organizador da mesa redonda “A Situação das Prisões em Portugal “ 19 Abril 2000, no âmbito do IV Congresso Português de Sociologia, Coimbra, com a presença dos sociólogos Manuel Vilaverde Cabral – vice reitor da Universidade de Lisboa -, José Rebelo – vice-presidente da CIVITAS -, António Pedro Dores – presidente da Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento, ACED e SOS-Prisões – e o apoio de Boaventura Sousa Santos – director do Observatório Permanente da Justiça. 

* Organizador da mesa redonda “Sistema Prisional em Portugal “ 23 Novembro 1999 no ISCTE, no âmbito da cadeira de Métodos e Técnicas de Investigação Sociológica II da licenciatura de Sociologia.

* Organizador e formador da acção de formação contínua de professores “Escola do Futuro”, 16 de Setembro a 11 de Novembro de 1999, 50 horas, ISCTE/FOCO.

*  Presidente da Comissão Organizadora do Seminário “Prisões: Economia, Justiça e Sociedade” realizado dia 25 de Fevereiro de 1999, no Grupo Sport Chinquilho Cruzeirense, na Ajuda em Lisboa
Orientações académicas 

2007/2008: orientação de tese de mestrado Contribuições para a Avaliação do Modelo de Parcerias Público-Privadas entre o Estado e as IPSS em “Instituições e Justiça Social, Gestão e Desenvolvimento” Dep. Sociologia ISCTE de Susana Isabel Alves da Silva Pereira, 14 valores. 

2007/2008: orientação de tese de mestrado Antilogias decisórias em “Instituições e Justiça Social, Gestão e Desenvolvimento” Dep. Sociologia ISCTE de José Preto, 19 valores. 
2007/2008: orientação de tese de mestrado A Experiência Portuguesa da Violência Política Armada à Luz da Teoria dos Estados de Espírito em “Instituições e Justiça Social, Gestão e Desenvolvimento” Dep. Sociologia ISCTE de João Camacho, 18 valores. 
2007/2008: orientação de tese de mestrado “A posição de Empresários Perante a Justiça: Espírito de Resignação” em “Sociologia e Planeamento” Dep. Sociologia ISCTE de Joana Morais Semedo, concluída com 13 valores. 
2007/2008: orientação de tese de mestrado Da prisão à liberdade: reinserção social de ex-reclusos  em “Instituições e Justiça Social, Gestão e Desenvolvimento” Dep. Sociologia ISCTE de Inês Gomes, 16 valores.
2007/08: co-orientação pos-graduação O Poder Judiciário e a Pena Privativa de Liberdade – Investigação dos discursos e das práticas dos juízes no âmbito da aplicação da pena privativa de liberdade de Gerlis Prata Surlo da Universidade Federal de Ouro Preto em Minas Gerais, com o Prof. Júlio Aguiar de Oliveira
2006/2007: orientação de tese de mestrado Avaliação de método de prevenção de perturbações de ansiedade nos bombeiros em “Risco, Trauma e Sociedade” Dep. Sociologia ISCTE de Verónica Afonso não finalizou.
2006/2007: co-orientação de tese de mestrado Estudo da Sinistralidade Rodoviária Grave Ocorrida na Zona de Acção da Brigada de Trânsito em 2005 – Para uma Optimização do Registo em “Risco, Trauma e Sociedade” Dep. Sociologia ISCTE de Bruno Brito, Muito bom.

2006/2007: orientação de tese de mestrado Maus-tratos infantis: a percepção do risco em “Risco, Trauma e Sociedade” Dep. Sociologia ISCTE de Vasco Santos Honório, não finalizou.

2006/2007: orientação de tese de mestrado Introdução à Sociologia das Catástrofes em “Risco, Trauma e Sociedade” Dep. Sociologia ISCTE de Sílvia Machado Sousa, 14 valores.
2005/2006: Orientação da tese de licenciatura do quinto ano do curso de Sociologia do ISCTE de Mário Caeiro Amores e desamores – ensaio sobre espírito revivalista, Dez 2006, 16 valores. 

2004/2005: Orientação de aluno de licenciatura do quinto ano do curso de Sociologia do ISCTE, Anastácio Oliveira, Avaliação do(s) tipo(s) de cultura organizacional em contexto de organização hospitalar – o caso dos profissionais de enfermagem do Garcia de Orta, 14 valores.
2001/2002: Orientação de aluno de mestrado de Sociologia do Emprego ISCTE de António Leite Modos de vida prisionais: o caso das mulheres presas em Tires, 16 valores
2000/2001: Orientação de aluna de licenciatura do quinto ano do curso de Sociologia do ISCTE de Ana Filipa Guerra Morais e Castro, Instituições tutelares de menores.

* 2000/2001: Orientação de aluna de licenciatura do quinto ano do curso de Sociologia do ISCTE de Sandra Cristina Bandarra Henriques, Sociologia das claques de futebol
* 2000/2001: Orientação de aluna de licenciatura do quinto ano do curso de Sociologia do ISCTE de, Mafalda Sofia Ferreira Fernandes, Sociologia das prisões.

* 1999: Orientação de Mestrado de Comunicação, Cultura e Tecnologias da Informação, Departamento de Sociologia do ISCTE, Sandra Cristina Martins Pereira, O Poder das Redes ou as Redes do Poder, obteve a classificação de muito bom em Dez 2001.
1999/2000: Orientação de aluna de licenciatura do quarto ano do curso de Sociologia da Universidade Lusófona., Ágata Susana Brito, Meninos de Rua.

1999/2000: Orientação de aluna de licenciatura do quarto ano do curso de Sociologia da Universidade Lusófona., Ana Sofia Ferreira, Meninas de Rua.

1999/2000: Orientação de aluna de licenciatura do quarto ano do curso de Sociologia da Universidade Lusófona., Dília Sousa, A organização do trabalho dos técnicos de educação em meio prisional – estudo de caso.

1999/2000: Orientação de aluna de licenciatura do quarto ano do curso de Sociologia da Universidade Lusófona, Vanda Ferreira, A organização do trabalho de formação em meio prisional – estudo de caso. 

1999/2000: Orientação de aluno de licenciatura do quinto ano do curso de Sociologia do ISCTE de, Eduardo Pereira, Nós que escolhemos as armas - Movimento social, violência política e terrorismo, concluído em 2001 com 18 valores.

1999/2000: Orientação de aluno de licenciatura do quinto ano do curso de Sociologia do ISCTE de, António Leite, A Formação na Prisão – a influência dos contextos sociais dos reclusos (estudo de caso), 16 valores.

1995/96: orientação da dissertação de licenciatura de Sociologia do ISCTE de Elisabete Carreira Soares com o título “Estudo de factores de sucesso e de crise no INESC (Instituto de Engenharia de Sistemas e Computadores) em 1987 e 1996”, 15 valores.

Arguências:
Dez 2008: arguente tese doutoramento em Sociologia Económica e das Organizações na Universidade Técnica de Lisboa, Instituto Superior de Economia e Gestão, de Ângela Maria Patrícia Lisboa, sob orientação de José Maria Carvalho Ferreira, com o título, “A Pobreza, um Livre Trânsito para a Deliquência?”
Dez 2006: arguente da tese de mestrado em Ciências da Educação da Universidade Lusófona de Maria Gisélia Silva Fernandes, com o titulo “Tempo de Cárcere. Um Estudo sobre as Significações que os Presidiários estão Construindo sobre suas Experiências Educacionais na Situação Carcerária”
Dez 2003: arguente da tese de licenciatura do quinto ano do curso de Sociologia do ISCTE de Patrícia Isabel Félix, “Modos de Adaptação ao Centro Educativo Padre António de Oliveira”. 
2000: arguente das provas de mestrado do curso de Psicologia e Educação Ambientais do ISPA de Maria do Amparo Ferreira com o título “Polarização social, representação espacial e identidade da cidade de Lisboa”

1998: arguente no júri de licenciatura, licenciatura de Sociologia do ISCTE de Cunha, Isabel Fialho, orientação de Marcelino Lyra Passos, Prisões em questão.

* 1998: arguente no júri de dissertação de mestrado do curso Estatística e Gestão de Informação do ISEGI de Ângelo, sob o título de “Abordagem de algumas particularidades para a concepção e organização do subsistema de estatísticas agrícolas nas condições actuais de Angola”

* 1997: arguente nos júris de dissertação de mestrado do curso Estatística e Gestão de Informação do ISEGI de Mário Figueiredo Bugalhão “O Sistema de codificação automática para os Censos 2001”

Participação em seminários, congressos e outras reuniões científicas 

· Conferências de Michael Burawoy, Presidente da Associação Americana de Sociologia em 2004, Director do Departamento de Sociologia da Universidade da Califórnia, Berkley, em Lisboa

a) “Methodology, Ethnography and the Extended Case Method”, ISCTE, 27 de Março de 2006 

b) “Comparing Industrial Work under Capitalism and Socialism, 1975-2000: Methodological and Theoretical Dilemmas of multi-sited ethnography in United-States, Hungry and Russia”, no âmbito do workshop “Motivations and Incentives: Creating and Sharing Knowledge in Organisational Contexts”, do projecto DIME, 30 de Março de 2006,

c) “Public Sociology”, Associação Portuguesa de Sociologia, ICS, 30 de Março de 2006.

· Workshop com Löic Wacquant, “Comment peut-on etre boxeur? Une experience de sociologie charnelle”, 7 de Junho 2005, Associação Portuguesa de Sociologia na FCHS/UNL, em Lisboa. 

· Conferência de Roberto Beneduce, “De la Psychiatrie coloniale à la vie dês migrants dans les banlieues de L`Europe contemporaine” 7 de Junho 2005, Colóquio de Antropologia “A Prisão, a Psiquiatria e a Rua” Manuela Ivone Cunha e Cristiana Barros Instituto de Ciências Sociais (org), em Lisboa. 

· Conferência de Löic Wacquant, “Les scories de l´Amerique: toxicomanes, malades mentaux et sans-abris” 7 de Junho 2005, Colóquio de Antropologia “A Prisão, a Psiquiatria e a Rua” Manuela Ivone Cunha e Cristiana Barros Instituto de Ciências Sociais (org), em Lisboa. 

· Conferência de Löic Wacquant, com apresentação de Virgílio Borges Pereira, “Ghettos everywhere? Rethinking urban poverty and segregation in european societie” 8 de Junho 2005, Associação Portuguesa de Sociologia no Instituto de Ciências Sociais, em Lisboa. 

· Workshop “Abuso Sexual de Crianças: Identificação e Avaliação”, Prof. Doutor Tilman Fürniss, organização Associação das Mulheres Contra a Violência, 3 e 4 de Junho 2005, Lisboa.

· Workshop “Teoria Social e Direito Penal” na Universidade de La Coruña, 13 de Junho de 2005.

· Uma semana Erasmus na Universidade de Vigo-Ourense, 26 a 29 de Abril 2005.

· Conferência “Querer e saber: tratamento de situações de exclusão social” Campus Universitário da Universidade de Vigo em Ourense, 27 de Abril de 2005.

· Conferência Internacional “Abuso Sexual de Crianças”, Lisboa, Associação de Mulheres Contra a Violência e Sociedade Portuguesa de Psicologia Comunitária, 18-19 de Novembro de 2003.

· Workshop “Imigração do Leste – Uma Nova Realidade: Oportunidades e Desafios, orga. FCG, Lisboa, 14 de Out 2003.

· Colóquio “A Reforma do Sistema Prisional” organizado pelo CES/Observatório Permanente da Justiça, Coimbra, 10 Out 2003.

· Colóquio Internacional “Direito e Justiça no século XXI”, organizado pelo CES, Coimbra, 29 a 31 de Maio de 2003

· Seminario “Risco de americanização dos sistemas prisionais na Europa”, organizado por Antigone, associazione per i diritti e le garanzie nel sistema penale, Itália, Observatorio del Sistema Penal y los Derechos Humanos, Espanha e ACED, Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento, Portugal, no âmbito do 1º Forum Social Europeu, Florença, Novembro de 2002.

· Workshop "I Nemici Perfetti. Contro Il Governo Penale E L'internamento Della Poverta', Delle Differenze E Del Disagio" com Roger Matthews - University of London -, Alessandro De Giorgi - Keele University -, Joep Oomen - ENCOD-Bruxelles -, Maria Grazia Giannichedda - Università di Sassari promovido pelo Gruppo "Istituzioni Totali" do Firenze Social Forum, FuoriBinario, L'AltroDiritto, ForumDroghe, Rete "La Libertà è Terapeutica", Associazione Pantagruel no âmbito do 1º Forum Social Europeu, Florença, Novembro de 2002.

· Workshop “Proibizionismo e globalizzazione. Per la costruzione di una rete antiproibizionista europea” promovido por MDMA (Movimento di Massa Antiproibizionista) no âmbito do 1º Forum Social Europeu, Florença, Novembro de 2002.

Mesa redonda “Cultura Científica e Sociedade do Conhecimento”, com Fernando Gil, ??, David Lyon, ?? organizado pelo Centro de Investigação e Estudos de Sociologia (CIES) do ISCTE e pelo Observatório das Ciências e das Tecnologias (OCT), Lisboa, Abril 2001

Workshop “Cultura Científica e Sociedade do Conhecimento” organizado pelo Centro de Investigação e Estudos de Sociologia (CIES) do ISCTE e pelo Observatório das Ciências e das Tecnologias (OCT), Lisboa, Abril 2001

Conferência proferida pelo Prof. David Lyon dedicada ao tema "Surveillance as social sorting: computer codes and mobile bodies", organizada pelo CIES (ISCTE) e pelo CECL (FCSH-UNL), Abril 2001

* 1º Congresso em Portugal sobre “Planeamento e a Avaliação de Impactes Sociais”, Setembro 1999, INESLA, Grândola, participação em representação do Dep. Sociologia do ISCTE

* Congresso INESLA, Grândola, 9 e 10 de Outubro de 1998

* Seminário “Micro-crédito contra a pobreza”, 2 de Outubro de 1998, Associação Nacional de Direito ao Crédito, apoio IEFP e FCGulbenkian

* EASST´98 General Conference, organizada pela European Association for the Study of Science and Technology, “Cultures of Science and Technology - Europe and the global context” ISCTE 1 a 3 de Outubro de 1998

* VI Congresso Espanhol de Sociologia realizado pela Federação Espanhola de Sociologia em A Coruña dias 24, 15 e 26 d Setembro de 1998

* Conferência Internacional “Sobre Ecologia Social e as suas Perspectivas Políticas”, organizada pelo SOCIUS entre 26 e 28 de Agosto, no ISEG, Lisboa

* Seminário “O Livro Verde - A Parceria para uma Nova Organização do Trabalho”, organizado pelo Centro Europeu das Empresas com Participação Pública e/ou de Interesse Económico Geral, Julho de 1998 no LNEC, Lisboa.

* Conferência Europeia “Aprendizagem ao Longo da Vida na Europa - Diferenças e Divisões, Estratégias de Integração Social e Biografias Individuais de Aprendizagem”, Lisboa, 14 a 16 de Maio de 1998, ICS IRIS EGRIS (org)

* Conferências “Habermas e o projecto inacabado da modernidade” com William Outhwaite (Univ. Sussex) e Maurizio Passerin D´Entrèves, 6 de Maio de 1998, ISCTE, Núcleo de Estudantes de Sociologia 

* Workshop "Exclusão, Violência e Toxicodependência" organizado pela Prosalis na Fundação Calouste Gulbenkian a 17 de Abril de 1998

* Colóquio sobre “Reclusão com Direitos, Segurança com Cidadania”, organizado pela ACED no ISCTE, a 4 Abril de 1998

* 1º Congresso Português de Sociologia Económica, organizado pelo SOCIUS, na Fundação Calouste Gulbenkian, Março de 1998

* 1º Encontro Internacional “A Mediação, Uma Cultura de Paz”, 22 a 24 de Outubro de 1997, Fundação Calouste Gulbenkian, organizado pelo Instituto Português de Mediação Familiar, Assoc. Portuguesa de Mulheres Juristas, Fórum Justiça e Liberdades

* Seminário Internacional: Os Sistemas de Educação e de Formação Profissional e o Desenvolvimento Económico, Novembro 1996, Sintra.

* Manifesta, Nov.1996, Tondela.

* UNU/INTECH & EC-DGV Internacional Workshop, Europe and the Developing World in the Globalised Information Society: Employment, Education and Trade Implications, Out 1996, Maastricht, Holanda.

* Encontro Computadores no Ensino da Matemática, Ciências e Tecnologia, Outubro 1995, Lisboa

* III Congresso da Sociedade Portuguesa de Estatística, Junho de 1995, Guimarães.
* VI Encontro Nacional de Sociologia Industrial das Organizações e do Trabalho, Novembro de 1994, F. Calouste Gulbenkian, Lisboa.

* Conferência Internacional sobre Cultura Científica, organizado pelo Instituto Prospectiva, sob os auspícios da Comunidade Europeia, nas instalações da Caixa Geral de Depósitos - sede, Novembro de 1993, Lisboa.

* Conferência Europeia sobre Computer Science, Communications and Society, a technical and cultural challenge, 22-24 de Setembro de 1993, Neuchatel.

* II Conferência Internacional de Sociologia da Educação, sob o título “Democracia: Cidadania e Desenvolvimento”, 8-10 de Setembro 1993, Faro.

* III Jornadas da Escola Superior de Educação de Beja, sob o título "Reforma educativa: um desafio à Escola?" 27, 28 e 29 de Maio de 1993, Beja.

* 1º Encontro da Associação Portuguesa de Sociologia subordinado ao tema "Dinâmicas culturais, cidadania e autarquias locais", realizado nos dias 1, 2 e 3 de Abril de 1993, Vila do Conde.

* Seminário sobre Estatísticas Demográficas Europeias, organizado por EUROSTAT, 15 e 16 de Fevereiro, Luxemburgo.

* Curso Measurements in Surveys, organizado por Statistics Sweden e patrocinado por TES/EUROSTAT, 31 de Agosto a 4 de Setembro de 1992, Estocolmo.

* Encontro sobre Informação estatística da construção e habitação, organizado pelo INE e pela AECOPS no Hotel Meridien, 26 de Junho de 1991, Lisboa.

* Sessão de trabalho sobre Censos da População e Habitação da Conferência de Estaticistas Europeus, Comissão de Estatística para a Europa da UNU, 4 a 6 de Maio de 1992, Genebra.

* Seminário sobre Valores e Representações: Classes, Família e Espaços Sociais, organizado pelo Instituto de Estudos Europeus, através do Instituto de Ciências Sociais, em 16 de Maio de 1991, Instituto de Ciências Sociais, Lisboa.

* IV Encontro da Associação Portuguesa de Sociologia Industrial das Organizações do Trabalho (APSIOT), Novembro/89, nas instalações da Fundação Calouste Gulbenkian, Lisboa.

* Fórum sobre Desenvolvimento Económico e Social da Empresa (CIES/ISCTE), organizado por Anália Torres e Duarte Pimentel em ligação com o Laboratoire de Sociologie du Changement des Institutions (dirigido por Renaud Sainsaulieu), do Institut de la Recherche sur les Sociétés Contem-poraines, do Centre National de Recherche Scientifiques (IRESCO /CNRS), 1989, Lisboa.

* Encontro Sociologia e Mudança Educativa, organizado pela Secção de sociologia da educação da Associação Portuguesa de Sociologia, em 1989 na Biblioteca Nacional, Lisboa.

* Primeiro Congresso Português de Sociologia, organizado pela Associação Portuguesa de Sociologia, Janeiro de 1988, nas instalações da Fundação Calouste Gulbenkian, Lisboa.

* I Jornadas dos Centros Escolares de Informática, organizado pelo núcleo da FCT/UNL do projecto Minerva, Fevereiro de 1988, Lisboa.

* II Encontro Informática e Ensino organizado pela Escola Secundária nº2 de Odivelas, 1988, Odivelas.

* 5ºCongresso Português de Informática, da Associação Portuguesa de Informática, nas instalações da Fundação Calouste Gulbenkian, Lisboa.

* Encontro Luso-espanhol de Profissionais de Informática, organizado pela Associa-ção Portuguesa de Informática e pela sua congénere espanhola, 1988, Porto. 

* V Jornadas de Comunicação, ISCTE, 1987, Lisboa.

* Encontro da Associação Internationale des Sociologues de Langue Française, organizado com a colaboração da Secção de Sociologia da Faculdade de Letras do Porto, sob o tema La Sociologie et les Nouveaux Défis de la Modernization, 1987, Porto.

* III Encontro da Associação Portuguesa de Sociologia Industrial das Organizações do Trabalho (APSIOT ) Novembro/87, nas instalações da Fundação Calouste Gulbenkian, Lisboa.

* Encontro Sociologia: uma profissão, organizado pelo CIES/ISCTE e pela Associação Profissional dos  Sociólogos  Portugueses, 1986, nas instalações do ISCTE, Lisboa.

* I Encontro Informática e Ensino, organizados na Escola Secundária nº2 de Odivelas, 1986, Odivelas.

* 4º Congresso Português de Informática, Maio/86, nas instalações da Fundação Calouste Gulbenkian, Lisboa. 

* Encontro Os jovens de hoje - práticas e representações, organizado por António Firmino da Costa, José Manuel Viegas, Idalina Conde e Fernando Luis Machado, ISCTE, 1984, Lisboa.
3. Outras actividades
* Presidente da Mesa da Assembleia Geral da Transparência e Integridade, Associação Cívica TIAC, entre Setembro de 2010 e Setembro de 2013.

* Convite pessoal para o 9th Informal Asia-Europe Meeting (ASEM) Seminário sobre Direitos Humanos: “Human Rights in Criminal Justice Systems” 18-20 Fevereiro 2009, Estrasburgo. http://www.asef.org/index.php?option=com_project&task=view&id=504 
* Desde Outubro 2007, membro do Grupo de Reflexão Ética e Justiça que trata da prevenção da corrupção
* Membro do Conselho de Redacção da revista Interface, de e para os movimentos sociais, (cf. http://www.interfacejournal.net/). 
* Desde Outubro 2007, membro da Tertúlia da Liberdade (cf: http://tertulialiberdade.blogspot.com) e co-organizador da brochura comemorativa dos “200 anos de Denúncia da Escravatura”

* 2007/8 – colunista do quinzenário gratuito Conversas de Café (cf: http://www.conversasdecafe.pt). 

* Desde 2007: membro da associação Sociólogos Sem Fronteiras. Animador da organização de um capítulo português da associação (cf: http://iscte.pt/~apad/SSF) e organizador de um grupo de trabalho sobre “Naturezas Sociais” (cf. http://iscte.pt/~apad/social%20natures).  

* Dez 2003 a Dez 2005 vice-presidente da Direcção do Sindicato Nacional do Ensino Superior (SNESup). 
* Desde 2002: Membro do Comité Científico Internacional do Observatorio Del Sistema Penal Y Los Derechos Humanos da Faculdad de Dret da Universidade de Barcelona.

* Desde 2002: membro do Conselho Científico do Centro de Investigação e Estudos em Sociologia, do ISCTE.

* Desde 2002 membro do Conselho de Redacção da revista Sociologia Problemas e Práticas, CIES/ISCTE 
* 2002/2005 membro da plataforma “Não ao Abuso Sexual de Crianças” http://www.naoaoabusosexualdecriancas.org
* desde 2001 membro do Observatório Europeu para o Estudo das Prisões http://www.prisonobservatory.org
* 2000/2002: membro da Comissão Coordenadora do Conselho Científico do ISCTE

* 2000/2002: coordenador de mestrados do Departamento de Sociologia
* 2000/2002: membro da Comissão Científica do Departamento de Sociologia do ISCTE
* 1998/2002: membro da Comissão Executiva do Departamento de Sociologia do ISCTE 
* 1998/2002: Secretário da Mesa da Assembleia Geral do CIES/ISCTE, Centro de Investigação e Estudos de Sociologia. 

* 1998/99: Presidente do Júri do Exame Extraordinário de Avaliação de Capacidade para Acesso ao Ensino Superior (Exame Ad-hoc) do Dep. Sociologia do ISCTE 

* 1998: membro da Comissão da Avaliação Interna do curso de Sociologia do departamento de Sociologia do ISCTE
* 1988/2000: Vice-presidente do Centro de Investigação em Ciências Sociais e Empresariais (CISE).
* 1998 Promotor da Manifesta 1998´

* 1987: Membro do Conselho Científico da empresa Smart Consulting 
* 1997 Sócio da animar (rede de associações de desenvolvimento local – ADL)
* 1997 ao presente membro da Direcção Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento ACED
*  1997 a 2001 Presidente da Comissão Instaladora da Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento ACED http://planeta.clix.pt/aced/ e http://iscte.pt/~apad/ACED 
* 1996 Membro da Direcção da Associação Portuguesa de Apoio ao Recluso
* 1990 Membro da Bolsa de Formadores de Formadores do Centro Nacional de Formação de Formadores do IEFP, com o número de código 85, atribuído por despacho de 90.05.11., reconhecimento "de competência pedagógica na área da animação da formação".
* 1989/90: Membro da Direcção do Centro de Investigação e Estudos de Sociologia (CIES/ISCTE).
*  1988: Sócio participante das actividades da secção de Educação da Associação Portuguesa de Sociologia. 
* 1988: Sócio da Associação da Ciência e Tecnologia para o Desenvolvimento
*  1986/88: Membro da Direcção da Associação Profissional dos Sociólogos Portugueses.
*  1986 sócio fundador  do Centro de Investigação e Estudos de Sociologia (CIES/ISCTE). http://www.cies.iscte.pt
*  Desde 1985 sócio da Associação Portuguesa de Sociologia http://www.aps.pt 

* 1983/87: Membro do Núcleo de Apoio Metodológico e Informático à Sociologia (NAMIS), do CIES/ISCTE, entre 1983 e 1987. 
4. Formação Técnica

4.1. Estatística
*  1996: Ingresso no Departamento de Estatísticas da População do Instituto Nacional de Estatística como Técnico Superior, Março.

* 1993: Ingresso no Gabinete de Estudos Demográficos do Instituto Nacional de Estatística como Técnico Superior, Abril.

*  1990: Chefe do Serviço de Recenseamentos da População e da Habitação do Instituto Nacional de Estatística, entre 13 de Março de 1990 e Abril de 1993.

4.2. Informática
*  1985/86: Estágio de auditoria informática (União de Bancos Portugueses).

*  1981/85: Programador COBOL, integrado em equipa (União de Bancos Portugueses).

*  1979: Programador à tarefa.

* 1983: diversos cursos IBM (VM,VSAM,CICS,DLI,etc.)

*  1980: curso de programação COBOL (IBM).

*  1980: estágio de programação (Petrogal).

*  1979: curso de programação Assembler (ICL).

3.3. Formação

4. Formação Profissional
* 1989: Estágio em Formação de Formadores no Instituto de Emprego e Formação Profissional (IEFP), Outubro/Dezembro.

* 1989: Curso de Formação de Formadores de Formadores, Centro Nacional de Formação de Formadores, IEFP, entre Maio e Setembro.

* 1985/86: Organização, planeamento e monitorização do Seminário de Formação em Informática para Ciências Sociais (CIES/ISCTE).

 1984: Organização, planeamento e monitorização de curso de Introdução aos Computadores e Sistemas Operativos (União de Bancos Portugueses).
3.4. Cursos de Análise de Dados
*  1985: Curso de sensibilização a metodologia de implantação de bases de dados (Ministério do Trabalho).

*  1984: Curso intensivo de Análise de Dados (Centro de Valorização dos Recursos Minerais -Instituto Superior Técnico ).

3.5. Gestão e management
*  1988: Curso para especialistas da acção "Estratégias empresariais em contexto de inovação" Janeiro/Maio, CIDEC/ISCTE.

*  1987: Curso de "Gestão Estratégica Aplicada às PME " (5ªacção), Setembro/Novembro, GEG/ISCTE.

*  1985: Curso de aperfeiçoamento de técnicas de gestão (União de Bancos Portugueses).
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