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                      SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 
C/c

Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.;  Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 27-01-2005
N.Refª n.º 6/apd/05
Assunto: Castigos de isolamento para tentativas de suicídio, no EP. de Leiria
Hugo Alexandre Ferreira da Silva Tavares dos Reis, de 23 anos de idade, recluso 222, a cumprir desde 2000 seis anos e meio de pena de prisão no EP de Leiria. 

Desde princípios do mês de Janeiro cometeu 3 tentativas de suicídio, sendo que a 2ª tentativa foi deveras, grave o que de todo o modo não impediu que passadas menos de 24 horas tivesse iniciado o cumprimento do castigo de 20 dias em cela disciplinar em total isolamento por via de na sequência de uma busca em lhe terá sido encontrado telemóvel.

Já na cela disciplinar cometeu a 3 ª tentativa de suicídio, apesar dos antecedentes, das regras especiais legalmente previstas para prevenção e dos cuidados especiais devidos. 

Pedimos a averiguação circunstanciada destas alegações, a que devemos acrescentar informação conhecida dos meandros prisionais – e por nós já divulgada em situações anteriores e a respeito deste caso reiterada pela queixa que aqui divulgamos – de que o mercado especulativo de telemóveis nas prisões procede a recuperação dos telemóveis vendidos, por meio das apreensões em rusgas devidamente orientadas, para revenda posterior.
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