Tipos de Trabalhos Científicos ou Técnicos

Os trabalhos científicos diferenciam-se em função dos seus objectivos e da natureza do tema ou problema abordado. Assim, podem ser classificados em: 

Monografias

Teses e Dissertações

Artigos científicos

Relatórios Técnico-Científicos

Textos de Divulgação

Monografia é um tipo especial de trabalho científico, na medida em reduz o trabalho à abordagem de um único assunto ou problema, através de um tratamento específico.

Teses e Dissertações trabalhos monográficos, na medida em que abordam temas únicos e delimitados, que são pessoais e devem ser autónomos, criativos e rigorosos. Estes trabalhos exigem uma investigação, experimentação e reflexão na área científica em que se situam e têm instrumentos metodológicos específicos. 

Artigo Científico, apesar de ser um trabalho com características monográficas, trata de um problema ainda mais específico e restrito inserido num determinado tema e recorre à investigação científica realizada pelo autor ou autores. O artigo científico corresponde pois à transmissão de novos conhecimentos que contribuem para o avanço da ciência.

Relatório Técnico-Científico, geralmente de exigência institucional (relativamente a financiamentos de bolsas ou de projectos), visa dar a conhecer o desenvolvimento, as actividades realizadas e os resultados obtidos relativamente a períodos específicos de um projecto, estágio ou missão. Este tipo de relatório pode ser iniciado com a enumeração dos objectivos do projecto, passando, em seguida, à descrição das actividades e resultados até então obtidos, e finalizando com a apresentação da programação das próximas etapas da investigação.

Texto de Divulgação destina-se, tal como o nome indica, a divulgar para o público em geral ou para audiências mais específicas um determinado tema de forma simples mas objectiva. Estes textos são normalmente elaborados com frases curtas recorrendo frequentemente a esquemas, diagramas, figuras ou quadros para uma melhor elucidação do assunto.

