Memorial Uma Pessoa, Uma Vara

Dia Mundial em Memória das Vítimas das Estradas

No Domingo, dia 21 de Novembro, na Praça do Giraldo, irá ser construído um memorial em nome das vítimas das estradas. A inauguração terá lugar às 10 horas e 30 minutos, com a colocação simbólica das primeiras varas pelos agrupamentos de escuteiros da região e continuará a ser construído pela população ao longo de todo o dia.

O que é a vara?


A vara pode ser um ramo de uma árvore ou uma cana, semelhante aos andarilhos utilizados pelos pastores, peregrinos, caminheiros, etc. Pode até ser o cabo de uma vassoura. Fica à imaginação de cada um trabalhar a sua vara, personalizá-la prestando assim homenagem ao seu familiar, amigo, conhecido ou mesmo desconhecido vítima da estrada.

O que simboliza a vara?

Símbolo do bem e do mal, a vara desde sempre foi utilizada pelos caminheiros como auxílio na busca do seu caminho. Neste dia, as varas irão simbolizar o caminho que ainda temos que percorrer para acabar com esta epidemia.

Construção do Memorial em Évora:

A construção da estrutura do memorial está a cargo dos vários agrupamentos de Escuteiros desta cidade. Até à data, está prevista a construção de uma estrutura em forma de estrela, com varas e cordas, instalada no centro da Praça do Giraldo. 

Essa estrutura irá ser construída sobre uma faixa gigante que irá cobrir o chão, com o desenho do cartaz, reproduzido com materiais simples (plástico preto da agricultura e autocolante)

As primeiras varas serão colocadas pelos escuteiros sobre essa estrutura e será depois alargada a participação à população.

Construção do Memorial nas diferentes localidades do país:

Mantendo a simbologia, em qualquer parte do país se pode construir este memorial, num local público de grande visibilidade, dependendo a encenação de cada um da criatividade e dos apoios locais.

Porque todos somos importante, participa!

Traz uma vara por cada familiar, amigo ou conhecido!

